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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΚέ
ΤΕΥΧΟΣ 2261 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 12 ΝΟΕΜΒΡιΟΥ 2021

Διαβάστε σήμερα

Σελ 1 και 4, 5
Τα μέτρα στήριξης και ανάπτυξης των πυρόπληκτων περιο-
χών της Βόρειας Εύβοιας
- Κ. Μητσοτάκης: Το σχέδιο ανασυγκρότησης της Β. Εύβοιας 
μοντέλο για έναν νέο τρόπο ολιστικής ανάπτυξης 
- Στ. Μπένος: Οραματικό σχέδιο για την πατρίδα
Σελ 1 και 6, 7, 8
Για την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία ενημέρωσε τη Βουλή 
ο επίτροπος Περιβάλλοντος της ΕΕ
- Β. Σινκεβίτσιους: Αν θέλουμε να κάνουμε τη διαφορά χρειά-
ζεται να πρασινίσουμε το σύστημα χρηματοδότησης 
- «Καμπανάκι» για την ανακύκλωση των αστικών λυμάτων
Σελ 3
Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για το έργο Διαχείρισης Απορ-
ριμμάτων στη Ρόδο μέσω ΣΔΙΤ  
Σελ 9, 10
Κομισιόν: Η ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας κερδίζει 
έδαφος, με ισχυρή ανάπτυξη 7,1% το 2021 - Ανάπτυξη 5% 
στην ευρωζώνη
Σελ 11
Στ. Πέτσας: Υλοποίηση έργων, κόστους άνω των 30 εκατ. 
ευρώ, στον Βόλο τα επόμενα δύο χρόνια
Σελ 12
Ελληνικό: Δεν επηρεάζουν την πορεία των έργων οι ανατι-
μήσεις  
Σελ 13
Κατάρτιση Προσωρινών Πινάκων Κατάταξης 160 επενδυτι-
κών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου 
Σελ 14	
Παρεμβάσεις και δράσεις βελτίωσης της διαχείρισης ενέργειας 
στον Δήμο Διονύσου
Σελ 15
Οι ευρωπαϊκές πόλεις θα μπορούσαν να αποφύγουν 114.000 
πρόωρους θανάτους ετησίως λόγω ρύπανσης του αέρα  
Σελ 16
Το πιο σημαντικό όφελος η εξοικονόμηση ενέργειας, λένε οι 
χρήστες smart home
Σελ 17, 18 
Θεσσαλονίκη: Το θρυλικό «Όλυμπος-Νάουσα» επιστρέφει – 
Οι δυσκολίες προκειμένου να «ξυπνήσει» το ιστορικό κτίριο 
Σελ 19
COP26: Οι υποσχέσεις ηχούν «κούφιες» σε έναν κόσμο ορυ-
κτών καυσίμων	
Σελ 20
8 στις 10 εταιρείες λειτούργησαν απρόσκοπτα στα lockdowns 
χάρη στο Cloud
Σελ 22
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνο-
δικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη 
θαλάσσια οικονομία
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 23, 24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Το σχέδιο για την 3η φάση ανασυγκρότησης και αναγέννησης 
της Βόρειας Εύβοιας παρουσιάστηκε την Πέμπτη σε σύσκεψη 
υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στο μέγαρο Μα-
ξίμου.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη σύσκεψη 
παρουσιάστηκε από τον επικεφαλής της ειδικής Επιτροπής 
Σταύρο Μπένο το πλάνο για την εκπόνηση δεκατεσσάρων 
μελετών, οι οποίες αφορούν στη συνολική ανασυγκρότηση 
της περιοχής, δεν θα κοστίσουν στο ελληνικό Δημόσιο αλλά 
χρηματοδοτούνται από χορηγούς και θα είναι έτοιμες τον Σε-
πτέμβριο του 2022.
«Το σχέδιο το οποίο θα παρουσιάσουμε σήμερα συμπληρώνει 
όλες τις πρωτοβουλίες ανακούφισης οι οποίες ήδη δρομολο-
γούνται. Και πιστεύω ότι μόνο κακόπιστοι επικριτές μας δεν θα 
αναγνώριζαν ότι το ελληνικό κράτος κινήθηκε με πολύ μεγάλη 
ταχύτητα, ως προς τις αποζημιώσεις μέσα από το πλαίσιο της 
κρατικής αρωγής» τόνισε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση στη σύσκεψη.
Ο πρωθυπουργός σημείωσε ακόμη ότι πρόκειται για ένα «πολύ 

συγκεκριμένο και συγκροτημένο σχέδιο ολικής ανασυγκρό-
τησης της Βόρειας Εύβοιας», το οποίο «θα αποτελέσει το μο-
ντέλο για έναν νέο τρόπο να αντιλαμβανόμαστε την ολιστική 
ανάπτυξη, χρησιμοποιώντας τον θεσμό των ολοκληρωμένων 
χωρικών επενδύσεων, έτσι ώστε όλες οι πρωτοβουλίες τις 
οποίες αναλαμβάνουμε να αποτελούν μέρος ενός συγκεκρι-
μένου σχεδίου το οποίο να μπορεί να αξιοποιεί τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα της κάθε περιοχής, και πρώτα και πάνω από 
όλα να δίνει ελπίδα στους ανθρώπους οι οποίοι δοκιμάστηκαν 
στη Βόρεια Εύβοια ότι αξίζει να παραμένουν στον τόπο τους και 
ότι τα παιδιά τους θα έχουν ένα καλύτερο μέλλον από αυτούς».
Ο κ. Μητσοτάκης έκανε επίσης ειδική αναφορά στον ρόλο 
των χορηγών που χρηματοδοτούν τις μελέτες του σχεδίου 
και οι οποίοι ήταν παρόντες στην παρουσίαση, εκτιμώντας ότι 
«έχουμε συγκεντρώσει την «Εθνική Ελλάδος» εδώ. Την Εθνική 
Ελλάδος σε επίπεδο δωρητών, σε επίπεδο μελετητών. Και αυτό 
το οποίο θέλουμε να κάνουμε στη Βόρεια Εύβοια είναι και φιλό-
δοξο αλλά ταυτόχρονα και απολύτως εφικτό». 
Αναλυτικά στις σελ 4, 5

Η Ελλάδα κάνει σημαντικά βήματα για την πράσινη μετάβα-
ση και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, ανέφερε ο 
αρμόδιος για τα ζητήματα περιβάλλοντος επίτροπος της ΕΕ 
Βιργκίνιους Σινκεβίτσιους (Virginijus Sinkevičius) υπο-
γραμμίζοντας τη σημασία της τήρησης και της εφαρμογής 
των δεσμεύσεων στο πλαίσιο της ΕΕ. Ο κ. Σινκεβίτσιους ενη-
μέρωσε την Ειδική Διαρκή Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσε-
ων και την Ειδική Επιτροπή Προστασίας του Περιβάλλοντος 
για την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και άλλα ζητήματα 
του χαρτοφυλακίου του, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στο πλαίσιο 
της επίσκεψής του στη χώρα μας ο Ευρωπαίος επίτροπος είχε 
συνάντηση με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, αλλά 
και υπουργούς της κυβέρνησης.
Συγκεκριμένα, μιλώντας στη Βουλή ο επίτροπος της ΕΕ τόνισε 
χαρακτηριστικά: «Αν θέλουμε η μετάβαση να είναι αποτελε-
σματική χρειάζεται να υπάρχουν οικονομικά κίνητρα και χρει-
αζόμαστε πράσινα πακέτα, χρειάζονται βιώσιμα έργα, αλλά 

χρειάζεται και κάτι άλλο που είναι κρίσιμο. Αν θέλουμε να 
κάνουμε τη διαφορά, χρειάζεται να πρασινίσουμε το σύστημα 
χρηματοδότησης. Χρειάζεται ένα σύστημα που θα διασφαλί-
ζει ότι κανείς δεν πρόκειται μολύνει δωρεάν, χωρίς δηλαδή να 
πληρώνει. Έτσι θα μπορέσουμε να θέσουμε τα θεμέλια για ένα 
βιώσιμο και αειφόρο μέλλον». 
Αναφερόμενος στον ρόλο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας και το μερίδιο τους στην κατανάλωση ενέργειας, ο αρ-
μόδιος για το Περιβάλλον επίτροπος επισήμανε ότι υπάρχουν 
τεράστιες χρηματοδοτικές δυνατότητες και ο στόχος που έχει 
θέσει η Ελλάδα μέσα στη δεκαετία, θα την καταστήσει πολύ 
λιγότερο εξαρτημένη από εισαγωγές και από τις αυξήσεις των 
τιμών των καυσίμων, ενώ βεβαίως η χώρα θα έχει κάνει και 
ένα σοβαρό βήμα για την καταπολέμηση της κλιματικής αλ-
λαγής. «Θα ήθελα να σας συγχαρώ λοιπόν για την επιλογή σας 
αυτή», είπε ο Βιργκίνιους Σινκεβίτσιους. 
Αναλυτικά στις σελ 6, 7, 8

ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ 
ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ
-Κ. Μητσοτάκης: Το σχέδιο ανασυγκρότησης της Β. Εύβοιας μοντέλο για έναν νέο τρόπο ολιστικής ανάπτυξης
-Στ. Μπένος: Οραματικό σχέδιο για την πατρίδα

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΑΣΙΝΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕ ΤΗ 
ΒΟΥΛΗ Ο ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΕ
-Β. Σινκεβίτσιους: Αν θέλουμε να κάνουμε τη διαφορά χρειάζεται να πρασινίσουμε το σύστημα χρηματοδότησης 
-«Καμπανάκι» για την ανακύκλωση των αστικών λυμάτων
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

16 - 18 Νοεμβρίου 2021 11o Ετήσιο Συνέδριο “e-Government 
Forum - Digital Health Care”

Διοργάνωση Te@mWorks, 
https://e-govforum2021.e-expo.gr/

24 Νοεμβρίου 2021
2ο Φόρουμ Καινοτομίας: «Η Καινοτο-
μία οδηγεί τις εξελίξεις», 
Κέντρο Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος»

Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο , Πρεσβεία της Ομοσπονδιακής 
Δημοκρατίας της Γερμανίας

2 Δεκεμβρίου 2021 
15ο  Ετήσιο Συνέδριο Ναυτικής Τεχνο-
λογίας 2021: «The Challenges of 2030. 
Technologies and Regulations»

Ελληνικό Ινστιτούτο Ναυτικής Τεχνολογίας

Το Φόρουμ για τη Διακυβέρνηση του Διαδικτύου Ελλάδος 
(Internet Governance Forum - IGF Greece) αποτελεί την ελληνική 
πρωτοβουλία του ετήσιου συνεδρίου διαβουλεύσεων στο πλαί-
σιο του διεθνούς δικτύου IGF των Ηνωμένων Εθνών, με σκοπό 
να προσφέρει μια καινοτόμο πλατφόρμα διαλόγου, ανοιχτή και 
προσβάσιμη σε όλους, αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση. 
Το 1ο συνέδριο θα διεξαχθεί 13-14 Νοεμβρίου 2021, στο 
Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών (ΕΚΠΑ) αλλά και 
online μέσω live streaming. Συνολικά 35 αναγνωρισμένοι ομι-
λητές και ομιλήτριες θα δώσουν το παρόν συμμετέχοντας σε 
συζητήσεις πάνω σε θέματα όπως η Πολυφωνία στο Διαδίκτυο, 
η Προσβασιμότητα, η Τεχνητή Νοημοσύνη, το Διαδίκτυο και πώς 
αυτό επηρεάζει το ίδιο το Περιβάλλον και τη Βιωσιμότητα, το Δί-
καιο και τον Καταναλωτή, και άλλα, παρουσιάζοντας τις πιο πρό-
σφατες εξελίξεις στο χώρο. Παράλληλα, θα διεξαχθούν 8 ειδικά 
εργαστήρια (workshops) πάνω στο δεοντολογικό hacking, στο 
μέλλον της διαδικτυακής διακυβέρνησης, αλλά και τα fake news. 
Το Internet Governance Forum Greece 2021 διοργανώνεται από 
το Ινστιτούτο για το Ίντερνετ και τη Δίκαιη Κοινωνία (Institute for 
the Internet and the Just Society) και τελεί υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, του Δήμου Αθηναίων, 
και των Ηνωμένων Εθνών. Υποστηρίζεται επισήμως ως πρωτο-
βουλία από τον EURid, τον ISOC και τον ICANN.

Ο ΣΕΒ σε συνεργασία με την Ελληνοαμερικανική Ένω-
ση διοργανώνουν σειρά έξι διαδικτυακών σεμιναρίων 
με θέμα “Skills in Marketing and Sales: Adding value 
for customers and companies in a rapidly changing 
business environment”, τα οποία απευθύνονται σε 
στελέχη επιχειρήσεων-μελών του ΣΕΒ. Τα σεμινάρια θα 
ξεκινήσουν στις 15 Νοεμβρίου και θα ολοκληρω-
θούν 1 Δεκεμβρίου 2021. Τα σεμινάρια προσφέρο-
νται δωρεάν στα μέλη του ΣΕΒ. Στόχος των σεμιναρίων 
είναι η αναβάθμιση των δεξιοτήτων των στελεχών έτσι 
ώστε οι επιχειρήσεις να ενισχύσουν την ανταγωνιστικό-
τητά τους και να δημιουργήσουν επιπρόσθετη αξία για 
τους πελάτες τους στο σημερινό ταχέως αναπτυσσόμενο 
και μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό περιβάλλον. Τα ενδι-
αφερόμενα στελέχη μπορούν να δηλώσουν συμμε-
τοχή έως και τις 12/11/2021.
Απευθύνονται σε στελέχη Μάρκετινγκ και Πωλήσεων 
και εστιάζουν στην ευθυγράμμιση και την διαδραστι-
κότητα των ενεργειών μάρκετινγκ και πωλήσεων, την 
ανάδειξη της σημασίας των σχετικών δεξιοτήτων ως 

συγκριτικό πελονέκτημα και πως αυτή η στρατηγική 
επιλογή μπορεί να αποφέρει μεγαλύτερη απόδοση για 
τις επιχειρήσεις.
Κατά τη διάρκεια των σεμιναρίων θα συζητηθούν, με-
ταξύ άλλων, μοντέλα και αποτελεσματικές στρατηγικές 
μάρκετινγκ και πωλήσεων, παράγοντες που επηρεά-
ζουν τις πωλήσεις σήμερα, βέλτιστες πρακτικές για τη 
δημιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, ο πελατο-
κεντρικός προσανατολισμός σε αντίθεση με τον προσα-
νατολισμό στο προϊόν και πρακτικές για τη δημιουργία 
θετικής εμπειρίας στον πελάτη.
Η σειρά αυτών των σεμιναρίων, όπως και το επιτυχη-
μένο πρόγραμμα “Skills for Export Readiness”, εντάσ-
σονται στο πλαίσιο των κοινών εκπαιδευτικών πρωτο-
βουλιών του ΣΕΒ και της Ελληνοαμερικανικής Ένωσης, 
όπως έχουν αποτυπωθεί στο Μνημόνιο Συνεργασίας 
που έχουν συνάψει.
Αναλυτικές πληροφορίες & δήλωση συμμετοχής:
https://www.hau.gr/el-gr/training/seminars/skills-in-marketing-and-sales

Διαδικτυακά σεμινάρια “Skills in Marketing and 
Sales: Adding value for customers and companies in 
a rapidly changing business environment”

Internet Governance 
Forum - IGF Greece 

14ο Credit Risk Management Conference 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοϊδου

press@central.tee.gr

Το συνέδριο ICAP Credit Risk Management  για 14 συνεχή έτη 
προβάλλει τις εξελίξεις στην  επιχειρηματικότητα και στο χώρο 
διαχείρισης πιστωτικού και επιχειρηματικού κινδύνου 
To φετινό Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 16 Νο-
εμβρίου, υπό την αιγίδα της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, 

υβριδικά με προκαθορισμένο αριθμό συμμετεχόντων με φυσι-
κή παρουσία, στο Divani Caravel Hotel και ψηφιακά μέσα από 
την πλατφόρμα της LiveOn. Το 14o Credit Risk Management 
θα κινηθεί στις θεματικές ενότητες της Στρατηγικής Εξέλιξης 
στη Διεθνή και Ελληνική Οικονομία, ESG: Πλαίσιο και Εργαλεία 

για Βιώσιμη Ανάπτυξη, Structured Finance και Τεχνικές Τιτλο-
ποίησης για τη Βελτίωση Χρηματοδότησης της Οικονομίας, 
FinTech: Οι διεθνείς τάσεις εξέλιξης του κλάδου παροχής χρη-
ματοοικονομικών υπηρεσιών. Πληροφορίες: 
https://www.icap.gr/events-conferences/credit-risk-management-conference/
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ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΗΚΕ Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗ ΡΟΔΟ ΜΕΣΩ ΣΔΙΤ  

ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΕΕ/ΤΚΜ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟΥ ΜΕΛΕΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  

ΔΡΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΕΡΓΩΝ ΟΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΡΑΜΠΑΣ ΚΑΘΕΛΚΥΣΗΣ ΣΚΑΦΩΝ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ-ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ

Δημοσιεύτηκε η προκήρυξη της Α  ́Φάσης του διαγωνισμού για 
το έργο ΣΔΙΤ «Μελέτη, χρηματοδότηση, κατασκευή, συντήρη-
ση και λειτουργία του Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης 
Απορριμμάτων Νήσου Ρόδου», με Αναθέτουσα Αρχή την Περι-
φέρεια Νοτίου Αιγαίου.
Καταληκτική προθεσμία υποβολής φακέλων εκδήλωσης ενδια-
φέροντος είναι η 6η Δεκεμβρίου 2021.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο ιδιωτικός φορέας θα επιλεγεί με τη 
διαδικασία του ανταγωνιστικού διαλόγου και θα αναλάβει τη 
μελέτη, χρηματοδότηση, κατασκευή, συντήρηση και λειτουρ-
γία του Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Απορριμμά-
των νήσου Ρόδου, καθώς και την εμπορική εκμετάλλευση των 
παραγόμενων προϊόντων (ανακυκλώσιμων υλικών, compost, 
ηλεκτρικής ή/και θερμικής ενέργειας, κλπ.) για διάστημα 27 
ετών.
Όπως σε όλους τους διαγωνισμούς ΣΔΙΤ για έργα διαχείρισης 
απορριμμάτων, οι διαγωνιστικές διαδικασίες επιτρέπουν όλες 
τις διαθέσιμες τεχνολογίες που καλύπτουν τις απαιτήσεις των 
περιβαλλοντικών στόχων, της ευρωπαϊκής και εθνικής νομοθε-
σίας, ενισχύοντας τον υγιή ανταγωνισμό μεταξύ των διαγωνι-

ζομένων και την επιλογή της βέλτιστης λύσης.
Βασικό κριτήριο επιλογής του αναδόχου θα είναι το χαμηλότερο 
τέλος χρήσης που θα κληθεί να καταβάλλει ο δημότης, παράλ-
ληλα με την επίτευξη όλων των περιβαλλοντικών στόχων, ενώ 
δύναται να αξιοποιηθούν και ενωσιακοί πόροι για τη χρηματο-
δότηση του κόστους υλοποίησης του έργου.
Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης 
δήλωσε:
«Από την πρώτη ημέρα της θητείας μας στο υπουργείο Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων ιεραρχήσαμε ως στρατηγική μας 
προτεραιότητα να συμβάλλουμε ποικιλότροπα στην επίλυση 
του οξύτατου τότε προβλήματος της διαχείρισης των απορριμ-
μάτων. Η πρόοδος αυτούς τους 28 μήνες είναι πολύ μεγάλη. 
Προχωρούμε σ’ ένα ακόμη τέτοιο έργο μακράς πνοής στο νησί 
της Ρόδου, αξιοποιώντας το εργαλείο των Συμπράξεων Δημό-
σιου και Ιδιωτικού Τομέα. Με τα ΣΔΙΤ υλοποιούμε σημαντικά 
έργα σε ολόκληρη την επικράτεια επιτυγχάνοντας να μοχλεύ-
ουμε ιδιωτικά κεφάλαια, αξιοποιώντας την τεχνογνωσία του 
ιδιωτικού τομέα, μειώνοντας το χρόνο κατασκευής και φυσικά 
διασφαλίζοντας την ποιότητα των υποδομών και την εύρυθμη 

λειτουργία τους».
Ο αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Νίκος 
Παπαθανάσης δήλωσε σχετικά: «Τα έργα που κατασκευάζονται 
μέσω Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα εκτελούνται 
εντός χρονοδιαγράμματος και προϋπολογισμού, ενώ παράλ-
ληλα δημιουργούν άρτιες και καινοτόμες υποδομές που ανα-
βαθμίζουν την ποιότητα ζωής των συμπολιτών μας. Η πράσινη 
μετάβαση της Ελλάδας προς ένα βιώσιμο και κλιματικά ουδέτε-
ρο μέλλον αποτελεί βασική προτεραιότητα της κυβέρνησης. Η 
αποτελεσματική διαχείριση απορριμμάτων συμβάλλει καθορι-
στικά προς το σκοπό αυτό, με γνώμονα πάντα την προστασία 
του περιβάλλοντος μέσω της ανακύκλωσης και της κυκλικής 
οικονομίας».
Ο γενικός γραμματέας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ Ορέστης 
Καβαλάκης δήλωσε: «Άλλο ένα έργο ΣΔΙΤ διαχείρισης απορριμ-
μάτων προχωρά και θα ενισχύσει καθοριστικά την αναπτυξιακή 
προοπτική της περιφέρειας. Ο θεσμός των ΣΔΙΤ διασφαλίζει τη 
δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης 
απορριμμάτων με στόχο την βελτίωση της ζωής των πολιτών».

Την  πρόταση για την αναγκαιότητα δημιουργίας ενός ορ-
γανωμένου Αποθετηρίου Μελετών, επαναφέρει με επιστολή 
του ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ κ. Γιώργος Τσακούμης προς  
τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνι Γεωργιά-
δη και με αποδέκτες επίσης τους Υπουργούς Εσωτερικών κ. 
Μαυρουδή Βορίδη και Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Κυριάκο 
Πιερρακάκη.
Το Αποθετήριο, θα περιλαμβάνει το σύνολο των μελετών, 
ερευνών, και άλλων στοιχείων με το πλήρες περιεχόμενό 
τους, που έχουν εκπονηθεί από δημόσιους φορείς (Κυβέρνη-
ση, Υπουργεία, Περιφέρειες, Δήμους, ΝΠΔΔ, ΕΕ που αφορούν 
στην Ελλάδα κ.λ.π.) ή ιδιωτικούς φορείς κατόπιν ανάθεσης 
από τους δημόσιους φορείς και ΝΠΔΔ με την ταυτόχρονη 

δημιουργία κατάλληλου πληροφοριακού συστήματος που 
θα διευκολύνει το χρήστη. 
Η επαναφορά της πρότασης (περιλαμβάνεται και στο υπό-
μνημα του ΤΕΕ/ΤΚΜ για θέματα της επιχειρηματικότητας 
και της ανάπτυξης που κατατέθηκε στο πλαίσιο της 86ης 
ΔΕΘ στην κυβέρνηση) γίνεται με αφορμή την πρόσφατη 
τηλεδιάσκεψη της ΜΕ Ανταγωνιστικότητας-Επιχειρηματικό-
τητας-Καινοτομίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στην οποία συμμετείχε ο 
Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης, 
ο οποίος  εκδήλωσε το ενδιαφέρον του για το θέμα. 
Οι περισσότερες μελέτες και έρευνες, χρηματοδοτούνται στο 
πλαίσιο των εκάστοτε Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των 
ΚΠΣ, ΕΣΠΑ, του ΠΔΕ αλλά και των προϋπολογισμών των 

Υπουργείων ενώ επίσης πληθώρα μελετών βρίσκεται δια-
σκορπισμένη σε διάφορες ιστοσελίδες Υπουργείων και Φορέ-
ων, ενώ σε πολλές περιπτώσεις δε δημοσιεύονται.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί ότι με τον τρόπο αυτό θα  δημιουργηθεί 
μία Εθνική Βάση Αναπτυξιακών Μελετών, ενώ θα μειωθεί ση-
μαντικά το έλλειμμα που παρουσιάζεται στον τομέα πρόσβα-
σης των πολιτών σε  ανοικτά δεδομένα. Επίσης, θα αποφεύ-
γεται το φαινόμενο να ανατίθενται μελέτες με το ίδιο ακριβώς 
περιεχόμενο από διαφορετικούς φορείς χωρίς να υπάρχει εκ 
των προτέρων μεταξύ τους συνεννόηση.
Δείτε την επιστολή του ΤΕΕ/ΤΚΜ: 
https://www.teetkm.gr/wp-content/uploads/2021/10/2117-20211020.pdf

Έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης, βελτίωση της οδοποιίας και 
υποδομές για την θαλάσσια μετακίνηση, ζήτησε ο δήμαρχος 
Μαρκόπουλου-Μεσογαίας Κ. Αλλαγιάννης, από τον περιφε-
ρειάρχη Γ. Πατούλη σε συνάντηση τους που πραγματοποιή-
θηκε στο πλαίσιο των επαφών του, με όλους τους δημάρχους 
προκειμένου να ενημερωθεί για την πορεία των έργων αλλά και 
τις τοπικές ανάγκες. 
Ειδικότερα ο κ. Αλλαγιάννης έθεσε την ανάγκη κατασκευής 
ράμπας ανέλκυσης/καθέλκυσης σκαφών (γλίστρα) στο Πόρτο 
Ράφτη και ζήτησε να εξετάσει το ενδεχόμενο χρηματοδότησης 
της, επισημαίνοντας πως θα δώσει αναπτυξιακή και οικονομι-
κή ώθηση στην περιοχή. Αναφορικά με τις αντιπλημμυρικές 

παρεμβάσεις που είναι σε εξέλιξη επισημάνθηκε πως έχει ολο-
κληρωθεί η μελέτη για την αποχέτευση ομβρίων ενώ προχωρά 
με γρήγορους ρυθμούς και η μελέτη οριοθέτησης-διευθέτησης 
του ρέματος Μαρκοπούλου. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο δήμαρχος χαρακτήρισε άμεσα 
αναγκαίες παρεμβάσεις, για την προάσπιση της οδικής ασφά-
λειας, όπως η σηματοδότηση, διαβάσεις πεζών κ.α, στη λεωφ. 
Πόρτο Ράφτη. Αποτελεί τον βασικό άξονα σύνδεσης του Μαρ-
κοπούλου με το Πόρτο Ράφτη, αλλά και πόλο έλξης για χιλιάδες 
επισκέπτες, λόγω του μεγάλου θαλάσσιου μετώπου και των δε-
κάδων επιλογών εστίασης, διασκέδασης και νυχτερινής ζωής. 
Από την πλευρά του ο κ. Πατούλης και αφού επισήμανε την 

προτεραιότητα της Περιφέρειας στα έργα αντιπλημμυρικής 
προστασίας και οδικής ασφάλειας, επισήμανε: 
«Θα εστιάσουμε στις παρεμβάσεις που απαιτούνται στο Δήμο 
Μαρκοπούλου-Μεσογαίας και σχετίζονται με την καλύτερη 
θωράκιση της πόλης αλλά και την ασφάλεια των πολιτών. Πα-
ράλληλα όπως και σε όλους τους Δήμους της Αττικής, θα συνε-
χίσουμε να δίνουμε έμφαση σε έργα με αναπτυξιακό πρόσημο, 
που θα συμβάλουν στην τόνωση της τοπικής οικονομίας που 
είναι και το κυρίαρχο ζητούμενο, αυτή τη δύσκολη περίοδο που 
διανύουμε».
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ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ
-Κ. Μητσοτάκης: Το σχέδιο ανασυγκρότησης της Β. Εύβοιας μοντέλο για έναν νέο τρόπο ολιστικής ανάπτυξης 
-Στ. Μπένος: Οραματικό σχέδιο για την πατρίδα
Το σχέδιο για την 3η φάση ανασυγκρότησης και αναγέννησης 
της Βόρειας Εύβοιας παρουσιάστηκε την Πέμπτη σε σύσκεψη 
υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στο μέγαρο 
Μαξίμου.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη σύσκεψη 
παρουσιάστηκε από τον επικεφαλής της ειδικής Επιτροπής 
Σταύρο Μπένο το πλάνο για την εκπόνηση δεκατεσσάρων 
μελετών, οι οποίες αφορούν στη συνολική ανασυγκρότηση 
της περιοχής, δεν θα κοστίσουν στο ελληνικό Δημόσιο αλλά 
χρηματοδοτούνται από χορηγούς και θα είναι έτοιμες τον Σε-
πτέμβριο του 2022.
«Το σχέδιο το οποίο θα παρουσιάσουμε σήμερα συμπλη-
ρώνει όλες τις πρωτοβουλίες ανακούφισης οι οποίες ήδη 
δρομολογούνται. Και πιστεύω ότι μόνο κακόπιστοι επικριτές 
μας δεν θα αναγνώριζαν ότι το ελληνικό κράτος κινήθηκε με 
πολύ μεγάλη ταχύτητα, ως προς τις αποζημιώσεις μέσα από 
το πλαίσιο της κρατικής αρωγής» τόνισε ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση 
στη σύσκεψη.
Ο πρωθυπουργός σημείωσε ακόμη ότι πρόκειται για ένα 
«πολύ συγκεκριμένο και συγκροτημένο σχέδιο ολικής ανα-
συγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας», το οποίο «θα αποτελέσει 
το μοντέλο για έναν νέο τρόπο να αντιλαμβανόμαστε την 
ολιστική ανάπτυξη, χρησιμοποιώντας τον θεσμό των ολο-
κληρωμένων χωρικών επενδύσεων, έτσι ώστε όλες οι πρω-
τοβουλίες τις οποίες αναλαμβάνουμε να αποτελούν μέρος 
ενός συγκεκριμένου σχεδίου το οποίο να μπορεί να αξιοποιεί 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε περιοχής, και πρώτα 
και πάνω από όλα να δίνει ελπίδα στους ανθρώπους οι οποίοι 
δοκιμάστηκαν στη Βόρεια Εύβοια ότι αξίζει να παραμένουν 
στον τόπο τους και ότι τα παιδιά τους θα έχουν ένα καλύτερο 
μέλλον από αυτούς».
Ο κ. Μητσοτάκης έκανε επίσης ειδική αναφορά στον ρόλο 
των χορηγών που χρηματοδοτούν τις μελέτες του σχεδίου 
και οι οποίοι ήταν παρόντες στην παρουσίαση, εκτιμώντας ότι 
«έχουμε συγκεντρώσει την «Εθνική Ελλάδος» εδώ. Την Εθνι-
κή Ελλάδος σε επίπεδο δωρητών, σε επίπεδο μελετητών. Και 
αυτό το οποίο θέλουμε να κάνουμε στη Βόρεια Εύβοια είναι 
και φιλόδοξο αλλά ταυτόχρονα και απολύτως εφικτό».
Ο κ. Μητσοτάκης στάθηκε ιδιαίτερα στην καλή συνεργασία 
που υπάρχει μεταξύ του υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουρ-
γώ αρμόδιου για θέματα Κρατικής Αρωγής και Αποκατάστα-
σης από Φυσικές Καταστροφές Χρήστου Τριαντόπουλου, του 
υπουργείου Περιβάλλοντος, της Περιφέρειας και των δήμων, 
η οποία όπως είπε έχει «έχει δρομολογήσει με ταχύτητα πρω-

τοφανή -τουλάχιστον για τα ελληνικά δεδομένα- τα βασικά 
αντιδιαβρωτικά και αντιπλημμυρικά έργα, έτσι ώστε να είμα-
στε σίγουροι ότι είμαστε όσο το δυνατόν προστατευμένοι από 
ενδεχόμενα πλημμυρικά φαινόμενα».   
Ποιο είναι το πλάνο
Οι δεκατέσσερις μελέτες του πλάνου αφορούν στη συνολική 
ανασυγκρότηση της περιοχής, και δεν θα κοστίσουν στο ελ-
ληνικό Δημόσιο αφού χρηματοδοτούνται από χορηγούς. Οι 
μελέτες θα είναι έτοιμες τον Σεπτέμβριο του 2022.
Πρόκειται για τις εξής μελέτες:
   1. «Εκπόνηση συνολικού Master Plan για την ανασυγκρότη-
ση της Βόρειας Εύβοιας».
   2. «Εκπόνηση μελέτης ολοκληρωμένου αναπτυξιακού στρα-
τηγικού σχεδιασμού για το «Νέο Δάσος», με τίτλο «Master 
Plan για το Νέο Δάσος»».
   3. «Εκπόνηση μελέτης για τη δημιουργία χώρου καινοτομίας 
στο πλαίσιο της ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας».
   4. «Εκπόνηση μελετών για το Ψηφιακό Κύμα και την Πρά-
σινη Ζώνη στο πλαίσιο της ανασυγκρότησης της Βόρειας 
Εύβοιας».
   5. «Εκπόνηση μελέτης ολοκληρωμένου αναπτυξιακού στρα-
τηγικού σχεδιασμού για τον πολιτισμό».
   6. «Στρατηγική μελέτη υποδομών της Ευβοίας».
   7. «Μελέτη υλοποίησης της ανασυγκρότησης του αγροδια-
τροφικού τομέα της Β. Εύβοιας».
   8. «Μελέτη για τα κοινωνικά δίκτυα της Βόρειας Ευβοίας».
   9. «Μελέτη για το ανθρώπινο (πληθυσμιακό/δημογραφικό) 
δυναμικό της Βόρειας Ευβοίας».
   10. «Στρατηγικός Σχεδιασμός Marketing για την ανάδειξη 
της ευρύτερης περιοχής της Βόρειας Εύβοιας».
   11. «Καταγραφή των επιτυχημένων διεθνών πρακτικών 
στον τομέα της ανάκαμψης τουριστικών προορισμών μετά 
από φυσικές καταστροφές (benchmarking report)».
   12. «Eκπόνηση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου του Δή-
μου Ιστιαίας-Αιδηψού».
   13. «Eκπόνηση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου του Δή-
μου Μαντουδίου -Λίμνης- Αγίας ‘Αννας».
   14. «Συνοδευτική μελέτη εξειδίκευσης του συνολικού Master 
Plan», ανάμεσα στο Σωματείο «ΔΙΑΖΩΜΑ».   
Τα έργα που θα προβλέπονται στις μελέτες, στο μεγαλύτερο 
μέρος τους, θα χρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ.   

Στ. Μπένος: Τα πρώτα έργα - «Φωτοδότες», μεταρ-
ρυθμιστικός οδηγός και για την υπόλοιπη Ελλάδα 
«Ποτέ δεν ήμουν αντιμέτωπος με ένα τόσο οραματικό σχέδιο 

για την πατρίδα μας, το οποίο εκπηγάζει -και αυτή είναι η αξία 
του- μέσα από μία φυσική καταστροφή», τόνισε ο κ. Μπένος. 
Αναφερόμενος στα έργα «Φωτοδότες» που περιλαμβάνει η 
3η φάση ανασυγκρότησης και αναγέννησης των πυρόπλη-
κτων περιοχών.
«Ό,τι έχουμε ονειρευτεί ως παρέμβαση, ως δράση και κυρί-
ως ως μεταρρύθμιση εγώ αυτό που θα σας δείξω μετά, μέσα 
από τους περίφημους «Φωτοδότες», που θα αρχίσουμε να 
τους βλέπουμε από την άνοιξη και μετά -»Φωτοδότες» τους 
λέω γιατί θα φωτίσουν επιχειρησιακά, κυρίως, πνευματικά 
την περιοχή, τους ανθρώπους, θα τους δώσουν εικόνες του 
μέλλοντος τους. Αυτοί, λοιπόν, οι «Φωτοδότες» θέλω να είναι 
το μεταρρυθμιστικό πεδίο της αναγέννησης, όχι μόνο της Βό-
ρειας Εύβοιας αλλά και της πατρίδας».
Ο πρωθυπουργός παρεμβαίνοντας τόνισε ότι «πρόκειται ου-
σιαστικά για ένα εργαστήρι νέων δημόσιων πολιτικών που 
αφορούν την Περιφερειακή πολιτική και την παραγωγική 
ανασυγκρότηση. Αν καταφέρουμε -και θα τα καταφέρουμε- 
να κάνουμε πράξη αυτό το σχέδιο καταλαβαίνετε ότι ανοίγο-
νται τελείως καινούργιοι ορίζοντες για την μεταλαμπάδευση 
του θεωρητικά σε ολόκληρη τη χώρα».
Κλείνοντας τη σύσκεψη ο κ. Μητσοτάκης σχολίασε την πρό-
ταση του κ. Μπένου για ένα νέο ΚΕΠ: «Αν κάτι έμαθα Σταύρο 
από αυτήν την εμπειρία μου, και νομίζω ότι έχουμε δώσει 
πολύ πετυχημένα δείγματα γραφής στον τομέα της ψηφιακής 
διακυβέρνησης, είναι ότι ο σωστός σχεδιασμός, η σωστή κα-
τανομή αρμοδιοτήτων, η συγκέντρωση στο ίδιο υπουργείο 
αρμοδιοτήτων που αφορούν την ψηφιακή διακυβέρνηση 
τις βάσεις δεδομένων και τις διαδικασίες αποτέλεσε, τελικά, 
το κλειδί για να μπορέσουμε πολύ γρήγορα να ξεδιπλώσουμε 
ένα πρόγραμμα ψηφιακού μετασχηματισμού το οποίο ωφε-
λεί όλους τους πολίτες, τουλάχιστον εκείνες τις υπηρεσίες που 
μπορούν να ρυθμίζονται μέσα από τον ηλεκτρονικό υπολο-
γιστή».
Ο πρωθυπουργός πρόσθεσε ότι «υπάρχει και άλλη άποψη 
εκεί που απαιτείται φυσική επαφή πράγμα πολύ πιο σημαντι-
κό ακόμα στην περιφέρεια, γι’ αυτό θα παρακολουθώ με πολύ 
μεγάλο ενδιαφέρον αυτό το project των νέων ΚΕΠ. Εξάλλου η 
ομάδα του υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης και του 
υπουργείου Εσωτερικών είναι όλοι παλιοί μου γνωστοί και 
έχω προσωπική άποψη για το πώς μπορούμε να ενισχύσουμε 
αυτό το θεσμό».

Συνέχεια στη σελ 5
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ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ
-Το Δεκέμβριο στην Ιστιαία η πρώτη διαβούλευση 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΚΕΠΕ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
Για περιοχές που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές

ΕΡΓΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΟΧΗΣ ΤΟΥ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ

Συνέχεια από σελ 4

Κλείνοντας ο κ. Μητσοτάκης είπε ότι η πρώτη διαβούλευση 
θα γίνει στην Ιστιαία 10 με 12 Δεκεμβρίου, και τόνισε ότι θα 
συμμετάσχει και ο ίδιος. «Θα φροντίσω και εγώ να είμαι εκεί. 
Διότι νομίζω ότι οι κάτοικοι γνωρίζουν καλά ότι το ενδιαφέ-
ρον μας δεν περιορίζεται μόνο σε επισκέψεις επικοινωνιακού 
χαρακτήρα. Και οι ώρες, οι μέρες δουλειάς που έχουν μπει 
για να μπορέσουμε να είμαστε στο σημείο αυτό από μέρους 
μου, νομίζω αποτυπώνονται στα τελικά αποτελέσματα. Και 
επειδή όλοι από αυτό κρινόμαστε, πιστεύω, ότι και εδώ αυτό 
το μεγάλο στοίχημα θα το κερδίσουμε» τόνισε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης.   
Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο Υπουργός Επικρατείας Άκης 
Σκέρτσος, ο υφυπουργός αρμόδιος για Θέματα Προστασίας 
του Περιβάλλοντος Γιώργος Αμυράς, ο υφυπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και βουλευτής Εύβοιας Σίμος 
Κεδίκογλου, ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ αρμό-
διος για Θέματα Κρατικής Αρωγής και Αποκατάστασης από 
Φυσικές Καταστροφές Χρήστος Τριαντόπουλος, ο υφυπουρ-
γός παρά τω Πρωθυπουργώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Γιάννης Οικονόμου, οι βουλευτές Εύβοιας της ΝΔ Θανάσης 
Ζεμπίλης και Σπύρος Πνευματικός, ο περιφερειάρχης Στερεάς 
Ελλάδας Φάνης Σπανός, ο δήμαρχος Αιδηψού- Ιστιαίας Γιάν-
νης Κοντζιάς, ο δήμαρχος Λίμνης- Μαντουδίου- Αγ. Άννας 

Γιώργος Τσαπουρνιώτης, ο σύμβουλος του πρωθυπουργού 
καθηγητής Γρηγόρης Βάρρας, ο πρόεδρος Επιμελητηρίου 
Ευβοίας Γιάννης Γεροντίτης, ο αναπληρωτής του προέδρου 
της Επιτροπής Ανασυγκρότησης Β. Εύβοιας Γιάννης Ζηρίνης, 
ο συντονιστής της Ωρίμανσης των Έργων και Δράσεων του 
Προγράμματος Ευδόκιμος Φρέγκογλου, ο νομικός σύμβου-
λος Προγράμματος Σωτήρης Φωτέας και η συντονίστρια των 
Μελετητικών Ομάδων του Προγράμματος Βερενίκη Βασιλει-
άδη.   
Εταιρείες και Ιδρύματα χορηγοί
Από τις εταιρίες και τα ιδρύματα-χορηγούς συμμετείχαν, ο 
εκπρόσωπος της εταιρείας «Ύλη» - Master Plan για το Νέο 
Δάσος Ηλίας Αποστολίδης, ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού 
Επιμελητήριου Ελλάδας Αλέξανδρος Βασιλικός, η γενική 
διευθύντρια- Marketing Greece Μαρία Γάτσου, από την 
Toposophy- Μελέτη νέας τουριστικής ταυτότητας για την 
Β. Εύβοια Δημήτρης Γεωργίου, ο μελετητής για τα Ειδικά 
Πολεοδομικά Σχέδια Βασίλης Γκοιμίσης, ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Αθηναϊκής Ζυθοποιίας Αλέξανδρος Δανιηλίδης, 
η πρόεδρος του Ιδρύματος Μποδοσάκη Αθηνά Δεσύπρη, 
για την εταιρεία ΕΤΑΜ Α.Ε. ο Νίκος Δρακωνάκης, για την 
εταιρεία Dromos Consulting ο Κώστας Ζέκκος, ο υπεύθυνος 
Εταιρικών Υποθέσεων της ELPEN Α.Ε. Κωνσταντίνος Ιωαν-
νίδης, η εκπρόσωπος του Ιδρύματος Παύλου & Αλεξάνδρας 
Κανελλοπούλου Αλεξάνδρα Παπαλεξοπούλου, ο διευθύνων 

σύμβουλος - Όμιλος Interamerican Γιάννης Καντώρος, ο γε-
νικός διευθυντής του Ιδρύματος «Καπετάν Βασίλη και Κάρμεν 
Κωνσταντακοπούλου» Ξενοφώντας Κάππας, η εκπρόσωπος 
του ομίλου ΟΤΕ Μαρίνα Καταροπούλου, ο πρόεδρος του 
Ιδρύματος «Αικατερίνης Λασκαρίδη» Πάνος Λασκαρίδης, η 
γενική διευθύντρια του Ιδρύματος Λάτση Εύα Λιανού, ο γε-
νικός διευθυντής ElvaHalcor Παναγιώτης Λώλος, ο γενικός δι-
ευθυντής του ομίλου Zara Hellas Ηλίας Μάλαμας, ο πρόεδρος 
Εθνικής Τράπεζας Παύλος Μυλωνάς.
Επίσης, συμμετείχαν ο υπεύθυνος για την Επιστημονική Επί-
βλεψη της Μελέτης για τα Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια Δημή-
τρης Οικονόμου, η συντονίστρια όλων των Χρηματοδοτικών 
Προγραμμάτων Ελισάβετ Πρέζα, ο υπεύθυνος του Ε.Μ.Π. 
για τη Μελέτη για Πράσινη Ανάπτυξη, Ψηφιακό Κύμα, Χώρο 
Καινοτομίας Άγγελος Τσακανίκας, ο συντονιστής της Μελε-
τητικής Ομάδας του Ε.Μ.Π. Μελέτη για Πράσινη Ανάπτυξη, 
Ψηφιακό Κύμα, Χώρο Καινοτομίας Πρόδρομος Τσιαβός, ο με-
λετητής για Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια Στέλιος Τσακίρης και 
από τη ΔιαΝΕΟσις ο γενικός διευθυντής Διονύσης Νικολάου, 
ο διευθυντής Περιεχομένου Θοδωρής Γεωργακόπουλος, η 
συντονίστρια της Μελετητικής Ομάδας Φαίη Μακαντάση, ο 
υπεύθυνος για τη Μελέτη για το ανθρώπινο δυναμικό της «Β. 
Εύβοιας: Μένουμε στον τόπο μας» ο Γιώργος Πετράκος και η 
Μαίρη Μπελογιάννη.

Με τον συντονιστικό ρόλο του Κέντρου Προγραμματισμού 
και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ), προχωρούν οι μελέτες 
ανασυγκρότησης και ανάπτυξης περιοχών που έχουν πληγεί 
σημαντικά από φυσικές καταστροφές. 
Μνημόνιο Συνεργασίας (MoU) σχετικά με την υλοποίηση 
σχεδίων οικονομικής και παραγωγικής ανασυγκρότησης πε-
ριοχών που επλήγησαν σημαντικά από φυσικές καταστροφές 
υπέγραψαν χθες ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
Άδωνις Γεωργιάδης, παρουσία του αναπληρωτή υπουργού, 
Νίκου Παπαθανάση, και ο υφυπουργός στον Πρωθυπουργό 
με αρμοδιότητα σε θέματα κρατικής αρωγής και αποκατάστα-
σης από φυσικές καταστροφές, Χρήστος Τριαντόπουλος, με 
τον πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου και επιστημονικό 

διευθυντή του ΚΕΠΕ, καθηγητή, Παναγιώτη Λιαργκόβα. 
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μετά την υπογραφή του μνη-
μονίου, ο κ. Γεωργιάδης δήλωσε: «Η ταχεία ανασυγκρότηση 
των περιοχών που δοκιμάζονται από φυσικές καταστροφές 
αποτελεί στοίχημα εθνικό και προσωπικό του κυρίου πρωθυ-
πουργού. Σήμερα, το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
μαζί με το ΚΕΠΕ προσφέρουν όλες τις δυνάμεις τους στην 
Προεδρία της Κυβερνήσεως ώστε σωστά να γίνεται η ανασυ-
γκρότηση των περιοχών στο κατά το δυνατόν συντομότερο 
διάστημα». 
Ο κ, Τριαντόπουλος δήλωσε: «Με το Μνημόνιο συνεργασίας 
αυτό μεταξύ του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, του 
ΚΕΠΕ και της ομάδας εργασίας στην Προεδρία της Κυβέρνη-

σης, ερχόμαστε να επιβεβαιώσουμε τη συνεργασία που έχει 
ξεκινήσει την τελευταία περίοδο και, με συντονιστικό ρόλο 
του ΚΕΠΕ, να προχωρήσουμε στις μελέτες ανασυγκρότησης 
και ανάπτυξης περιοχών που έχουν πληγεί σημαντικά από 
φυσικές καταστροφές. Το ΚΕΠΕ σε συνεργασία με άλλους 
ερευνητικούς φορείς και συντονισμό της Προεδρίας της Κυ-
βέρνησης, θα εκπονήσει ολιστικά πλάνα ανασυγκρότησης, τα 
οποία θα πλαισιωθούν από κλαδικές και τομεακές μελέτες». 
Ο κ. Λιαργκόβας επισήμανε: «Μ’ αυτό το Μνημόνιο συνερ-
γασίας, το ΚΕΠΕ θα συμβάλλει με όλες του τις δυνάμεις στην 
εθνική προσπάθεια για την ανασυγκρότηση και ανάπτυξη 
των περιοχών που είχαν δοκιμαστεί».

Μια περιοχή, που για μεγάλο διάστημα παραμένει ξεχασμένη, 
προσπαθεί να αναβαθμίσει ο Δήμος Ελευσίνας. Είναι αυτή του 
Αεροδρομίου και στο πλαίσιο αυτό ξεκίνησαν ήδη οι εργα-
σίες για την κατασκευή μιας νέας μεγάλης παιδικής χαράς με 
σύγχρονες και ασφαλείς προδιαγραφές. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, το συνολικό έργο είναι ύψους 390.104,83 ευρώ και η 
μελέτη για την κατασκευή της εκπονήθηκε από τις Τεχνικές 
Υπηρεσίες του δήμου Ελευσίνας, ενώ η δαπάνη καλύπτεται 
από τη χρηματοδότηση του Πράσινου Ταμείου. 
«Η περιοχή αναβαθμίζεται. Μία περιοχή που για χρόνια 
ήταν ξεχασμένη, σαν να μην ανήκε στον δήμο μας», λέει ο 
δήμαρχος Ελευσίνας Αργύρης Οικονόμου και συνεχίζει: «Η 

κατασκευή της παιδικής χαράς, που ολοκληρώνεται τους 
επόμενους μήνες, έρχεται να προστεθεί στην κατασκευή 
αγωγών ομβρίων υδάτων στις οδούς Μ. Μερκούρη, Σινώ-
πης, Μ. Ασίας και Κρήτης, αλλά και στη σημερινή υπογραφή 
νέας σύμβασης για τις διανοίξεις δρόμων. Να σημειώσω ότι 
στην ίδια περιοχή εκπονείται μελέτη και για την κατασκευή 
νέου, βιοκλιματικού βρεφονηπιακού σταθμού. Βλέπουμε την 
περιοχή συνολικά, ακούμε τα προβλήματα των κατοίκων και 
καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για την ουσιαστική 
αναβάθμιση του Αεροδρομίου». 
Παράλληλα συνεχίζονται με εντατικό ρυθμό οι εργασίες για 
την αλλαγή της εικόνας του παραλιακού μετώπου της πόλης. 

Το τελευταίο διάστημα, οι υπάλληλοι των συνεργείων του δή-
μου εργάζονται σταθερά για την αισθητική ανάπλαση της πα-
ραλίας, για την καθαριότητα και για την τοποθέτηση γκαζόν. 
Πάνω σε αυτό ο κ. Οικονόμου προσθέτει: «Τα συνεργεία του 
δήμου μας, με τα μέσα που διαθέτουν, αλλά κυρίως με τη 
μεγάλη προθυμία και εργατικότητα των υπαλλήλων μας, υπό 
την εποπτεία του αρμόδιου αντιδημάρχου Λεωνίδα Παππά, 
εργάζονται καθημερινά για την αλλαγή του παραλιακού με-
τώπου. Είναι η αρχή για τις μεγάλες βλέψεις που έχουμε για 
την παραλία μας».
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ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΑΣΙΝΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕ ΤΗ ΒΟΥΛΗ Ο ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΕ
-Β. Σινκεβίτσιους: Αν θέλουμε να κάνουμε τη διαφορά χρειάζεται να πρασινίσουμε το σύστημα χρηματοδότησης 
-«Καμπανάκι» για την ανακύκλωση των αστικών λυμάτων
Η Ελλάδα κάνει σημαντικά βήματα για την πράσινη μετάβα-
ση και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, ανέφερε ο 
αρμόδιος για τα ζητήματα περιβάλλοντος επίτροπος της ΕΕ 
Βιργκίνιους Σινκεβίτσιους (Virginijus Sinkevičius) υπο-
γραμμίζοντας τη σημασία της τήρησης και της εφαρμογής 
των δεσμεύσεων στο πλαίσιο της ΕΕ. Ο κ. Σινκεβίτσιους ενη-
μέρωσε την Ειδική Διαρκή Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσε-
ων και την Ειδική Επιτροπή Προστασίας του Περιβάλλοντος 
για την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και άλλα ζητήματα 
του χαρτοφυλακίου του, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στο πλαίσιο 
της επίσκεψής του στη χώρα μας ο Ευρωπαίος επίτροπος είχε 
συνάντηση με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, αλλά 
και υπουργούς της κυβέρνησης.
Συγκεκριμένα, μιλώντας στη Βουλή ο επίτροπος της ΕΕ τόνισε 
χαρακτηριστικά: «Αν θέλουμε η μετάβαση να είναι αποτελε-
σματική χρειάζεται να υπάρχουν οικονομικά κίνητρα και χρει-
αζόμαστε πράσινα πακέτα, χρειάζονται βιώσιμα έργα, αλλά 
χρειάζεται και κάτι άλλο που είναι κρίσιμο. Αν θέλουμε να 
κάνουμε τη διαφορά, χρειάζεται να πρασινίσουμε το σύστημα 
χρηματοδότησης. Χρειάζεται ένα σύστημα που θα διασφαλί-
ζει ότι κανείς δεν πρόκειται μολύνει δωρεάν, χωρίς δηλαδή να 
πληρώνει. Έτσι θα μπορέσουμε να θέσουμε τα θεμέλια για ένα 
βιώσιμο και αειφόρο μέλλον». 
Αναφερόμενος στον ρόλο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας και το μερίδιο τους στην κατανάλωση ενέργειας, ο αρ-
μόδιος για το Περιβάλλον επίτροπος επισήμανε ότι υπάρχουν 
τεράστιες χρηματοδοτικές δυνατότητες και ο στόχος που έχει 
θέσει η Ελλάδα μέσα στη δεκαετία, θα την καταστήσει πολύ 
λιγότερο εξαρτημένη από εισαγωγές και από τις αυξήσεις 
των τιμών των καυσίμων, ενώ βεβαίως η χώρα θα έχει κάνει 
και ένα σοβαρό βήμα για την καταπολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής. «Θα ήθελα να σας συγχαρώ λοιπόν για την επιλογή 
σας αυτή», είπε ο Βιργκίνιους Σινκεβίτσιους. 
Η τήρηση και η εφαρμογή των δεσμεύσεων για την κλιματι-
κή αλλαγή θα είναι πολύ σημαντικό βήμα, είπε ο επίτροπος 
της ΕΕ, ο οποίος αναφερόμενος στη μετάβαση στην κυκλική 
οικονομία, αφού επισήμανε ότι η «κυκλικότητα» αφορά τα 
πάντα, από τη μείωση της χρήσης των φυσικών πόρων μέχρι 
και τους μηδενικούς ρύπους, υπογράμμισε ότι θα δοθούν και 
πολλές νέες ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις για καινοτόμες μεθό-
δους παραγωγής.
Ιδίως για την ανακύκλωση, ο κ. Σινκεβίτσιους αναφέρθηκε 
στο «πολλά υποσχόμενο» σχέδιο δράσης που έχει παρουσιά-
σει η Ελλάδα, επισήμανε πάντως ότι χρειάζεται ένα σημαντικό 
δίκτυο κατάλληλων εγκαταστάσεων για την αντιμετώπιση 

των επικίνδυνων αποβλήτων. Επισήμανε όμως ότι η Ελλά-
δα υπολείπεται στον στόχο της ανακύκλωσης των αστικών 
λυμάτων και «δεν έχει τον χρόνο με το μέρος της πλέον». 
«Σας καλώ λοιπόν να διασφαλίσετε ότι θα κάνετε τη βέλτιστη 
αξιοποίηση όλων των ευρωπαϊκών κονδυλίων για το σκοπό 
αυτό, γιατί πραγματικά, υπάρχουν πολλές και σημαντικές 
ευκαιρίες και δυνατότητες», είπε ο επίτροπος της ΕΕ, ενώ 
αναφερόμενος στο ζήτημα των ΧΥΤΑ επισήμανε ότι η Ελλάδα 
έχει λάβει σημαντική οικονομική υποστήριξη για να βελτιώσει 
την κατάσταση της διαχείρισης αποβλήτων εδώ και δεκαετίες, 
αλλά συχνά αυτά τα κονδύλια δεν απορροφήθηκαν πλήρως 
παρά τις προσπάθειες της ΕΕ να βοηθήσει την Ελλάδα. Παράλ-
ληλα, επισήμανε ότι θα υπάρξουν σημαντικά κονδύλια για τη 
διαχείριση των αποβλήτων στη νέα προγραμματική περίοδο, 
η Ελλάδα θα πρέπει όμως επειγόντως να αναθεωρήσει τα πε-
ριφερειακά της σχέδια για τη διαχείριση αποβλήτων που είναι 
προϋπόθεση για τη χρηματοδότηση αυτών των στόχων.
Σε σχέση με το άλλο σημαντικό στοιχείο της Ευρωπαϊκής Πρά-
σινης Συμφωνίας, την Βιοποικιλότητα, ο Βιργκίνιους Σινκεβί-
τσιους αναφέρθηκε στη νέα στρατηγική για τα δάση, στο νέο 
Κέντρο Γνώσεων για τη Βιοποικιλότητα, στη σημασία των συ-
μπράξεων για τη διαφύλαξή της. Προς την κατεύθυνση αυτή 
οριστικοποιείται η «πρωτοβουλία για το έδαφος» και ο νέος 
νόμος για την αποκατάσταση της φύσης. Στο σημείο αυτό ο 
επίτροπος της ΕΕ επισήμανε ότι υπάρχει δυναμικό για περισ-
σότερες επενδύσεις για την προστασία της βιοποικιλότητας 
και την αειφόρο ανάπτυξη και εξέφρασε την ελπίδα η Ελλάδα 
να αξιοποιήσει τις δυνατότητες που υπάρχουν.
Για την προστασία των οικοσυστημάτων των θαλασσών, 
είπε ότι τα εργαλεία που μπορεί να αξιοποιηθούν θα έχουν 
σημαντικά οφέλη για τους αλιείς και την γαλάζια οικονομία. 
Χάρηκα πάρα πολύ όταν άκουσα τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, είπε ο κ. Σινκεβίτσιους για τις δεσμεύσεις 
που ανέλαβε για τις θάλασσες της Μεσογείου, μέχρι το 2030. 
«Αυτό θα πρέπει να το κάνουμε με την προστασία των περιο-
χών αλίευσης, αυτό θα πρέπει να το κάνουμε για να προστα-
τεύσουμε τη Μεσόγειο», είπε ο επίτροπος και τόνισε ότι είναι 
πολύ σημαντικό που η Ελλάδα αναβαθμίζει τις προσπάθειες 
της σε αυτό το επίπεδο.
Για τη μηδενική ρύπανση και τι αυτή συνεπάγεται σε τοπικό 
επίπεδο, ο κ. Σινκεβίτσιους είπε ότι το σχέδιο δράσης «καλεί» 
για 50% μείωση των πλαστικών αποβλήτων στη θάλασσα 
μέχρι το 2030 και για μείωση των μικροπλαστικών στο πε-
ριβάλλον, μέσα στην ίδια χρονική περίοδο. Αυτό, όπως είπε, 
ευθυγραμμίζεται με τους στόχους της Οδηγίας για την προ-

στασία της θαλάσσιας βιοποικιλότητας από αυτά τα πλαστικά 
και τη συναφή ρύπανση και στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να 
μειωθούν τα απορρίμματα στις ακτές, διότι πολλά από αυτά 
τα απορρίμματα προέρχονται από χερσαία εδάφη. 
Κλείνοντας, ο αρμόδιος για το περιβάλλον επίτροπος, επισή-
μανε ότι καθώς ο τουρισμός είναι η ραχοκοκαλιά της ελληνι-
κής οικονομίας, η Ελλάδα θα πρέπει να διαφυλάξει τον τομέα 
της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και γι’ αυτό η ΕΕ «θα βρίσκεται 
εδώ» για να βοηθήσει για την προστασία των θαλάσσιων πε-
ριοχών που είναι το «μέλλον της Ελλάδας».
Τι ειπώθηκε στις ειδικές επιτροπές του Κοινοβουλίου
«Η ενεργειακή κρίση απειλεί την ευρωπαϊκή οικονομία και τα 
πιο ευάλωτα ιδίως νοικοκυριά και ο πλανήτης φλέγεται από 
μια κλιματική κρίση που εξελίσσεται σε μια υπαρξιακή κρίση 
και μια υπαρξιακή απειλή, όχι μόνο για τη δική μας γενιά αλλά 
κυρίως για τις επόμενες γενιές», ανέφερε σε παρέμβασή του 
ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κωνσταντίνος 
Σκρέκας, σημειώνοντας ότι η αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής είναι βασική προτεραιότητα της κυβέρνησης και του 
ίδιου του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. «Θέλουμε 
η Ελλάδα να πρωταγωνιστήσει στην οραματική προσπάθεια 
της Ευρώπης, να καταστεί η πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπει-
ρος μέχρι το 2050, με ολιστικό σχέδιο και αποφασιστικότητα», 
είπε ο κ. Σκρέκας, σημειώνοντας ότι πρέπει να αλλάξουν εκ 
βάθρων οι συνήθειες στην παραγωγή και στην κατανάλωση. 
«Για την επίτευξη των στόχων μέχρι το 2030, η κυβέρνησή 
μας έχει βάλει γερά θεμέλια με μια σειρά νομοθετικών πρωτο-
βουλιών, με ορίζοντα το 2050», είπε ο υπουργός Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας και ανακοίνωσε ότι σύντομα η Ελλάδα θα 
αποκτήσει τον πρώτο εθνικό κλιματικό νόμο ο οποίος τίθεται 
την επόμενη εβδομάδα σε δημόσια διαβούλευση. «Για πρώτη 
φορά, με δεσμευτικότητα νομοθετικής επιταγής, προβλέπε-
ται η μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Καθορίζουμε 
το γενικό πλαίσιο και συγκεκριμένα μέτρα για την πορεία 
προς την κλιματική ουδετερότητα, αλλά και θεσμικά όργανα 
που θα εποπτεύουν τον πρόοδό μας», είπε ο κ. Σκρέκας και 
ενημέρωσε την Επιτροπή ότι οι παρεμβάσεις στον εθνικό 
κλιματικό νόμο προβλέπουν, μεταξύ άλλων, την προώθηση 
της ηλεκτροκίνησης και για παράδειγμα, προβλέπεται ότι από 
1.1.2025 όλα τα νέα ταξί στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη 
καθώς και το 1/3 των οχημάτων που ταξινομούνται για σκο-
πούς ενοικίασης και εκμίσθωσης σε τρίτους, θα πρέπει να είναι 
οχήματα μηδενικών εκπομπών, ενώ από το 2030 θα απαγο-
ρεύεται η πώληση νέων ΙΧ με κινητήρες εσωτερικής καύσης. 
Συνέχεια στη σελ 7 
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- Τι ειπώθηκε στις ειδικές επιτροπές του Κοινοβουλίου
Συνέχεια από σελ 6

Από το 2023 για τη μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκη-
πίου στα κτίρια, θα απαγορεύεται η εγκατάσταση καυστήρων 
πετρελαίου θέρμανσης, όπου υπάρχει επαρκές διαθέσιμο 
δίκτυο φυσικού αερίου, η απαγόρευση αυτή από το 2025 θα 
αφορά νέους καυστήρες πετρελαίων θέρμανσης, ενώ από 
1.1.2030 θα απαγορεύεται η χρήση καυστήρων πετρελαίου 
θέρμανσης. 
Σε σχέση με την απολιγνιτοποίηση και την πράσινη μετά-
βαση, ο υπουργός επισήμανε ότι το νέο νομοθετικό πλαίσιο 
περιλαμβάνει προβλέψεις για τη μείωση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου στα μη συνδεδεμένα νησιά, κατά 
80% έως το 2030. Για την προώθηση της ανακύκλωσης και 
το νέο πλαίσιο διαχείρισης αποβλήτων, ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας επισήμανε ότι πριν από λίγους μήνες 
έγινε μια σημαντική θεσμική μεταρρύθμιση με την ενοποίη-
ση των διατάξεων για τη διαχείριση των αποβλήτων με τις 
διατάξεις της ανακύκλωσης, σε συνεκτικό πλαίσιο στο οποίο 
έχουν ενσωματωθεί οι ευρωπαϊκές οδηγίες και στόχοι για την 
ανακύκλωση. Ο υπουργός αναφέρθηκε και στις νομοθετικές 
παρεμβάσεις για την αποκατάσταση πυρόπληκτων περιοχών 
και την προστασία των δασικών οικοσυστημάτων, το εθνικό 
σχέδιο αναδάσωσης. Για την προστασία του θαλάσσιου πε-
ριβάλλοντος, ο υπουργός αναφέρθηκε στις δεσμεύσεις του 
πρωθυπουργού και τόνισε ότι η κυβέρνηση έχει θέσει το ζή-
τημα του θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού ως βάση για 
όλες τις δραστηριότητες στον θαλάσσιο χώρο και ως σημαντι-
κό εργαλείο για τη γαλάζια οικονομία, ενώ για την προστασία 
της βιοποικιλότητας, ο κ. Σκρέκας επισήμανε ότι η κυβέρνηση 
έχει δεσμευτεί για τη μείωση της υπεραλίευσης, με καθορισμό 
περιοχών στις οποίες δεν θα επιτρέπεται η αλιεία.
O πρόεδρος της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσε-
ων Νικήτας Κακλαμάνης, υπογράμμισε ότι τα επόμενα 
χρόνια είναι κρίσιμα για την υλοποίηση των δεσμεύσεων της 
συμφωνίας των Παρισίων, για την αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής κρίσης και των συνεπειών της και τόνισε ότι η αντιμε-
τώπιση της κλιματικής κρίσης αποτελεί ζήτημα αλληλεγγύης 
μεταξύ των γενεών αλλά και διεθνώς. «Η ΕΕ πρωτοπορεί στον 
καθορισμό φιλόδοξων στόχων, για την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής», είπε ο Νικήτας Κακλαμάνης και υπο-
γράμμισε ότι ο στόχος της κλιματικής ουδετερότητας είναι για 
την Ευρώπη ένα άλμα ιστορικών διαστάσεων που πρέπει να 
ξεκινήσει άμεσα και να ολοκληρωθεί στις επόμενες δεκαετίες, 

και για να πετύχει αυτή η μετάβαση πρέπει να υλοποιηθεί κατά 
τρόπο κοινωνικά, οικολογικά και οικονομικά βιώσιμο και να 
διασφαλιστεί ότι κανένας δεν θα μείνει στο περιθώριο.
Η πρόεδρος της Ειδικής Επιτροπής για την Προστα-
σία του Περιβάλλοντος Διονυσία Αυγερινοπούλου, 
αναφέρθηκε στις ευκαιρίες που δίνονται πλέον στο πλαίσιο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την υλοποίηση έργων της 
Πράσινης Συμφωνίας. «Η Ελλάδα θα αξιοποιήσει την ιστο-
ρική αυτή ευκαιρία στο μέγιστο βαθμό. Η Ελλάδα ήταν από 
τα πρώτα κράτη που παρουσίασαν το εθνικό τους σχέδιο, το 
Ελλάδα 2.0 και στο οποίο οι άξονες που αφορούν στο περι-
βάλλον ξεπερνούν το 38% του συνολικού προϋπολογισμού», 
είπε η κ. Αυγερινοπούλου και πρόσθεσε ότι κυβέρνηση και 
επιτροπή περιβάλλοντος ήδη προετοιμάζονται για την αλλα-
γή της νομοθεσίας, τις πολιτικές και τις στρατηγικές ώστε η 
Ελλάδα να είναι έτοιμη να υιοθετήσει τις νέες δεσμεύσεις και 
να συμβάλλει και η ίδια με πρωτοπόρες πολιτικές στη διαμόρ-
φωση του νέου πακέτου μέτρων που θα υιοθετήσει η ΕΕ.
Εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ ο Σωκράτης Φάμελλος είπε ότι 
ενώ η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα και την ιστορική κληρονο-
μιά να πορευτεί ως πιλοτικό παράδειγμα βιώσιμης ανάπτυ-
ξης, παρουσιάζει μεγάλες καθυστερήσεις και αδυναμίες και 
στις υποδομές αλλά και στις πολιτικές και έτσι καθυστερεί να 
επιτύχει το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ 
υπογράμμισε ότι η Πράσινη Συμφωνία πρέπει να περιλάβει 
ολόκληρη την κοινωνία ώστε να γίνει πραγματικότητα το 
«κανείς να μην μείνει πίσω», να είναι κοινωνικά δίκαιη η πρά-
σινη μετάβαση και δημοκρατική. Στην Ελλάδα, είπε επίσης, η 
διείσδυση των ΑΠΕ πρέπει να γίνει με όρους σχεδίου και με 
όρους δικαιοσύνης και δεν μπορεί να γίνει με υπονόμευση της 
βιοποικιλότητας. Μίλησε επίσης για καθυστερήσεις εκ μέρους 
της ελληνικής κυβέρνησης, για σοβαρά προβλήματα διαφά-
νειας στα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης και σκανδα-
λώδη διαχείριση των πόρων της ανακύκλωσης.
Εκ μέρους του Κινήματος Αλλαγής, ο Γιώργος Αρ-
βανιτίδης επισήμανε ότι μόνο αν η κοινωνία αισθανθεί 
συμμέτοχος και ενστερνιστεί την αναγκαιότητα της επίτευξης 
της κλιματικής ουδετερότητας, θα μπορέσουν να επιτευχθούν 
οι στόχοι της Πράσινης Συμφωνίας και να αντιμετωπιστεί με 
επιτυχία η κλιματική κρίση. Κάθε σχέδιο πρέπει να εκκινεί από 
τις αρχές της βιωσιμότητας και της ανθεκτικότητας, είπε ο κ. 
Αρβανιτίδης που τόνισε ότι το Κίνημα Αλλαγής, με βάση αυτές 
τις αρχές, έχει προτείνει ένα πράσινο κοινωνικό συμβόλαιο για 
τη χώρα και την κοινωνία, σε Ελλάδα και Ευρώπη. Επισήμανε 

εξάλλου ότι η επίτευξη των στόχων για Ευρώπη κλιματικά ου-
δέτερη, μέχρι το 2050, απαιτούνται πολύ περισσότεροι πόροι 
και η ΕΕ να δράσει ως πραγματική πολιτική ένωση.
Εκ μέρους του ΚΚΕ, η Διαμάντω Μανωλάκου επι-
σήμανε ότι η Πράσινη Συμφωνία έχει προβληθεί ως σχέδιο 
που θα διασφαλίσει τη γρήγορη, σταθερή και κοινωνικά 
δίκαιη επιστροφή στον παράδεισο της καπιταλιστικής ανά-
πτυξης, αφού δίνει διέξοδο στα συσσωρευμένα κεφάλαια, 
και στην κερδοφορία των μονοπωλιακών ομίλων των ΑΠΕ. 
«Πρόκειται για ένα διαφορετικό τρόπο σκληρής εκμετάλλευ-
σης των λαών για να διαμορφωθούν δυνατότητες για νέες 
μεγάλες κερδοφόρες καπιταλιστικές επενδύσεις στο όνομα 
αντιμετώπισης της κλιματικής κρίσης», είπε η βουλευτής του 
ΚΚΕ και ζήτησε απαντήσεις, γιατί ενώ Γερμανία και Πολωνία 
χρησιμοποιούν λιγνίτη, απαγορεύεται στην Ελλάδα η χρήση 
του λιγνίτη αλλά επιτρέπεται να πουλάει τα λιγνιτικά πεδία. Η 
κ. Μανωλάκου ζήτησε απαντήσεις για την εγκατάσταση αιο-
λικών πάρκων σε δασικές εκτάσεις, σε περιοχές Natura και σε 
ιστορικούς τόπους και για τα φωτοβολταϊκά που εγκαθίστα-
νται σε εδάφη υψηλής παραγωγικότητας, για τις ανεμογεν-
νήτριες που τελείωσε ο βίος αλλά παραμένουν στη θέση τους 
«κουφάρια» αν και αποτελούν πηγή ρύπανσης. Ζήτησε επί-
σης από τον επίτροπο να τοποθετηθεί, ενόψει της ανάληψης 
της προεδρίας από την Γαλλία, για την ένταξη της πυρηνικής 
ενέργειας στην πράσινη ενέργεια.
Εκ μέρους της Ελληνικής Λύσης, ο Βασίλης Βιλιάρ-
δος κάλεσε τον επίτροπο να εξηγήσει πώς διαμορφώθηκαν 
οι στόχοι και ποιο κόστος υπολογίστηκε για ζητήματα όπως 
για παράδειγμα, η αύξηση των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα, η 
μη εξαίρεση της Ελλάδας στη μείωση των ρύπων από τη βιο-
μηχανία κατά 61% που δημιουργεί τον κίνδυνο να χάσει την 
όποια παραγωγή τής έχει απομείνει. 
Εκ μέρους του ΜέΡΑ25 ο Κρίτων Αρσένης ανέφερε 
ότι ο επίτροπος κάθεται δίπλα από τον υπουργό μιας κυβέρ-
νησης που είναι βαθιά αντιευρωπαϊκή γιατί παραβιάζει την 
ευρωπαϊκή νομοθεσία με κάθε ευκαιρία και φοράει ένα ευ-
ρωπαϊκό κουστούμι. Αναφέρθηκε στις natura και κατήγγειλε 
ότι η Ελλάδα έχει κλιμακώσει την παραβίαση της Οδηγίας με 
τη χωροθέτηση, κατά προτεραιότητα των αιολικών πάρκων 
στις περιοχές αυτές, με την απλοποίηση της περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης.

Συνέχεια στη σελ 8
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Έως το τέλος της επόμενης χρονιάς θα έχουν ολοκληρωθεί οι 
επιστημονικές μελέτες και τα ΠΔ ώστε οι περιοχές Natura να 
τεθούν σε καθεστώς προστασίας ελεγχόμενου με κανόνες, 
είπε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος 
Αμυράς και τόνισε ότι οι μελέτες αυτές θα τεθούν σε διαβού-
λευση προτού διαμορφωθούν τα ΠΔ. Είπε επίσης, ότι έχουν 
τεθεί σε εφαρμογή σχέδια δράσης για 21 ευαίσθητους οικο-
τόπους και ότι για πρώτη φορά επικαιροποιείται το λεγόμενο 
Κόκκινο Βιβλίο και καταγράφονται τα 7.000 διαφορετικά είδη 
φυτών που υπάρχουν στην Ελλάδα και τα 10.000 διαφορετι-
κά είδη ζώων ώστε να είναι γνωστό που βρίσκονται και πως 
αυτά θα προστατευθούν.
Κ. Μητσοτάκης: Απόλυτα προσηλωμένοι ώστε η 
πράσινη μετάβαση να λειτουργήσει για όλους 
Η συνάντηση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με 
τον Ευρωπαίο Επίτροπο Περιβάλλοντος, Ωκεανών και Αλιείας 
Βιργκίνιους Σινκέβιτσιους για τρέχοντα θέματα του χαρτοφυ-
λακίου του πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου.
«Είμαστε απόλυτα προσηλωμένοι στην προσπάθεια ώστε η 
πράσινη μετάβαση να λειτουργήσει στην Ελλάδα για όλους. 
Πιστεύω ότι έχουμε μια πολύ τολμηρή αλλά ρεαλιστική ατζέ-
ντα για τα θέματα αυτά και προσβλέπουμε στη συνεργασία με 
την ευρωπαϊκή επιτροπή για να αξιοποιήσουμε τα κεφάλαια 
του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, για να κάνουμε 
πράξη την πράσινη μετάβαση, δημιουργώντας παράλληλα 
πολλές θέσεις εργασίας» τόνισε ο πρωθυπουργός κατά την 
έναρξη της συνάντησης.
«Πιστεύω ότι μπορούμε να υποστηρίξουμε με πολύ πειστικό 
τρόπο τα επιχειρήματά μας για την ανάγκη προστασίας του 
περιβάλλοντος. Η ενίσχυση της βιοποικιλότητας αποτελεί, 
τουλάχιστον στην περίπτωση της Ελλάδας, όχι απλά επιτακτι-
κή ανάγκη από οικολογική άποψη, αλλά είναι και αυτονόητη 
επιλογή από οικονομική άποψη» πρόσθεσε.
Ο επίτροπος Περιβάλλοντος, Ωκεανών και Αλιείας σημείωσε 
ότι είναι πολύ σημαντικός ο τρόπος που προσεγγίζει η Ελλάδα 
την πράσινη συμφωνία, ως μια ευκαιρία. «Διότι εμείς, αυτό 
που προσπαθούμε να κάνουμε είναι να δείξουμε ότι η Πρά-
σινη Συμφωνία δεν είναι μια περιβαλλοντική νομοθεσία ή νο-
μοθεσία για το κλίμα. Αποτελεί μια οριζόντια αλλαγή που θα 
επηρεάσει πολλούς και διαφορετικούς τομείς. Και φυσικά, σε 
αυτή τη μετάβαση, θα πρέπει να υπάρχει μια θέση για όλους, 
γιατί η Πράσινη Συμφωνία μπορεί να εφαρμοστεί μόνο εάν 
συμμετάσχουν όλοι. Αν κάποιος μείνει πίσω, η πράσινη συμ-
φωνία θα αποτύχει» είπε. 
Ο κ. Σινκέβιτσιους συνεχάρη τον πρωθυπουργό για τους 
φιλόδοξους στόχους που έχει θέσει σχετικά με τη βιοποι-
κιλότητα. «Ήμουν κι εγώ στη Μασσαλία όταν κάνατε την 
σχετική ανακοίνωση για τη Μεσόγειο. Πιστεύω ότι το θέμα 

αυτό έχει μεγάλη σημασία για εσάς και βρίσκεται στην καρ-
διά των Ελλήνων. Σίγουρα θα πρέπει να γίνει πολλή δουλειά 
για να φέρουμε τη Μεσόγειο Θάλασσα σε ένα υγιές επίπεδο, 
έτσι όπως θέλουμε να είναι. Αυτό θα ωφελήσει όχι μόνο τους 
ανθρώπους, αλλά θα είναι και βιώσιμο από οικονομικής άπο-
ψης. Γιατί οι παράκτιες κοινότητες εξαρτώνται από την υγιή 
θάλασσα και όχι μόνο από τα ιχθυαποθέματα, αλλά θα ωφε-
λήσει και τον τουριστικό τομέα, ο οποίος και πάλι χτυπήθηκε 
πολύ από την πανδημία του Covid και φυσικά χρειάζεται την 
προσοχή μας» σημείωσε. Και πρόσθεσε: «Και φυσικά λαμβά-
νουμε πολύ σοβαρά όλα τα θέματα που αναφέρατε, συμπε-
ριλαμβανομένου και του ζητήματος της αλιείας. Η Επιτροπή 
υποστηρίζει πλήρως την Ελλάδα σε αυτό το θέμα». 
Από ελληνικής πλευράς στη συνάντηση συμμετείχαν ο 
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας, ο 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Σπήλιος Λιβα-
νός και ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος 
Αμυράς.
Συνάντηση με τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας 
Κατά τη συνάντηση του Ευρωπαίου επίτροπου με τον υπουρ-
γό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστο Στυ-
λιανίδη, η συζήτηση σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ επικεντρώ-
θηκε στους τρόπους περαιτέρω ενίσχυσης της συνεργασίας 
και προώθησης συνεργειών μεταξύ της χώρας μας και των 
ευρωπαϊκών θεσμών σε θέματα που άπτονται της αντιμε-
τώπισης της κλιματικής κρίσης, με ιδιαίτερη έμφαση στο τρί-
πτυχο Πρόληψη-Ετοιμότητα-Ανθεκτικότητα. Επισημάνθηκε 
ιδιαίτερα, επίσης, η άριστη συνεργασία της χώρας μας με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο και του Ευρωπαϊκού Μη-
χανισμού Πολιτικής Προστασίας και του rescEU.
Ο κ. Στυλιανίδης υπογράμμισε ότι η απόφαση του πρωθυ-
πουργού να συστήσει ένα ειδικό υπουργείο Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, αποτελεί έμπρακτη απόδειξη 
ότι η αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης 
αποτελεί κύρια προτεραιότητα για την ελληνική κυβέρνηση. 
Ο ίδιος σημείωσε την άρρηκτη σχέση μεταξύ Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, ενώ αναφέρθηκε στη σημασία 
της προληπτικής δράσης στο πλαίσιο της εφαρμογής μιας 
ολοκληρωμένης στρατηγικής.
Επιπλέον, ο υπουργός τόνισε ότι η Ελλάδα φιλοδοξεί να λει-
τουργήσει ως προωθητής συλλογικής δράσης όχι μόνο σε 
εθνικό, αλλά και σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Ανέδειξε 
παράλληλα την ανάγκη ενίσχυσης του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σμού Πολιτικής Προστασίας και του rescEU που θα δώσει μια 
νέα διάσταση στην ευρωπαϊκή αλληλεγγύη, βελτιώνοντας 
συνολικά την ευρωπαϊκή ετοιμότητα και ανθεκτικότητα.  
Από την πλευρά του, ο Ευρωπαίος επίτροπος υπογράμμισε 
την εποικοδομητική συνεργασία της χώρας μας με τον Ευ-
ρωπαϊκό Μηχανισμό, τονίζοντας ότι «η Ελλάδα πραγματικά 

κατανοεί το διακύβευμα της κλιματικής αλλαγής» και διαβε-
βαιώνοντας ότι η χώρα μας «δεν θα μείνει ποτέ μόνη» στην 
αντιμετώπιση προκλήσεων που συνδέονται με την κλιματική 
κρίση.   
Η τουρκική παράνομη αλιεία στο επίκεντρο της συ-
νάντησης με τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων   
Η παράνομη και άναρχη αλιεία από την τουρκική πλευρά που 
έχει ως αποτέλεσμα την καταστροφή των ιχθυαποθεμάτων 
στο Αιγαίο αποτέλεσε κύριο θέμα συζήτησης ανάμεσα στον 
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον επίτρο-
πο Περιβάλλοντος στη μεταξύ τους συνάντηση. 
«Βρήκαμε έναν κοινό τόπο πιο στενής συνεργασίας μεταξύ 
της ΕΕ και τις αρχές της χώρας μας για το ζήτημα της τουρ-
κικής παράνομης, αλιείας» ανέφερε ο κ. Λιβανός υπογραμμί-
ζοντας ότι «μετά και την ψήφιση του νέου ποινικού κώδικα 
θα έχουμε τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουμε ένα πρόβλημα 
που είναι ουσιαστικό για το νοτιοανατολικό Αιγαίο. Είναι περι-
βαλλοντικό πρόβλημα αλλά και πρόβλημα για τους Έλληνες 
ψαράδες και την ακριτική Ελλάδα». 
Από την πλευρά του ο κ. Σινκέβιτσιους εξέφρασε την ικανο-
ποίησή του σχετικά «με την κατάσταση στην Ελλάδα, καθώς 
βρίσκεται σε ηγετική θέση και δίνει ένα πολύ καλό παράδειγμα 
διαχείρισης με τρόπο βιώσιμο την αλιεία στην Μεσόγειο» και 
συμπλήρωσε «πιστεύω ότι αντιλαμβανόμαστε πολύ καλά τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο ελληνικός αλιευτικός στόλος 
που αποτελείται σε ποσοστό 94% από πολύ μικρά σκάφη και 
βέβαια χρήζει περαιτέρω βοήθειας και προσπαθειών. Είμαι 
χαρούμενος που σημειώνουμε πρόοδο με το Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Θάλασσας και Αλιείας». 
Ο κ. Λιβανός είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει στον Ευρωπαίο 
επίτροπο τις πρωτοβουλίες του ΥΠΑΑΤ που έχουν, μεταξύ άλ-
λων, σοβαρό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, φέρνοντας ως πα-
ράδειγμα το πρόγραμμα «Υδωρ 2.0», το οποίο θα υλοποιηθεί 
με τη Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), θα έχει 
ορίζοντα 25 ετών και περιλαμβάνει την ένταξη 21 εμβληματι-
κών αρδευτικών έργων σε όλη τη χώρα, το πρόγραμμα Eco 
schemes καθώς και το πρόγραμμα της Βιολογικής Γεωργίας. 
Τέλος, οι δυο πλευρές μίλησαν για την ελληνική γεωργία και 
της δυνατότητές της καθώς και για το στρατηγικό σχεδιασμό 
της ΚΑΠ. «Συζητήσαμε, επίσης, το θέμα της Κ.Α.Π, το τελικό 
σχέδιο της οποίας για τη χώρα μας θα καταθέσουμε έως το τέ-
λος του έτους» τόνισε ο κ. Λιβανός ενώ ο επίτροπος της ΕΕ από 
τη μεριά του σημείωσε πως «η Ελλάδα θα υποβάλει σύντομα 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρόταση. Θα είναι εξαιρετική, κα-
θώς θα παρέχει την δυνατότητα επιβράβευσης των αγροτών 
για τις προσπάθειές τους να διατηρήσουν την βιοποικιλότητα, 
να διασφαλίζουν ότι η γεωργία πορεύεται χέρι με χέρι με την 
επαναφορά του πλανήτη και θα διασφαλίζει ότι οι επερχόμε-
νες γενεές θα έχουν υγιή και εύφορα εδάφη».
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ΚΟΜΙΣΙΟΝ: Η ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΕΡΔΙΖΕΙ ΕΔΑΦΟΣ, 
ΜΕ ΙΣΧΥΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 7,1% ΤΟ 2021 
Ισχυρή ανάπτυξη 7,1% το 2021 και 5,2% το 2022, προ-
βλέπει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Ελλάδα στις φθι-
νοπωρινές οικονομικές της προβλέψεις, που έδωσε στη 
δημοσιότητα χθες, αναθεωρώντας προς τα πάνω τις προ-
βλέψεις της για το 2021, σε σύγκριση με αυτές του Ιουλίου 
(4,3%) και ελαφρώς προς τα κάτω για το 2022 (6%).
Σύμφωνα με την έκθεση της Επιτροπής, η ανάκαμψη της 
ελληνικής οικονομίας κερδίζει έδαφος, κυρίως λόγω της 
εγχώριας ζήτησης και της καλύτερης από το αναμενόμενο 
τουριστικής σεζόν.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο αντίκτυπος της πανδημίας 
αναμένεται να αμβλυνθεί σταδιακά, ενώ η διευκολυντική 
δημοσιονομική και νομισματική πολιτική, σε συνδυασμό 
με την ισχυρή ώθηση από το Σχέδιο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας, πρόκειται να διατηρήσουν τη δυναμική στο 
μέλλον. Τα μέτρα στήριξης έκτακτης ανάγκης προσαρμό-
ζονται στις εξελισσόμενες ανάγκες της οικονομίας και ανα-
μένεται να καταργηθούν σε μεγάλο βαθμό έως το τέλος 
του 2021, υποστηρίζοντας τη μείωση του ελλείμματος της 
γενικής κυβέρνησης.
«Η ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας κέρδισε δυναμι-
κή το 2021», τονίζει η Επιτροπή. Το δεύτερο τρίμηνο του 
2021 η ελληνική οικονομία ανέκαμψε σημαντικά κατά 
3,4% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο. Το πραγμα-
τικό ΑΕΠ έφτασε στα προπανδημικά επίπεδα το δεύτερο 
τρίμηνο του 2021. Η ανάκαμψη οφείλεται στην εγχώρια 
ζήτηση, ιδίως στις επενδύσεις, και στη συσσώρευση απο-
θεμάτων, ενώ η συνεχιζόμενη δημοσιονομική τόνωση 
διαδραμάτισε κρίσιμο ρόλο στη στήριξη της οικονομίας. 
Οι αρχές συνεχίζουν να παρέχουν στοχευμένη και προ-
σωρινή στήριξη στην οικονομία, ιδίως για τη διατήρηση 
της απασχόλησης. Το ποσοστό της ανεργίας μειώθηκε το 
καλοκαίρι, υποστηριζόμενο και από περισσότερες προ-
σλήψεις στον τουριστικό τομέα.
Η οικονομική δραστηριότητα κατά το δεύτερο εξάμηνο 
του 2021 αναμένεται επίσης να υποστηριχθεί από την 
έναρξη υλοποίησης έργων που παρουσιάζονται στο 
σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ελλάδας. Συ-
νολικά, το ΑΕΠ προβλέπεται να ανακάμψει κατά 7,1% το 
2021 και να αυξηθεί κατά 5,2% και 3,6% το 2022 και το 
2023, αντίστοιχα. Η ανάπτυξη το 2022 και το 2023 αναμέ-
νεται να οδηγηθεί από δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις, 
καθώς η ανάπτυξη έργων στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας αναμένεται να διατηρήσει τη 
δυναμική.
Σε ό,τι αφορά τον εξωτερικό τομέα, η επαναλειτουργία 
του τουρισμού νωρίτερα τον Μάιο, υποστηριζόμενη αρ-
γότερα από την άρση των περιορισμών κινητικότητας σε 
ολόκληρη την ΕΕ κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, κατά-
φερε να στηρίξει τις εξαγωγές στον τομέα των υπηρεσιών. 
Μαζί με τα κέρδη του μεριδίου αγοράς για τις εξαγωγές 
ελληνικών αγαθών, ο εξωτερικός τομέας αναμένεται να 

συνεχίσει να παρέχει στήριξη στην ανάπτυξη στο μέλλον.
Τα μέτρα στήριξης της απασχόλησης αναμένεται να συ-
νεχίσουν να βοηθούν την απασχόληση σε ευάλωτους 
τομείς, ενώ η ανάκαμψη της οικονομίας αναμένεται να 
επιταχύνει τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Το ποσοστό 
ανεργίας προβλέπεται να μειωθεί στο 15,3% το 2021 και 
να συνεχίσει την πτώση του στο 15,0% και 14,5% το 2022 
και το 2023 αντίστοιχα.
Παρά την τρέχουσα αύξηση των τιμών της ενέργειας, ο 
συνολικός πληθωρισμός είναι πιθανό να παραμείνει ελα-
φρώς θετικός το 2021, σε μεγάλο βαθμό λόγω της χαμη-
λής ζήτησης κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους. Ο πλη-
θωρισμός αναμένεται να κορυφωθεί το 2022, φθάνοντας 
στο 1,0%, επίσης λόγω της προβλεπόμενης ενίσχυσης της 
ζήτησης για υπηρεσίες. Καθώς οι παροδικές επιπτώσεις 
των τιμών της ενέργειας εξασθενούν, ο πληθωρισμός 
προβλέπεται να υποχωρήσει στο 0,4% το 2023.
Οι προβλέψεις της Επιτροπής εξακολουθούν να υπόκειται 
σε κινδύνους, ιδίως σε σχέση με την αβέβαιη εξέλιξη της 
πανδημίας και τις πιθανές επιπτώσεις της στον τουριστικό 
τομέα, ή τις πιθανές αρνητικές επιπτώσεις από τον μεγάλο 
αριθμό μέτρων έκτακτης ανάγκης που επεκτάθηκαν στον 
ιδιωτικό τομέα. Αυτό αφορά επίσης τον ρυθμό με τον 
οποίο καταργούνται σταδιακά τα προγράμματα στήριξης 
της απασχόλησης. Οι εξωτερικοί γεωπολιτικοί παράγοντες 
παραμένουν, επίσης, πηγή αβεβαιότητας.
Έλλειμμα – χρέος
Το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης της Ελλάδας ανα-
μένεται στο (-9,9%) του ΑΕΠ το 2021 λόγω των δημο-
σιονομικών επιπτώσεων της οικονομικής ύφεσης και του 
κόστους των μέτρων που ελήφθησαν για την αντιμετώ-
πιση της επιδημίας του κορωνοϊού. Ο δημοσιονομικός 
αντίκτυπος των μέτρων αναμένεται να φθάσει το 6,5% 
του ΑΕΠ το 2021 και τα περισσότερα από αυτά αναμένε-
ται να καταργηθούν σταδιακά μέχρι το τέλος του έτους. 
Το κόστος των μέτρων ανακούφισης και στήριξης που 
ελήφθησαν για την αντιμετώπιση των εκτεταμένων δα-
σικών πυρκαγιών τον Αύγουστο συμβάλλει περαιτέρω 
στο έλλειμμα. Η κυβέρνηση ανακοίνωσε επίσης μέτρα για 
την εξουδετέρωση των επιπτώσεων της εκτίναξης των 
τιμών της ενέργειας, η οποία θα συνδυαστεί με τα αυξη-
μένα έσοδα του λογαριασμού του συστήματος εμπορίας 
εκπομπών που προορίζονται για δαπάνες που σχετίζονται 
με την ενέργεια.
Το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης αναμένεται να μει-
ωθεί στο (-3,9%) του ΑΕΠ το 2022 και στο (-1,1%) το 
2023. Η βελτίωση οφείλεται κυρίως στην οικονομική 
ανάκαμψη και ενισχύεται από τη σταδιακή κατάργηση 
των περισσότερων έκτακτων μέτρων. Ο δημοσιονομι-
κός αντίκτυπος των μέτρων στήριξης που εγκρίθηκαν το 
2021 και παρατάθηκαν έως το 2022 είναι 1,5% του ΑΕΠ 
και συγκεκριμένα: χαμηλότερες εισφορές κοινωνικής 

ασφάλισης, αναστολή του φόρου κοινωνικής αλληλεγ-
γύης στον ιδιωτικό τομέα, παράταση του προγράμματος 
επιδότησης προσλήψεων και μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ 
για εισιτήρια μεταφοράς, ποτών και κινηματογράφου έως 
τα μέσα του 2022.
Οι προβλέψεις της Επιτροπής λαμβάνουν υπόψη το πρό-
σθετο πακέτο μέτρων φορολογικής ελάφρυνσης που 
ανακοίνωσε η κυβέρνηση με αναμενόμενο ετήσιο κόστος 
περίπου 0,1% του ΑΕΠ. Η απόφαση της κυβέρνησης να 
προεφοδιάσει μέρος των παραδόσεων του προγράμματος 
αμυντικών δαπανών από την περίοδο 2023-2025 έως το 
2022 επιφέρει, επίσης, επιδείνωση του ισοζυγίου κατά 
0,1% του ΑΕΠ το 2022. Η οικονομική ανάκαμψη και η 
λήξη των έκτακτων μέτρων αναμένεται να μειώσει περαι-
τέρω το ονομαστικό έλλειμμα στο 1,1% του ΑΕΠ το 2023. 
Το δημόσιο χρέος αναμένεται να μειωθεί στο 203% του 
ΑΕΠ το 2021 και να μειωθεί περαιτέρω σε περίπου 197% 
το 2023, υποστηριζόμενο από την οικονομική ανάκαμψη.
Οι δημοσιονομικοί κίνδυνοι
Τέλος, η Επιτροπή επισημαίνει ότι οι δημοσιονομικοί κίν-
δυνοι παραμένουν σημαντικοί. Η πιθανή ενεργοποίηση 
των κρατικών εγγυήσεων που εκδίδονται ως μέρος των 
μέτρων στήριξης θα μπορούσε να οδηγήσει σε αύξηση 
του δημοσιονομικού κόστους. Επιπρόσθετους κινδύνους 
εγκυμονούν οι δικαστικές υποθέσεις κατά της Εταιρείας 
Ακινήτων του Δημοσίου και η εκκρεμής απόφαση του 
Συμβουλίου της Επικρατείας για την αναδρομική απο-
ζημίωση για περικοπές στις επικουρικές συντάξεις και τα 
εποχικά επιδόματα. Περαιτέρω κίνδυνοι σχετίζονται με τη 
στατιστική ταξινόμηση πρόσφατων ή προγραμματισμέ-
νων ρυθμίσεων χρηματοοικονομικής πολιτικής, συμπε-
ριλαμβανομένου του συστήματος πώλησης και μίσθωσης 
για ακίνητα που ανήκουν σε ευάλωτους οφειλέτες.
Ο επίτροπος Οικονομίας για τον πληθωρισμό στην Ελλάδα
«H ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας παραμένει ισχυρή 
τουλάχιστον και για το 2022», δήλωσε ο επίτροπος Οικο-
νομίας, Πάολο Τζεντιλόνι, κατά τη διάρκεια συνέντευξης 
Τύπου στις Βρυξέλλες.
Σχετικά με τον πληθωρισμό, είπε ότι το επίπεδό του είναι 
πολύ διαφοροποιημένο μεταξύ των κρατών-μελών και 
σύμφωνα με τις προβλέψεις της Επιτροπής, η Ελλάδα σε 
σχέση με άλλες χώρες έχει χαμηλό επίπεδο πληθωρισμού.
Σύμφωνα με την Επιτροπή, ο πληθωρισμός στην Ελλάδα 
αναμένεται να κορυφωθεί το 2022, φθάνοντας στο 1% 
(έναντι 2,4% στην ευρωζώνη) και προβλέπεται να υπο-
χωρήσει στο 0,4% το 2023 (έναντι 1,4% στην ευρωζώ-
νη), καθώς οι τιμές της ενέργειας αναμένεται να μειωθούν 
σταδιακά.

Συνέχεια στη σελ 10
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ΚΟΜΙΣΙΟΝ: Η ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΕΡΔΙΖΕΙ ΕΔΑΦΟΣ, 
ΜΕ ΙΣΧΥΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 7,1% ΤΟ 2021 
Χρ. Σταϊκούρας: Οι προβλέψεις της ΕΕ επιβεβαιώνουν την αποτελεσματικότητα της οικονομικής πολιτικής  
Συνέχεια από σελ 9

Την ορθότητα και αποτελεσματικότητα της ασκούμενης οικο-
νομικής πολιτικής στη χώρα μας επιβεβαιώνουν οι σημερινές 
Φθινοπωρινές Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δή-
λωσε ο υπουργός Οικονομικών Χρ. Σταϊκούρας.
Συγκριμένα, όπως επεσήμανε: «οι σημερινές Φθινοπωρινές 
Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επιβεβαιώνουν την 
ορθότητα και αποτελεσματικότητα της ασκούμενης οικονομι-
κής πολιτικής στη χώρα μας. 
Η χώρα ανακάμπτει ισχυρά και αναπτύσσεται βιώσιμα, οι 
επενδύσεις και οι εξαγωγές ενισχύονται σημαντικά, η ανερ-
γία συρρικνώνεται, τα ταμειακά διαθέσιμα διατηρούνται σε 
ασφαλή επίπεδα, η διαχείριση των δημόσιων οικονομικών 
γίνεται με υπευθυνότητα».
Σύμφωνα με τον υπουργό Οικονομικών, οι προβλέψεις: 
1ον. Επιβεβαιώνουν ότι η ανάκαμψη και ανάπτυξη της οι-
κονομίας θα είναι ισχυρή και διατηρήσιμη, πολύ ισχυρότερη 
από τις αρχικές εκτιμήσεις και τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
2ον. Επιβεβαιώνουν ότι ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης 
είναι βιώσιμος, αφού εδράζεται, κυρίως, στη σημαντική αύ-
ξηση επενδύσεων και εξαγωγών.
Συγκεκριμένα, η χώρα μας εκτιμάται ότι θα παρουσιάσει 
διψήφια αύξηση των επενδύσεων το 2021 και το 2022, τη 
δεύτερη υψηλότερη στην Ευρώπη.
Παράλληλα, προβλέπεται να εμφανίσει το υψηλότερο ποσο-
στό αύξησης των εξαγωγών, το 2021, το 2022 και το 2023, 
πανευρωπαϊκά.
3ον. Επιβεβαιώνουν ότι η ανεργία έχει συρρικνωθεί σημαντι-
κά την τελευταία διετία, παρά την πρωτόγνωρη υγειονομική 
κρίση, και προβλέπεται να συνεχίσει να αποκλιμακώνεται.
4ον. Επιβεβαιώνουν ότι ο ετήσιος πληθωρισμός, τόσο το 2021 
όσο και το 2022, προβλέπεται να παραμείνει στο χαμηλότερο 
επίπεδο μεταξύ όλων των κρατών-μελών της Ευρώπης.
«Συνεπώς, παρά την παρατεταμένη αβεβαιότητα και τις νέες 
προκλήσεις, η Ελληνική οικονομία έχει επιδείξει ανθεκτικό-
τητα και δυναμική. Η Ελληνική Κυβέρνηση θα συνεχίσει να 
υλοποιεί πολιτικές ώστε η χώρα να εξέλθει από τις διαδοχικές, 
εξωγενείς κρίσεις, οικονομικά ακόμη πιο ανθεκτική, εθνικά 
ακόμη πιο ισχυρή, και κοινωνικά ακόμη πιο δίκαιη» τόνισε.
Άδ. Γεωργιάδης: Το 2022 θα πάμε ακόμη καλύτερα  
«Η ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας κέρδισε δυναμική το 
2021, γεγονός που οφείλεται ιδίως στις επενδύσεις» σημειώ-
νει σε δήλωσή του ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
Άδωνις Γεωργιάδης. Συγκεκριμένα ανέφερε: «Η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, με τις νέες - φθινοπωρινές - προβλέψεις της που 
ανεβάζουν την εκτίμηση για την ανάπτυξη της Ελλάδας το 
2021 στο 7,1% από 4,3% του ΑΕΠ, τονίζει ότι η ανάκαμψη 
της ελληνικής οικονομίας κέρδισε δυναμική το 2021, γεγονός 
που οφείλεται ιδίως στις επενδύσεις. Μετά τις προβλέψεις και 
τις διαπιστώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είναι σαφές ότι 

η κριτική που ασκείται από την αντιπολίτευση και η μιζέρια, 
η οποία εξάγεται για τις οικονομικές επιδόσεις της χώρας, δεν 
ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Ο ελληνικός λαός με 
πολλές θυσίες και πολύ μεγάλη προσπάθεια κερδίζει ένα πολύ 
μεγάλο στοίχημα. Το 2022 θα πάμε ακόμη καλύτερα».
Ευρωζώνη: Ρυθμοί ανάπτυξης 5% το 2021 και 
4,3% το 2022 
Ρυθμούς ανάπτυξης 5% το 2021 και 4,3% το 2022 «βλέπει» 
για την ΕΕ και την ευρωζώνη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 
φθινοπωρινές οικονομικές προβλέψεις που έδωσε χθες στη 
δημοσιότητα, επισημαίνοντας ότι «η οικονομία της ΕΕ ανα-
κάμπτει από την πανδημική ύφεση ταχύτερα από το αναμε-
νόμενο».
Για το 2023 η Επιτροπή προβλέπει ανάπτυξη 2,5% για την ΕΕ 
και 2,4% για την ευρωζώνη. Σημειώνει, ωστόσο, ότι αυτή η 
προοπτική εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από δύο παράγοντες: 
την εξέλιξη της πανδημίας COVID-19 και τον ρυθμό με τον 
οποίο προσαρμόζεται η προσφορά στην ταχεία ανάκαμψη 
της ζήτησης μετά το άνοιγμα της οικονομίας.
 Παρουσιάζοντας τις οικονομικές προβλέψεις, ο Επίτροπος 
Οικονομίας, Πάολο Τζεντιλόνι δήλωσε: «Μια πρωτοφα-
νής πολιτική απόκριση μετρίασε τον αντίκτυπο της νόσου 
COVID-19 στους εργαζομένους και τις επιχειρήσεις και μια 
επιτυχημένη εκστρατεία εμβολιασμού κατέστησε δυνατή την 
επαναλειτουργία των οικονομιών μας από την άνοιξη. Αυτό 
έχει προκαλέσει αύξηση της ανάπτυξης, η οποία συμβάλλει 
στη σταθεροποίηση των δημόσιων οικονομικών μας και με 
τη στήριξη του NextGenerationEU, οι δημόσιες επενδύσεις 
αναμένεται να φθάσουν στο υψηλότερο επίπεδό τους σε δι-
άστημα μεγαλύτερο της δεκαετίας». Επισήμανε, ωστόσο, ότι 
υπάρχουν τρεις βασικές απειλές για αυτήν τη θετική εικόνα: 
σημαντική αύξηση των κρουσμάτων COVID, οξύτερη σε περι-
οχές όπου οι εμβολιασμοί είναι σχετικά χαμηλοί• αύξηση του 
πληθωρισμού, η οποία οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην αύ-
ξηση των τιμών της ενέργειας• και διαταραχές στην αλυσίδα 
εφοδιασμού που επιβαρύνουν πολυάριθμους τομείς.
Η Επιτροπή προβλέπει ότι η απασχόληση στην ΕΕ θα αυξη-
θεί με ρυθμό 0,8% φέτος, 1% το 2022 και 0,6% το 2023. Η 
απασχόληση αναμένεται να ξεπεράσει το επίπεδο πριν από 
την κρίση το επόμενο έτος και να προχωρήσει σε επέκταση το 
2023. Η ανεργία στην ΕΕ προβλέπεται να μειωθεί από 7,1% 
φέτος σε 6,7% το 2022 και 6,5% το 2023. Στην ευρωζώνη 
προβλέπεται μείωση από σε 7,9% φέτος σε 7,5%  το 2022 και 
7,3% το 2023.
Εξάλλου, σύμφωνα με την Επιτροπή, οι βελτιωμένες προο-
πτικές ανάπτυξης υποδηλώνουν χαμηλότερα ελλείμματα το 
2021 από ό,τι αναμενόταν την άνοιξη. Αφότου έφτασε το 6,9 
% του ΑΕΠ το 2020, το συνολικό έλλειμμα στην ΕΕ αναμένεται 
να μειωθεί οριακά στο 6,6 % το 2021 λόγω της δημοσιονομι-
κής στήριξης που εξακολουθούσε να είναι υψηλή στις αρχές 
του έτους. Καθώς τα μέτρα στήριξης και η λειτουργία των αυ-

τόματων σταθεροποιητών πρόκειται να σταματήσουν εφό-
σον συνεχίζεται η οικονομική επέκταση, το συνολικό έλλειμμα 
της ΕΕ προβλέπεται να μειωθεί κατά το ήμισυ φτάνοντας πε-
ρίπου στο 3,6 % του ΑΕΠ το 2022 και να μειωθεί περαιτέρω 
στο 2,3 % το 2023.
Ο συνολικός δείκτης χρέους, αφού έφθασε γύρω στο 92 % 
στην ΕΕ (99 % στην ευρωζώνη), ο συνολικός δείκτης χρέους 
προς το ΑΕΠ αναμένεται να σταθεροποιηθεί σε γενικές γραμ-
μές φέτος και να αρχίσει να μειώνεται το 2022, φτάνοντας στο 
89 % του ΑΕΠ το 2023 (97 % στην ευρωζώνη).
Σε ό,τι αφορά τον πληθωρισμό, η Επιτροπή επισημαίνει ότι «οι 
προσωρινές παγκόσμιες πιέσεις στις τιμές οδηγούν τον πλη-
θωρισμό στα υψηλότερα επίπεδα της τελευταίας δεκαετίας».
Ο ετήσιος πληθωρισμός στη ζώνη του ευρώ αυξήθηκε από 
αρνητικό -0,3 % το τελευταίο τρίμηνο του 2020 σε 2,8 % το 
τρίτο τρίμηνο του 2021. Τον Οκτώβριο σημειώθηκε 4,1 %, 
ποσοστό που είχε σημειωθεί μόνο μία φορά από τότε που 
ξεκίνησε η δημοσίευση των στοιχείων για τον πληθωρισμό 
στην ευρωζώνη το 1997. «Αυτή η έντονη άνοδος του πλη-
θωρισμού οφείλεται κυρίως στην αύξηση των τιμών της 
ενέργειας, αλλά φαίνεται επίσης να συνδέεται με ευρύ φάσμα 
οικονομικών προσαρμογών μετά την πανδημία, γεγονός που 
υποδηλώνει ότι τα σημερινά υψηλά επίπεδα είναι σε μεγάλο 
βαθμό μεταβατικά», τονίζει η Επιτροπή.
Ο πληθωρισμός στην ευρωζώνη προβλέπεται να κορυφω-
θεί στο 2,4 % το 2021 και στη συνέχεια να μειωθεί σε 2,2 % 
το 2022 και σε 1,4 % το 2023, καθώς οι τιμές της ενέργειας 
αναμένεται να μειωθούν σταδιακά. Στην ΕΕ, ο πληθωρισμός 
προβλέπεται να ανέλθει σε 2,6 % το 2021, σε 2,5 % το 2022 
και σε 1,6 % το 2023.
Αβεβαιότητα-κίνδυνοι
Η Επιτροπή επισημαίνει ότι «η αβεβαιότητα και οι κίνδυνοι 
όσον αφορά τις προοπτικές ανάπτυξης παραμένουν πολύ 
υψηλοί». Μολονότι ο αντίκτυπος της πανδημίας στην οικο-
νομική δραστηριότητα έχει εξασθενήσει σημαντικά, η νόσος 
COVID-19 δεν έχει ακόμη νικηθεί και η ανάκαμψη εξαρτάται 
σε μεγάλο βαθμό από την εξέλιξή της, τόσο εντός όσο και 
εκτός της ΕΕ. Δεδομένου ότι τα κρούσματα αυξάνονται σε 
πολλές χώρες τελευταία, δεν μπορεί να αποκλειστεί η επανα-
φορά περιορισμών με αντίκτυπο στην οικονομική δραστηρι-
ότητα. Στην ΕΕ, ο κίνδυνος αυτός είναι ιδιαίτερα σημαντικός 
στα κράτη μέλη με σχετικά χαμηλά ποσοστά εμβολιασμού.
Τέλος, επισημαίνεται ότι οι οικονομικοί κίνδυνοι συνδέονται 
και με έναν παρατεταμένο αντίκτυπο των σημερινών περιορι-
σμών και εμπλοκών στον εφοδιασμό. Ο πληθωρισμός μπορεί 
να αποδειχθεί υψηλότερος από τον προβλεπόμενο, εάν οι πε-
ριορισμοί στον εφοδιασμό διαρκέσουν περισσότερο και εάν 
αύξηση των μισθών μεγαλύτερη από την παραγωγικότητα 
μετακυλιστεί στις τιμές καταναλωτή.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

11

ΣΤ. ΠΕΤΣΑΣ: ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ, ΚΟΣΤΟΥΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 30 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ, 
ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ

ΤΙΤΑΝ: ΑΥΞΗΣΗ ΟΓΚΟΥ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΜΕ ΑΝΟΔΟ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Έργα που αναμένεται να υλοποιηθούν τα επόμενα δύο χρό-
νια, που θα συμβάλλουν σημαντικά στην βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής των κατοίκων της περιοχής και το κόστος τους 
θα ξεπερνά τα 30 εκατ. ευρώ, ανακοίνωσε ο αναπληρωτής 
υπουργός Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας, που επισκέφθηκε 
τον Βόλο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Πέτσας είχε συναντήσεις με 
τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας Κώστα Αγοραστό και τον δή-
μαρχο Βόλου Αχιλλέα Μπέο, και εξέφρασε τη χαρά του για 
την επίσκεψη στην πόλη, τονίζοντας ότι «νοιαζόμαστε με 
έργα και όχι με λόγια για την βελτίωση της ποιότητας ζωής. 
Ο δήμαρχος Βόλου, την πρώτη φορά που με επισκέφθηκε 
μου παρουσίασε ένα μεγαλεπήβολο σχέδιο και του ανέφερα 
ότι βήμα-βήμα θα το υλοποιήσουμε».
Συγκεκριμένα, ο αναπληρωτής υπουργός ανακοίνωσε τα 
εξής έργα:
«-Ανάπλαση του πάρκου «Ανδρέας Βαλαχής» με κόστος 6,7 

εκατ. ευρώ, που θα είναι και το μεγαλύτερο και καλύτερο 
πάρκο στον μητροπολιτικό Βόλο στην περιοχή του παλαιού 
ελικοδρομίου το οποίο θα συμπληρωθεί και με την ανάπλα-
ση των Παλαιών, δηλαδή της παλαιάς πόλης του Βόλου, με 
τη χρηματοδότηση να φτάνει τα 10,2 εκατ. ευρώ.
-Σημαντικό έργο είναι και η διαχείριση των λυμάτων στα 
Άνω και Κάτω Λεχώνια με το κόστος να φτάνει τα 5,3 εκατ. 
ευρώ.
-Ένα ακόμη έργο είναι η διαχείριση των απορριμμάτων του 
Δήμου Βόλου, με την χρηματοδότηση να φτάνει το 1,2 εκατ. 
ευρώ.
-Στα πολύ σημαντικά έργα που θα γίνουν στον Βόλο, σε συ-
νεργασία με την Περιφέρεια Θεσσαλίας, αφού ήταν ιδέα του 
Κώστα Αγοραστού, είναι και το ποδηλατοδρόμιο το οποίο 
εντάσσεται στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» και θα ανε-
γερθεί στη Νέα Ιωνία, όπου υπάρχει μία αθλητική κυψέλη 
και η χρηματοδότησή του θα είναι στα 7,7 εκατ. ευρώ».

Ειδικά για το ποδηλατοδρόμιο ο Στέλιος Πέτσας είπε ότι 
πρέπει να υλοποιηθεί γρήγορα το έργο και να παραδοθεί 
εντός 24 μηνών, εφόσον υπάρχει συνεργασία μεταξύ δή-
μου και περιφέρειας, ενώ ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας, 
από την πλευρά του, αναφέρθηκε στην σπουδαιότητα του 
ποδηλατοδρομίου και το χαρακτήρισε ως «ένα σημαντικό 
και σπουδαίο έργο, αφού ο Βόλος αναδεικνύει κορυφαίους 
αθλητές στον χώρο της ποδηλασίας και στόχος της περιφέ-
ρειας είναι να παραδοθεί το έργο το συντομότερο δυνατό, 
γιατί θα αυξήσει την επισκεψιμότητα και τις αφίξεις αθλητών 
για προπόνηση».
Στη συνέχεια, ο Στέλιος Πέτσας επισκέφθηκε το υπό ανάπλα-
ση πάρκο «Ανδρέας Βαλαχής» και στο Πολιτιστικό Κέντρο 
ενημερώθηκε για τα σχέδια που πρόκειται να εφαρμοσθούν 
στον μεγάλο πνεύμονα πρασίνου και δραστηριοτήτων της 
περιοχής.

Αύξηση 5% κατέγραψε το εννεάμηνο του 2021 ο κύκλος ερ-
γασιών του Ομίλου ΤΙΤΑΝ και διαμορφώθηκε στα 1.262,8 
εκατ. ευρώ. Σε τοπικά νομίσματα, ο κύκλος εργασιών με-
σοσταθμικά αυξήθηκε κατά 10,1%, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η αύξηση του κόστους 
έπληξε πολλούς κλάδους ανά τον κόσμο, με τις συνέπειες 
στον κλάδο δομικών υλικών να είναι πιο ορατές κατά το τρί-
το τρίμηνο του έτους, καθώς οι τιμές ενέργειας και ναύλων 
έφθασαν στα υψηλότερα επίπεδά τους κατά το εν λόγω δι-
άστημα. Η τάση άρχισε να αντιστρέφεται τον Οκτώβριο και 
οι τρέχουσες τιμές υποδεικνύουν ότι τα επίπεδα του κόστους 
αναμένεται να διαμορφωθούν σε ευνοϊκότερα επίπεδα μελ-
λοντικά. Λόγω της πρωτοφανούς αύξησης του κόστους και 
της αναπόφευκτης χρονικής διαφοράς για προσαρμογή 
των τιμών πώλησης, τα λειτουργικά κέρδη (EBITDA) δέ-
χθηκαν πιέσεις κατά το εννεάμηνο και διαμορφώθηκαν στα 
219,6 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας μείωση 4,3%.
Τα καθαρά αποτελέσματα μετά από φόρους και δικαιώματα 
μειοψηφίας το εννεάμηνο του 2021 αυξήθηκαν. Ο Όμιλος 
κατέγραψε κέρδη ύψους 81,9 εκατ. ευρώ έναντι κερδών 
58 εκατ. ευρώ το ίδιο διάστημα του 2020, σημειώνοντας 
αύξηση 41,4%, κυρίως λόγω των χαμηλότερων επιπέδων 
δανεισμού και της αποτελεσματικής στρατηγικής αναχρη-
ματοδότησης που εφάρμοσε.
Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, το εννεάμηνο του 2021 
όλες οι αγορές στις οποίες δραστηριοποιείται ο Όμιλος ΤΙ-
ΤΑΝ κατέγραψαν σημαντική άνοδο πωλήσεων, με αποτέλε-
σμα να αυξηθεί ο κύκλος εργασιών του Ομίλου. Οι επιδόσεις 

ενισχύθηκαν από τη συνεχιζόμενη ευρωστία της αμερι-
κανικής αγοράς, την ενθαρρυντική ανάκαμψη και άνοδο 
της κατασκευαστικής δραστηριότητας στην Ελλάδα και τις 
δυναμικές επιδόσεις των αγορών της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης. Στην Αίγυπτο συνεχίστηκε η προοδευτική βελτίωση 
των επιδόσεων σαν αποτέλεσμα των μέτρων που θέσπισε 
η κυβέρνηση για τον εξορθολογισμό της παραγωγής στην 
αγορά. Στην Τουρκία το κλίμα επιβαρύνθηκε από τις μακρο-
οικονομικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η χώρα, ενώ στη 
Βραζιλία διατηρήθηκε η ανοδική τάση.
Οι επιδόσεις της ελληνικής αγοράς συνέχισαν να είναι εν-
θαρρυντικές, ενισχύοντας περαιτέρω την πεποίθηση ότι 
η αγορά βρίσκεται πλέον σταθερά σε αναπτυξιακό κύκλο. 
Οι πωλήσεις αυξήθηκαν τόσο κατά το τρίτο τρίμηνο του 
έτους όσο και κατά το εννεάμηνο. Σε όλους τους κλάδους 
κατασκευών αναμένεται ενίσχυση της ζήτησης. Η κατα-
σκευαστική δραστηριότητα αντλεί τη δυναμική της από 
την αναβάθμιση και επέκταση πολλών ιδιωτικών έργων 
υποδομής, καθώς και από έργα εφοδιαστικής αλυσίδας και 
αποθήκευσης από μικρές βιομηχανικές μονάδες σε όλη τη 
χώρα. Επιπλέον παρατηρείται αύξηση της δραστηριότητας 
στην αγορά κατοικίας κυρίως στα αστικά κέντρα. Υποστηρι-
ζόμενες από τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά, έγι-
ναν τιμολογιακές αυξήσεις οι οποίες όμως ακόμη δεν επαρ-
κούν για να αντισταθμίσουν τη μεγάλη αύξηση του κόστους 
της ηλεκτρικής ενέργειας, των καυσίμων και των ναύλων, 
οι οποίες ήταν ιδιαίτερα έντονες κατά το τρίτο τρίμηνο του 
έτους. Οι εξαγωγές του Ομίλου συνέχισαν να κινούνται με 

ταχείς ρυθμούς λόγω της ανόδου της παγκόσμιας ζήτησης 
σε όλες τις αγορές που εξυπηρετεί το δίκτυο του Ομίλου. Ο 
συνολικός κύκλος εργασιών για την Ελλάδα και τη Δυτι-
κή Ευρώπη κατά το εννεάμηνο του 2021 αυξήθηκε κατά 
10,3% και ανήλθε σε 194,5 εκατ. ευρώ ενώ τα λειτουργικά 
κέρδη (EBITDA) διαμορφώθηκαν στα 20,4 εκατ. ευρώ ένα-
ντι 16,2 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του 2020.
Οι ελεύθερες ταμειακές ροές του Ομίλου ανήλθαν σε 68 εκατ. 
ευρώ μειωμένες κατά 60 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με το εν-
νεάμηνο του 2020. Η διαφορά οφείλεται στην εποχική αύ-
ξηση των κεφαλαίων κίνησης και στις υψηλότερες επενδυ-
τικές δαπάνες, οι οποίες αυξήθηκαν κατά 50% στα 90 εκατ. 
ευρώ και ήταν κατά 29 εκατ. ευρώ υψηλότερες σε σύγκριση 
με το περιορισμένο λόγω της πανδημίας επενδυτικό πρό-
γραμμα του 2020. Συνέπεια των αυξημένων επενδυτικών 
δαπανών, των υψηλότερων αναγκών σε κεφάλαια κίνησης 
και της καταβολής προς την IFC της τελευταίας δόσης οφει-
λής ύψους 41 εκατ. ευρώ, ο καθαρός δανεισμός του Ομίλου 
στο τέλος Σεπτεμβρίου 2021 διαμορφώθηκε στα 735 εκατ. 
ευρώ, χαμηλότερος κατά 31 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με τα 
επίπεδα στα οποία βρισκόταν πριν από ένα έτος.
Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε να υλοποιήσει πρό-
γραμμα αγοράς ιδίων μετοχών μέχρι συνολικού ανώτατου 
ποσού 10.000.000 ευρώ στο Euronext Βρυξελλών και στο 
Χρηματιστήριο Αθηνών. Η εκτιμώμενη διάρκεια του προ-
γράμματος είναι έξι μήνες και η υλοποίησή του άρχισε στις 
14 Οκτωβρίου 2021.
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ΔΕΗ e-BIKE FESTIVAL: ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΠΟΔΗΛΑΤΩΝ ΜΕ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΥΠΟΒΟΗΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ  
Το πρώτο μεγάλο φεστιβάλ στην Ελλάδα αποκλειστικά για πο-
δήλατα με ηλεκτρική υποβοήθηση, διοργανώνει η ΔΕΗ. Στο 
πλαίσιο του φεστιβάλ σύγχρονα μοντέλα ηλεκτρικών ποδη-
λάτων που απαντούν σε διαφορετικές ανάγκες μετακίνησης, 
θα ταξιδέψουν σε 7 πόλεις: Τρίκαλα, Λάρισα, Κως, Καλαμάτα, 
Τρίπολη, Θεσσαλονίκη και Αθήνα.
Το ΔΕΗ e-bike Festival ταυτίζεται απόλυτα με τη στρατηγική 
πράσινου μετασχηματισμού της ΔΕΗ, τους στόχους βιώσι-
μης ανάπτυξης και την υπευθυνότητα της εταιρείας απέναντι 
στην κοινωνία και το περιβάλλον και δίνει τη δυνατότητα σε 
ανθρώπους όλων των ηλικιών, ανεξαρτήτως φυσικής κατά-
στασης, την ευκαιρία να κάνουν ένα βήμα πιο κοντά στο μέλ-
λον και να γνωρίσουν τη μετακίνηση με ηλεκτρικό ποδήλατο, 
τονίζει η εταιρεία.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μέσα από τις τοπικές, διήμερες 

εκδηλώσεις, οι επισκέπτες του ΔΕΗ e-bike Festival θα ανα-
καλύψουν, για πρώτη φορά από κοντά, τα πιο ενδιαφέροντα 
ηλεκτρικά ποδήλατα της ελληνικής και διεθνούς αγοράς.
Στο φεστιβάλ θα παρουσιαστούν περισσότερα από 40 μο-
ντέλα, από 5 διαφορετικές κατηγορίες ποδηλάτου, (δρόμου, 
πόλης, αναδιπλούμενα, trekking και βουνού), τα οποία θα 
είναι διαθέσιμα προς δοκιμή σε πραγματικές συνθήκες και 
ειδικά κατασκευασμένη πίστα. Επίσης, θα υπάρχουν ειδικές 
δράσεις εκμάθησης ασφαλούς οδήγησης και τεχνικής ποδη-
λάτου για παιδιά 6 - 12 ετών, ενώ οι επισκέπτες, θα έχουν την 
ευκαιρία να λάβουν μέρος σε παιχνίδια-διαγωνισμούς και να 
κερδίσουν χρηστικά δώρα.
Η ομάδα του ΔΕΗ e-bike Festival θα είναι εκεί για να δίνει πα-
ράλληλα απαντήσεις σε οποιαδήποτε απορία, όχι μόνο σχετι-
κά με τα ηλεκτρικά ποδήλατα, αλλά και για όλα τα νέα, ψηφι-

ακά, εύκολα και πράσινα ενεργειακά προϊόντα της εταιρείας 
όπως το GreenPass, το MyHomeOnline, το MyEnergyCoach 
και το e self-metering.
Η Σοφία Δήμτσα, διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων και Επικοι-
νωνίας τόνισε χαρακτηριστικά: «Τα ηλεκτρικά ποδήλατα είναι 
η τάση του μέλλοντος και η συμβολή τους για το περιβάλλον, 
την κλιματική αλλαγή και την υγεία των πολιτών είναι καθο-
ριστική. Μέσα από αυτή την πρωτοβουλία, στη ΔΕΗ αποδει-
κνύουμε στην πράξη ότι η βιωσιμότητα καθώς και η συνεχής 
προσπάθεια δημιουργίας διαμοιραζόμενης αξίας για την κοι-
νωνία, βρίσκεται στο επίκεντρο της φιλοσοφίας μας».
Το φεστιβάλ θα ξεκινήσει από την Πλατεία Ηρώων Πολυτε-
χνείου στα Τρίκαλα, το Σαββατοκύριακο 13-14 Νοεμβρίου 
2021, ώρες 11:00-20:00 με τη στήριξη του Δήμου Τρικκαίων.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ: ΔΕΝ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΟΙ ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ  
Οι ανατιμήσεις σε πρώτες ύλες και ενέργεια δεν θα επηρεά-
σουν την πορεία υλοποίησης του έργου του Ελληνικού που 
προχωράει με βάση τον προγραμματισμό με ταχύτητα βήμα-
τα. Την ίδια στιγμή η ζήτηση για κατοικίες είναι τόσο μεγάλη 
που δρομολογείται ταχύτερη κατασκευή και παράδοση νέου 
αριθμού κατοικιών μέσα στην πενταετία.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα συμπεράσματα αυτά προ-
κύπτουν από απαντήσεις σε ερωτήσεις δημοσιογράφων που 
δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα της Ελληνικόν.
Όπως επισημαίνεται, έχουν ήδη ξεκινήσει διαγωνιστικές 
διαδικασίες επιλογής εργολάβου για τα έργα υποδομών και 
αναμένεται να υπάρχει ανάδοχος μέχρι το τέλος του έτους. 
Τα έργα αυτά αφορούν όλο το πρωτεύον οδικό δίκτυο, την 
υπογειοποίηση της Λεωφόρου Ποσειδώνος, τα λιμενικά έργα 
και όλα τα συνοδά δίκτυα. Μέχρι το τέλος του έτους, πρόθεσή 
είναι να ξεκινήσουν διαδικασίες δημοπράτησης για τις αθλητι-
κές εγκαταστάσεις εντός του Πάρκου, καθώς και για το κτίριο 
όπου θα εγκατασταθούν τα σωματεία ΑΜΕΑ, με σκοπό να 
έχει επιλεγεί ο ανάδοχος στις αρχές του 2022, επισημαίνεται. 
Οι διαγωνιστικές διαδικασίες της εταιρείας διασφαλίζουν την 
πλήρη διαφάνεια στην επιλογή των κατάλληλων εργολάβων.
Αναφορικά με τις ανατιμήσεις αναφέρεται ότι στους προϋπο-
λογισμούς των έργων, έχει ληφθεί υπόψη η ανατίμηση των 
υλικών, η οποία είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο. «Παρακο-
λουθούμε αυτή την τάση και πιστεύουμε ότι ο ανταγωνισμός, 
οι διαφανείς διαδικασίες και η ταχύτητα με την οποία προ-
χωράμε είναι η καλύτερη αντιμετώπιση. Δεν αναμένουμε να 
προκαλέσει καθυστέρηση στην ομαλή εξέλιξη των έργων», 
αναφέρεται.

Οι επενδύσεις για τα έργα υποδομών της πρώτης φάσης θα 
προσεγγίσουν τα 500 εκατ. ευρώ την ερχόμενη πενταετία. 
Ένα σημαντικό μέρος αυτών, όπως αναφέρεται σε απάντηση 
ερωτήσεων. αναμένεται να δημοπρατηθεί εντός του Νοεμ-
βρίου, με στόχο την κατακύρωση των εργολαβιών το πρώτο 
τρίμηνο του 2022. Πρόκειται για τα έργα που αφορούν στα 
οδικά δίκτυα, συμπεριλαμβανομένης της υπογειοποίησης της 
Λεωφόρου Ποσειδώνος, στην ανάπλαση του παραλιακού 
μετώπου, στην αντιπλημμυρική προστασία, στα τηλεπικοι-
νωνιακά δίκτυα, καθώς και σε άλλα έργα που θα διευκολύ-
νουν την πρόοδο του έργου ανάπλασης στο Ελληνικό. Πολύ 
σύντομα θα ανακοινωθούν νέες δημοπρατήσεις έργων και 
θα γίνει πρόσκληση σε μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες να 
συμμετάσχουν στους σχετικούς διαγωνισμούς.
Οι εργασίες σε διαφορετικές περιοχές της έκτασης του Ελληνι-
κού έχουν ξεκινήσει. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του έργου 
ανάπλασης του Ελληνικού, ένα μεγάλο μέρος του έργου, 
συμπεριλαμβανομένου ενός μεγάλου μέρους του Πάρκου, θα 
παραδοθεί στο κοινό έως το 2025.
Αναφορικά με τις κτιριακές αναπτύξεις, το πρώτο έργο που θα 
ολοκληρωθεί στο Ελληνικό το 2023, θα είναι το συγκρότημα 
11.000 τ.μ., όπου θα συνεγκατασταθούν τα σωματεία Αμυ-
μώνη, Ερμής, Νίκη καθώς και ο Σύλλογος Ατόμων με Σκλή-
ρυνση κατά Πλάκας.
Ταυτόχρονα, όπως τονίζεται προχωράει και η υλοποίηση και 
των υπόλοιπων έργων ανάπλασης της πρώτης πενταετίας: η 
αναβάθμιση της Μαρίνας και της παραλίας του Αγίου Κοσμά, 
ο Marina Tower, η Marina Galleria, ο παραθαλάσσιος οικι-
σμός κατοικιών καθώς και συγκροτημάτων μπροστά από το 

πάρκο, τον Πύργο που θα στεγάζεται ξενοδοχείο και γραφεία 
επί της Βουλιαγμένης, καθώς το εμπορικό συγκρότημα.
«Στόχος είναι όχι μόνο να προλάβουμε, αλλά και να ξεπερά-
σουμε τον προγραμματισμό μας. Στον αρχικό μας προγραμ-
ματισμό για την πρώτη φάση του έργου ανάπλασης στο 
Ελληνικό, είχαμε θέσει ως στόχο την κατασκευή περίπου 800 
κατοικιών που περιλαμβάνουν διαμερίσματα στον οικιστικό 
ουρανοξύστη Marina Tower, αλλά και έναν μικρό αριθμό 
πολυτελών κατοικιών δίπλα στη θάλασσα. Λόγω της πολύ 
μεγάλης ζήτησης που καταγράφουμε, σχεδιάζουμε να προ-
χωρήσουμε στην ανέγερση περίπου 1200 επιπλέον κατοικιών 
την πρώτη πενταετία.
Οι υφιστάμενες αθλητικές εγκαταστάσεις που βρίσκονται στον 
μητροπολιτικό πόλο κατεδαφίζονται και θα δημιουργηθούν 
νέες, υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις μέσα στο Αθλητικό Κέ-
ντρο. Ο σχεδιασμός μας περιλαμβάνει τη δημιουργία μιας 
περιοχής 250.000 τ.μ. με αθλητικές εγκαταστάσεις μεταξύ 
άλλων στίβου, κολύμβησης, ποδοσφαίρου και ενόργανης 
γυμναστικής, καθώς και ακαδημίες ποδοσφαίρου, μπάσκετ, 
τένις κ.α», αναφέρεται.
Στο Ελληνικό, ο πολεοδομικός σχεδιασμός προβλέπει, μεταξύ 
άλλων, εκτάσεις για κοινωφελείς χρήσεις. Οι εκτάσεις αυτές 
ήδη ανήκουν στο Ελληνικό Δημόσιο και μπορούν να φιλοξε-
νήσουν εγκαταστάσεις δημόσιας εκπαίδευσης, ανάλογα με τις 
προτεραιότητες της Πολιτείας και της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Σχεδιάζονται, επίσης, κτίρια που θα στεγάσουν ιδιωτικές εκ-
παιδευτικές εγκαταστάσεις. «Είμαστε σε στάδιο προχωρημέ-
νων συζητήσεων με εκπαιδευτικούς οργανισμούς», τονίζεται.
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ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΠΡΟΣΩΡΙΝΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ 160 ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ 
ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 

ΕΛΠΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΣΤΟ ΤΡΙΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ  

Ανακοινώθηκαν οι προσωρινοί πίνακες κατάταξης συνολι-
κά 160 επενδυτικών σχεδίων που υπάγονται στον Αναπτυ-
ξιακό Νόμο 4399/2016, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση, τα εν λόγω επενδυτικά σχέδια 
υπάγονται στα καθεστώτα «Γενική Επιχειρηματικότητα» και 
«Μικρές Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις», σύμφωνα με τα ποσά 
ενισχύσεων που κατανεμήθηκαν στην Γενική Διεύθυνση 
Ιδιωτικών Επενδύσεων για το έτος 2021.
Σημειώνεται ότι, η ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγη-
σης και η ανάρτηση των προσωρινών πινάκων διήρκησε 
μόλις 3 μήνες έναντι 24 μηνών που ίσχυε μέχρι πρόσφατα, 
γεγονός που οφείλεται στις παρεμβάσεις που προωθούμε 
διαρκώς για την επιτάχυνση των διαδικασιών.
Το συνολικό ποσό της επιχορήγησης, της επιδότησης χρη-
ματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης ξεπερνά τα 302 εκατομμύ-
ρια ευρώ και η ενίσχυση με τη μορφή φορολογικής απαλ-
λαγής ξεπερνά τα 67 εκατομμύρια ευρώ.
Συγκεκριμένα:
- Στον 7ο κύκλο του καθεστώτος «Γενική Επιχειρηματικότη-
τα» υπάγονται 41 επενδυτικά σχέδια.

Το συνολικό ποσό της επιχορήγησης, της επιδότησης χρη-
ματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης ανέρχεται στο ποσό των 
51.318.241,02 ευρώ και το συνολικό ποσό της ενίσχυσης 
με τη μορφή της φορολογικής απαλλαγής ανέρχεται στο 
ποσό των 67.100.590,91 ευρώ.
- Στον 5ο κύκλο του καθεστώτος «Μικρές Πολύ Μικρές Επι-
χειρήσεις» υπάγονται 119 επενδυτικά σχέδια.
Το συνολικό ποσό της επιχορήγησης, της επιδότησης χρη-
ματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης ανέρχεται στο ποσό των 
251.210.348,64 ευρώ και δεν απαιτείται ενίσχυση με τη 
μορφή της φορολογικής απαλλαγής. 
Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιά-
δης δήλωσε: «Αποτελεί μεγάλη επιτυχία για το υπουργείο 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων αλλά το κυριότερο, μεγάλη 
επιτυχία για την πρόοδο της ελληνικής οικονομίας ότι στον 
τελευταίο κύκλο κατάρτισης των προσωρινών πινάκων του 
Αναπτυξιακού Νόμου καταφέραμε να συντμήσουμε το χρό-
νο αναμονής από τους 24 στους 3 μήνες. Με την ταχύτητα 
που θέλουμε να δώσουμε στις επενδύσεις θα συμβάλουμε 

καθοριστικά στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, στη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στη βοήθεια του 
κράτους προς τις επιχειρήσεις να ολοκληρώσουν το όραμά 
τους».
Ο αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Νί-
κος Παπαθανάσης δήλωσε: «Με μεταρρυθμίσεις μειώνουμε 
όλο και περισσότερο τους χρόνους υπαγωγής των επεν-
δυτικών σχεδίων στον Αναπτυξιακό Νόμο. Με το νέο νο-
μοσχέδιο για τη βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος 
που επισπεύδει τις διαδικασίες σε ολόκληρη την Επικράτεια 
και το νέο Αναπτυξιακό Νόμο «Ελλάδα - Ισχυρή Ανάπτυξη», 
στοχεύουμε στην αξιολόγηση όλων των επενδύσεων προς 
υπαγωγή εντός 70 ημερών. Συνεχίζουμε τη μάχη για τη 
μείωση της γραφειοκρατίας, ενισχύοντας παράλληλα την 
επιχειρηματικότητα και την αύξηση της απασχόλησης». 
Μπορείτε να βρείτε τους πίνακες κατάταξης αναρτημένους 
στην ιστοσελίδα www.ependyseis.gr. Το επόμενο διάστημα 
θα ακολουθήσει η διαδικασία εξέτασης των ενστάσεων και 
η έκδοση των οριστικών πινάκων για τα δύο καθεστώτα 
ενίσχυσης.

Σημαντικά αυξημένη κερδοφορία για το τρίτο τρίμηνο του 
έτους ανακοίνωσαν τα Ελληνικά Πετρέλαια, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τα συγκρίσιμα λειτουργικά κέρδη (EBITDA) 
διαμορφώθηκαν στα 125 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 
90% σε σχέση με πέρυσι και 58% έναντι του προηγούμε-
νου τριμήνου. Τα δημοσιευμένα καθαρά κέρδη εννεάμη-
νου ανήλθαν σε 258 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας βελτίωση 
σε σχέση με πέρυσι άνω των 600 εκατ. ευρώ.
«Οι κύριοι παράγοντες διαμόρφωσης των αποτελεσμά-
των ήταν σε μεγάλο βαθμό η ανάκαμψη της ζήτησης 
πετρελαιοειδών σε όλες τις αγορές που δραστηριοποιού-
μαστε και η ισχυροποίηση των διεθνών περιθωρίων διύ-
λισης, μετά από πολλά τρίμηνα διακύμανσης σε ιστορικά 
χαμηλά. Αντίστοιχα, θετική επίπτωση είχαν οι πολύ καλές 
λειτουργικές επιδόσεις στα διυλιστήρια και στις εμπορικές 
εταιρείες στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και τα 
πρώτα αποτελέσματα από τα προγράμματα στρατηγικού 
μετασχηματισμού. Σημαντικό μέρος της λειτουργικής 
βελτίωσης αντισταθμίστηκε από την εκτίναξη στο κόστος 
ενέργειας και δικαιωμάτων CO2, που αποτελεί πλέον μία 
από τις σημαντικότερες προκλήσεις για τις βιομηχανίες 
στην Ελλάδα, αλλά και διεθνώς», αναφέρουν τα ΕΛΠΕ.
Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα ο διευθύνων σύμβουλος 
της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, Ανδρέας Σιάμισιης, επεσήμα-
νε:
«Η ανάκαμψη της οικονομίας επιταχύνθηκε κατά τη διάρ-

κεια του Γ’ Τριμήνου, κυρίως λόγω ισχυρού τουρισμού, 
αλλά και αυξημένης οικονομικής δραστηριότητας σε 
τομείς που επηρεάζουν άμεσα και τον δικό μας κλάδο. 
Τα αποτελέσματα του ομίλου είναι βελτιωμένα σε όλα 
σχεδόν τα επίπεδα σε σχέση με την περσινή χρονιά σαν 
αποτέλεσμα του καλύτερου περιβάλλοντος, αλλά ακόμα 
πιο ελπιδοφόρα παράμετρος είναι οι συνεχείς και σταθε-
ρές βελτιώσεις σε τομείς που μπορούμε να ελέγξουμε σαν 
εταιρεία, όπως η διαθεσιμότητα των διυλιστηρίων, οι 
εμπορικές μας επιδόσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό και 
η διαχείριση κόστους.
Δυστυχώς όμως, δεν είναι μόνο θετικά τα νέα, καθώς η 
παγκόσμια ενεργειακή κρίση που συνεχίζεται, με σημα-
ντικότατη αύξηση των διεθνών τιμών φυσικού αερίου 
και αντίστοιχη άνοδο των τιμών ηλεκτρικού ρεύματος, 
καθώς και του κόστους δικαιωμάτων ρύπων, επηρεάζει 
σημαντικά τον κλάδο, αλλά και την ομαλή ενεργειακή 
μετάβαση.
Τα πιο πάνω, καθιστούν ακόμη πιο επιτακτική και ανα-
γκαία τη διαδικασία στρατηγικού μετασχηματισμού του 
Ομίλου και την υλοποίηση της στρατηγικής μας «VISION 
2025». Η διαμόρφωση της νέας εταιρικής δομής, η ανα-
βάθμιση της εταιρικής διακυβέρνησης, αλλά και οι ουσι-
αστικές αλλαγές στην ανακατανομή των πόρων και των 
επενδύσεων, θα θέσουν τις βάσεις για την ανάπτυξη στη 
νέα αγορά ενέργειας και την εξίσου σημαντική απανθρα-

κοποίηση των βασικών μας δραστηριοτήτων».
Όπως αναφέρουν τα ΕΛΠΕ, η νέα εταιρική δομή του ομί-
λου που εγκρίθηκε το Σεπτέμβριο αναμένεται να υποβλη-
θεί για έγκριση από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων τον 
Δεκέμβριο και εκτιμάται ότι η υλοποίηση θα ολοκληρωθεί 
στις αρχές του 2022.
Στις σημαντικές εξελίξεις της περιόδου περιλαμβάνονται 
ακόμη η πρόοδος στην κατασκευή του φωτοβολταϊκού 
πάρκου στην Κοζάνη, ισχύος 204 MW, που βρίσκεται 
στο τελικό στάδιο ολοκλήρωσης των μηχανολογικών 
εργασιών. Τα 14 από τα 18 πάρκα -που αντιστοιχούν σε 
166 MW- έχουν ήδη περατωθεί, ενώ αναμένεται και η 
σύνδεση με το σύστημα υψηλής τάσης, που θα επιτρέψει 
την εμπορική λειτουργία εντός του πρώτου τριμήνου του 
2022. Η πώληση της ΔΕΠΑ Υποδομών από την οποία τα 
ΕΛΠΕ έχουν λαμβάνειν 256 εκατ. ευρώ εκτιμάται ότι θα 
ολοκληρωθεί στο πρώτο εξάμηνο του 2022. Τέλος, σε 
σχέση με τις έρευνες υδρογονανθράκων κατά τη διάρκεια 
του Γ’ Τριμήνου, οι χερσαίες παραχωρήσεις «Άρτα-Πρέ-
βεζα» και «ΒΔ Πελοπόννησος», για τις οποίες ο Όμιλος 
κατείχε άδεια έρευνας υδρογονανθράκων, επεστράφησαν 
στο Ελληνικό Δημόσιο, ενώ τον Οκτώβριο κοινοποιήθηκε 
στην ΕΔΕΥ η πρόθεση για επιστροφή της παραχώρησης 
στον Δ. Πατραϊκό.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

14

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΔΙΟΝΥΣΟΥ
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ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΗΣ ΑΚΡΟΠΟΛΗΣ 

Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» εντάχθηκε το έργο του 
Δήμου Διονύσου, με τίτλο «Παρεμβάσεις και δράσεις βελτίω-
σης της διαχείρισης ενέργειας και αξιοποίηση Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας στις υφιστάμενες εγκαταστάσεις ύδρευ-
σης». Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το έργο αυτό 
περιλαμβάνει:
Την προμήθεια, εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία εξοπλι-
σμού των εξής:
- Αντλιών/συγκροτημάτων νερού υψηλής ενεργειακής από-
δοσης, για 20 πλέον ενεργοβόρες εγκαταστάσεις ύδρευσης 
του δήμου.
- Εξοπλισμού βελτίωσης ενεργειακής και λειτουργικής απόδο-
σης του υφιστάμενου εξοπλισμού.
- Ευφυούς συστήματος παρακολούθησης και διαχείρισης 
ενέργειας των εγκαταστάσεων ύδρευσης (Πρόβλεψης-Πρό-
ληψης-Παρακολούθησης-Ελέγχου-Προστασίας σε καταστά-
σεις έκτακτης ανάγκης).
- Η/Μ εξοπλισμού (μετρητές κατανάλωσης ενέργειας, ηλε-
κτρομαγνητικά παροχόμετρα, ρυθμιστές στροφών κτλ) σε 
14 υφιστάμενους Τοπικούς Σταθμούς Ελέγχου του δικτύου 
ύδρευσης για την υλοποίηση του νέου ευφυούς συστήματος 

διαχείρισης ενέργειας.
- Έξι νέων Τοπικών Σταθμών Ελέγχου του δικτύου ύδρευσης 
για την υλοποίηση του νέου ευφυούς συστήματος διαχείρι-
σης ενέργειας (οι νέοι ΤΣΕ θα ενσωματωθούν στο σύστημα 
Τηλε-ελέγχου/Τηλεχειρισμού ύδρευσης του δήμου, ώστε να 
λειτουργούν ως ένα ενιαίο σύστημα).
- Τριών νέων αντλητικών συγκροτημάτων γεωτρήσεων που 
προορίζονται για την εξυπηρέτηση των αναγκών της πολιτι-
κής προστασίας του δήμου.
- Ηλεκτρονικού υλικού (server, client, οθόνες προβολής, μο-
νάδα αδιάλειπτης λειτουργίας κλπ) του Κεντρικού Σταθμού 
Ελέγχου.
- Λογισμικού και εξοπλισμού επικοινωνιών, που απαιτείται για 
τη λειτουργία του συστήματος.
- Συστημάτων παραγωγής ενέργειας και εφαρμογών και 
συστημάτων παρακολούθησης και διαχείρισης παραγόμε-
νης και καταναλισκόμενης ενέργειας από ΑΠΕ, με στόχο την 
ενεργειακή αυτονομία του δικαιούχου, με χρήση εικονικού 
ενεργειακού συμψηφισμού.
- Φορητού μετρητή παροχής και οργάνου μέτρησης πάχους 
σωληνώσεων για την διευκόλυνση των συνεργείων του δή-

μου στην καταγραφή και επιβεβαίωση των παραμέτρων του 
δικτύου.
- Συστημάτων και εξοπλισμού πολιτικής προστασίας (εφε-
δρικών Ηλεκτροπαραγωγών Ζευγών, εφεδρικού φορητού 
πύργου LED, συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης πληθυ-
σμού).
Τέλος, ως υποέργο 2 την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσι-
ών για την προετοιμασία και τη σύνταξη φακέλου.
Στο μεταξύ, υπεγράφη η σύμβαση για την ενεργειακή ανα-
βάθμιση δύο Γυμνασίων του Δήμου Διονύσου, αυτών της 
Άνοιξης και της Δροσιάς. Σύμφωνα με τις σχετικές μελέτες, 
οι εργασίες προβλέπουν μεταξύ άλλων την αντικατάσταση 
των κουφωμάτων με νέα συστήματα χαμηλού συντελεστή 
θερμοπερατότητας και στα δύο κτίρια, παρεμβάσεις στο σύ-
στημα θέρμανσης του κτιρίου της Άνοιξης (αλλαγή λέβητα, 
κυκλοφορητή και τοποθέτηση συστήματος αντιστάθμισης), 
την τοποθέτηση συστήματος εξωτερικής θερμοπρόσοψης, τη 
θερμομόνωση δώματος και την αντικατάσταση λέβητα στο 
κτίριο της Δροσιάς, καθώς και την αντικατάσταση συμβατι-
κών λαμπτήρων με λαμπτήρες εξοικονόμησης LED και στα 
δύο σχολεία.

Τις εργασίες της 7ης Διεθνούς Συνάντησης για την Αποκατά-
σταση των Μνημείων της Ακρόπολης, που ξεκίνησε χθες και 
θα διαρκέσει ως το Σάββατο 13/11, στο Μουσείο της Ακρό-
πολης και διαδικτυακά, χαιρέτισε η υπουργός Πολιτισμού και 
Αθλητισμού Λίνα Μενδώνη, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στο χαιρετισμός της, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του 
ΥΠΠΟΑ, η υπουργός επιβεβαίωσε τη σταθερή προτεραιό-
τητα που δίνει το Υπουργείο Πολιτισμού στην αξιοποίηση 
κάθε διαθέσιμου χρηματοδοτικού μέσου για την αναβάθμιση 
των παρεχομένων υπηρεσιών, την προστασία και την απο-
κατάσταση του αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης και 
των Μνημείων του, ενώ την ίδια επιβεβαίωση παρείχε και 
ο γενικός γραμματέας Πολιτισμού Γιώργος Διδασκάλου. Η 
Συνάντηση πραγματοποιείται παρουσία του προέδρου του 
ΔΣ του Μουσείου Ακροπόλεως καθ. Δημήτρη Παντερμαλή, 
του γενικού διευθυντή του Μουσείου της Ακρόπολης καθ. 
Νίκου Σταμπολίδη, του προέδρου της Επιτροπής Συντήρησης 
Μνημείων Ακροπόλεως καθ. Μανώλη Κορρέ, στελεχών της 
Επιτροπής και της Υπηρεσίας Συντήρησης Μνημείων Ακρό-
πολης, καθώς και ειδικών επιστημόνων από το εξωτερικό. 
Η υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κατά την ομιλία της, 
παρουσιάζοντας τα αναστηλωτικά, αλλά και τα σημαντικά 
έργα αναβάθμισης και προστασίας του μνημειακού συνόλου, 
τα οποία ξεκίνησαν το 2019 και είτε έχουν ήδη ολοκληρωθεί 
είτε είναι εν εξελίξει, επισήμανε τη σημαντική συμβολή του 
θεσμού των επιστημονικών συναντήσεων που σχεδόν 50 
χρόνια συμπορεύεται με την πορεία των έργων αναστήλω-
σης και αποκατάστασης στον Βράχο της Ακρόπολης. «Η ει-
κόνα της Ακρόπολης αντικατοπτρίζει και εκπέμπει την εικόνα 

της χώρας. Από την πρώτη στιγμή προτεραιότητα αυτής της 
Κυβέρνησης, και προφανώς του Υπουργείου Πολιτισμού, 
ήταν τα έργα αναβάθμισης και αναστήλωσης, στο σύνολό 
τους, αλλά και των παρεχόμενων υπηρεσιών στον αρχαιο-
λογικό χώρο της Ακρόπολης. Όλα τα έργα εκτελούνται από 
στις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού, βασίζονται στην 
εμπειρία των στελεχών μας, στη γνώση τους και στην αφοσί-
ωσή τους. Προτεραιότητα όλων μας, πολιτικής ηγεσίας, υπη-
ρεσιακής ιεραρχίας και των στελεχών μας, είναι η αξιοποίηση 
κάθε μορφής διαθέσιμων πόρων για τα έργα της Ακρόπολης, 
είτε πρόκειται για τα κοινοτικά συγχρηματοδοτούμενα προ-
γράμματα, που είναι σε εξέλιξη στο ΕΣΠΑ 2014-2020, δια της 
Περιφέρειας Αττικής -ενώ ετοιμάζεται να ξεκινήσει η επόμενη 
προγραμματική περίοδος 2021-2027- είτε για το Ταμείο Ανά-
καμψης, τους εθνικούς πόρους, είτε για ιδιωτικές χορηγίες», 
δήλωσε η Λ. Μενδώνη. 
Όσον αφορά στις σημαντικές παρεμβάσεις που έχουν γί-
νει κατά την τελευταία διετία -στο πλαίσιο της πολιτιστικής 
χορηγίας του Ιδρύματος Ωνάση- η υπουργός Πολιτισμού 
και Αθλητισμού εστίασε στην κατασκευή του σύγχρονου 
ανελκυστήρα πλαγιάς σε αντικατάσταση του παλαιού εργο-
ταξιακού αναβατορίου, στους διαδρόμους για τη βελτίωση 
της προσβασιμότητας των ΑμεΑ και γενικότερα ατόμων με 
δυσκολία στην κίνηση, στην αναβάθμιση του φωτισμού της 
Ακρόπολης και της αντικεραυνικής προστασίας, αλλά και στα 
σημαντικά έργα για την αντιπλημμυρική θωράκιση του Μνη-
μείου. Παράλληλα, αναφέρθηκε στο έργο της επισκευής και 
της απόδοσης νέων χρήσεων στο κτήριο του Παλαιού Μου-
σείου Ακροπόλεως επί του Βράχου, αλλά και στην επισκευή 

και αποκατάσταση της οικίας Κωλέττη, όπου έχει προγραμμα-
τιστεί η φιλοξενία του Κέντρου Τεκμηρίωσης των Έργων της 
Ακρόπολης «Χαράλαμπος Μπούρας». 
Κατά τον χαιρετισμό του ο γγ Πολιτισμού, Γιώργος Διδασκά-
λου, μεταξύ άλλων, ανέφερε: «Η συντήρηση και αποκατά-
σταση της Ακρόπολης είναι ένα έργο διαρκές, είναι ένα έργο 
εθνικής σημασίας και παγκόσμιας εμβέλειας. Η διεπιστημο-
νική προσέγγιση των προβλημάτων, η διαφάνεια σε όλες τις 
φάσεις των εργασιών, η επιστημονική έρευνα, η συστηματική 
τεκμηρίωση, η ακρίβεια και οι τεχνολογικά προηγμένες εφαρ-
μογές αποτελούν τα κύρια χαρακτηριστικά των επεμβάσεων 
που τοποθετούν τη χώρα μας στην υψηλότερη κλίμακα διε-
θνώς όσον αφορά στην αποκατάσταση των αρχαίων μνημεί-
ων. Τα έργα που εκτελούνται στον Ιερό βράχο αντανακλούν 
και υπηρετούν το αξιακό μέγεθος του μνημείου. Τα διαθέσιμα 
χρηματοδοτικά εργαλεία και οι επιτυχημένες συζεύξεις δημό-
σιου και ιδιωτικού τομέα προσφέρουν τη δυνατότητα να προ-
στατεύσουμε, συντηρήσουμε και αναδείξουμε το κορυφαίο 
μνημείο, να διασφαλίσουμε έναν λειτουργικό και προσβάσιμο 
από όλους αρχαιολογικό χώρο αλλά κυρίως να ανασύρουμε 
στη μνήμη μας και να φωτίσουμε τις αξίες που πρεσβεύει». 
Οι εργασίες της 7ης Διεθνούς Συνάντησης για την Αποκατά-
σταση των Μνημείων της Ακρόπολης συνεχίζονται με τοπο-
θετήσεις διακεκριμένων επιστημόνων και την παρουσίαση 
των μελετών από την Επιστημονική Επιτροπή και τα στελέχη 
των αρμόδιων Υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού, για τα νέα αναστηλωτικά προγράμματα στην 
Ακρόπολη.
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ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ ΑΠΟΦΥΓΟΥΝ 
114.000 ΠΡΟΩΡΟΥΣ ΘΑΝΑΤΟΥΣ ΕΤΗΣΙΩΣ ΛΟΓΩ ΡΥΠΑΝΣΗΣ ΤΟΥ ΑΕΡΑ  

ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ: Η ΑΠΟΨΙΛΩΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΠΡΟΚΑΛΕΣΕ ΦΟΝΙΚΗ ΖΕΣΤΗ  

Οι πόλεις της Ευρώπης θα μπορούσαν κάθε χρόνο να απο-
φεύγουν 114.000 έξτρα πρόωρους θανάτους -περίπου 
58.000 από τα μικροσωματίδια και 56.000 από το διοξείδιο 
του αζώτου- αν υιοθετούσαν τις νέες συστάσεις του Παγκό-
σμιου Οργανισμού για την Υγεία (ΠΟΥ) για την ποιότητα που 
δόθηκαν στη δημοσιότητα φέτος τον Σεπτέμβριο. Αυτό είναι 
το συμπέρασμα μιας νέας επιστημονικής μελέτης, η οποία 
περιλαμβάνει εκτιμήσεις και για το όφελος που θα είχαν οι 
ελληνικές πόλεις αν εφάρμοζαν τα νέα αυστηρότερα όρια για 
τη ρύπανση του αέρα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με βάση τις νέες κατευθυντήριες 
οδηγίες του ΠΟΥ, οι οποίες αναθεωρήθηκαν μετά από 16 
χρόνια, τα ανώτατα συνιστώμενα όρια ρύπων του αέρα είναι 
πολύ χαμηλότερα εκείνων που ίσχυαν από το 2005: οι μέσες 
ετήσιες συγκεντρώσεις μικροσωματιδίων ΡΜ2,5 (με διάμε-
τρο έως 2,5 εκατομμυριοστά του μέτρου) δεν πρέπει να υπερ-
βαίνουν τα 5 μικρογραμμάρια ανά κυβικό μέτρο αέρα (έναντι 
10 μg/m3 πριν) και του διοξειδίου του αζώτου τα 10 μg/m3 
(έναντι 40 μg/m3 πριν).
Οι ερευνητές του Ινστιτούτου Παγκόσμιας Υγείας (ISGlobal) 
της Βαρκελώνης, οι οποίοι έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο 
ιατρικό περιοδικό «The Lancet Planetary Health» (πρόκειται 
για επικαιροποίηση, μετά τις νέες οδηγίες του ΠΟΥ, προηγού-
μενης μελέτης τους στο ίδιο περιοδικό φέτος τον Ιανουάριο), 
εκτιμούν ότι οι νέες συστάσεις για τα μικροσωματίδια ΡΜ2,5 
θα μπορούσαν να οδηγήσουν, εάν εφαρμόζονταν, σε μια αύ-
ξηση κατά 113% στον αριθμό των πρόωρων θανάτων που 
θα μπορούσαν να αποφευχθούν στις ευρωπαϊκές πόλεις, σε 

σύγκριση με τις παλαιότερες συστάσεις του ΠΟΥ του 2005. 
Αυτό ισοδυναμεί με 109.188 λιγότερους πρόωρους θανάτους 
ετησίως, έναντι 51.213 με βάση τις προηγούμενες συστάσεις, 
δηλαδή ένα επιπρόσθετο «κέρδος» περίπου 58.000 ζωών.
Αντίστοιχα, η εφαρμογή των νέων αυστηρότερων συστά-
σεων του ΠΟΥ για το διοξείδιο του αζώτου, θα μπορούσε να 
αποτρέψει έως 57.030 πρόωρους θανάτους στις ευρωπαϊκές 
πόλεις, έναντι μόνο 900 με βάση τα προηγούμενα χαμηλό-
τερα όρια των συστάσεων από το 2005, δηλαδή ένα έξτρα 
κέρδος περίπου 56.000 ζωών.
Η μελέτη εκτιμά ότι, με βάση τις νέες συστάσεις του ΠΟΥ, σχε-
δόν το σύνολο (99,8%) του αστικού πληθυσμού της Ευρώ-
πης ζει σε περιοχές με επίπεδα ρύπων του αέρα ανώτερα εκεί-
να των συνιστώμενων. Οι ερευνητές κάλεσαν την Ευρωπαϊκή 
Ένωση να υιοθετήσει τις συστάσεις του ΠΟΥ. Σύμφωνα με τα 
σημερινά όρια ρύπων της ΕΕ, η μέση ετήσια συγκέντρωση 
των μικροωματιδίων ΡΜ2,5 δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 25 
μικρογραμμάρια ανά κυβικό μέτρο αέρα (έναντι 5 μg/m3 των 
νέων συστάσεων του ΠΟΥ), ενώ το διοξείδιο του αζώτου δεν 
πρέπει να ξεπερνά σε μέσο επίπεδο ετησίως τα 40 μικρογραμ-
μάρια ανά κυβικό μέτρο αέρα (έναντι της νέας σύστασης του 
ΠΟΥ για ανώτατο όριο 10 μg/m3).
Το όφελος από άποψη μειωμένης πρόωρης θνησιμότητας, 
αν η ΕΕ ευθυγραμμιζόταν με τα χαμηλότερα όρια του ΠΟΥ, 
φαίνεται μεγαλύτερο στην περίπτωση του διοξειδίου του 
αζώτου: η Μαδρίτη π.χ. θα μπορούσε να αποφύγει έξτρα 
1.311 ετήσιους θανάτους (αντί 206 με βάση τα παλαιά όρια 
του ΠΟΥ), το Παρίσι 1.440 (αντί 185), η Βαρκελώνη 1.034 

(αντί 82), το Τορίνο 386 (αντί 34) κ.α.
Οι ερευνητές έκαναν μια κατάταξη 1.000 ευρωπαϊκών πό-
λεων (ISGlobal Ranking of Cities). Αυτές με τη μεγαλύτερη 
θνησιμότητα λόγω μικροσωματιδίων είναι η Μπρέσκια και το 
Μπέργκαμο στην Ιταλία, ενώ αυτές με τη χαμηλότερη είναι το 
Ρέικιαβικ της Ισλανδίας και το Τρόμσο της Νορβηγίας.
Οι ελληνικές πόλεις
Οι ελληνικές πόλεις με τη μεγαλύτερη επιβάρυνση της θνη-
σιμότητας από τα μικροσωματίδια παρουσιάζονται να είναι 
οι Σέρρες (θέση 30 διεθνώς - εκτιμάται ότι θα μπορούσαν να 
αποφευχθούν 512 ετήσιοι πρόωροι θάνατοι αν ίσχυαν τα νέα 
όρια του ΠΟΥ), Θεσσαλονίκη (θέση 64 - 71 λιγότεροι θάνα-
τοι), Αθήνα (θέση 74 - 16 λιγότεροι θάνατοι) και Λάρισα (θέση 
72 - 612 λιγότεροι θάνατοι).
Τη μεγαλύτερη πρόωρη θνησιμότητα λόγω διοξειδίου του 
αζώτου έχουν κατά σειρά η Μαδρίτη, η Αμβέρσα (Βέλγιο), το 
Τορίνο, το Παρίσι, το Μιλάνο και η Βαρκελώνη, ενώ τη χαμη-
λότερη το Τρόμσο και η Ουμέα (Σουηδία).
Μεταξύ των ελληνικών πόλεων αυτή με το μεγαλύτερο 
όφελος σε μειωμένη θνησιμότητα αν εφαρμόζονταν τα νέα 
ανώτατα όρια του ΠΟΥ για το διοξείδιο του αζώτου, θα ήταν 
η Αθήνα με 3.433 λιγότερους πρόωρους θανάτους ετησίως 
(έναντι 2.141 με βάση τα παλαιότερα όρια του ΠΟΥ, δηλαδή 
ένα έξτρα όφελος 1.292 ζωών), η Θεσσαλονίκη (719 λιγότε-
ροι θάνατοι έναντι 488) και η Λάρισα (134 λιγότεροι θάνατοι 
έναντι 89).

Η αποψίλωση των δασών σε μια επαρχία της Ινδονησίας 
προκάλεσε αύξηση της θερμοκρασίας κατά σχεδόν 1 βαθμό 
Κελσίου μέσα σε 16 χρόνια, γεγονός που αύξησε τη θνητότητα 
του πληθυσμού κατά 8%, σύμφωνα με έκθεση που δημοσι-
εύθηκε χθες στην επιστημονική επιθεώρηση Lancet Planetary 
Health.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτή η έκθεση προσφέρει μια 
σπάνια ματιά στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και της 
αποψίλωσης των δασών στους ανθρώπους που ζουν στις πιο 
ευάλωτες περιοχές του κόσμου, την ώρα που δεν υπάρχουν 
επαρκή δεδομένα για τις επιπτώσεις της υπερθέρμανσης του 
πλανήτη στις αναπτυσσόμενες χώρες.
«Η ζέστη που προκαλείται από την αποψίλωση και την κλι-
ματική αλλαγή σκοτώνει τους εργαζόμενους στις τροπικές 
χώρες και μειώνει την ικανότητά τους να εργάζονται χωρίς 
κίνδυνο», σχολίασε ο Νίκολας Γουλφ βασικός συντάκτης της 
μη κυβερνητικής οργάνωσης Nature Conservancy.
«Υπάρχει πραγματική έλλειψη σε μελέτες που λαμβάνουν 
υπόψη τους τις επιπτώσεις στους πιο ευάλωτους από την κλι-

ματική αλλαγή, οι οποίοι φέρουν και τη μικρότερη ευθύνη», 
συνέχισε.
Η ομάδα του βασίστηκε στα δημόσια στοιχεία για να δείξει 
πώς η καταστροφή 4.375 τετραγωνικών χιλιομέτρων δασών 
στο νησί Βόρνεο της Ινδονησίας προκάλεσε άνοδο των ανώ-
τατων ημερήσιων θερμοκρασιών κατά 0,95 βαθμό Κελσίου 
από τo 2002 ως το 2018.
Αυτή η αύξηση της θερμοκρασίας είναι εκπληκτική, υπο-
γράμμισε ο Γουλφ, ο οποίος υπενθύμισε ότι από την προβι-
ομηχανική εποχή «στη διάρκεια περισσότερων από 150 ετών 
η θερμοκρασία του πλανήτη αυξήθηκε κατά περίπου 1 βαθμό 
Κελσίου».
Η απώλεια περίπου του 17% του δάσους στην περιοχή αυτή 
και η άνοδος της θερμοκρασίας προκάλεσαν 104 θανάτους 
και μείωσαν τις ώρες που μπορούσαν να εργάζονται οι άν-
θρωποι στο ύπαιθρο κατά 20 λεπτά, ανέφερε η έκθεση.
«Αυτά τα δάση εξαφανίζονται σε μία εβδομάδα ή έναν μήνα 
και ξαφνικά ζείτε σε μια εντελώς διαφορετική πραγματικότη-
τα», υπογράμμισε ο Γουλφ.

Βασιζόμενη σε μετεωρολογικά μοντέλα, η έκθεση εκτιμά ότι, 
αν η παγκόσμια θερμοκρασία αυξηθεί κατά 3 βαθμούς Κελ-
σίου σε σχέση με την προβιομηχανική εποχή, ο αριθμός των 
νεκρών ενδέχεται να φτάσει σχεδόν τους 260 ετησίως.
Η Ινδονησία έχει ένα από τα τρία μεγαλύτερα τροπικά δάση 
του κόσμου και, παρά το γεγονός ότι η αποψίλωση των δα-
σών έχει μειωθεί από το 2015, η γεωργία, η εκμετάλλευση 
των δασών και τα ορυχεία μειώνουν σημαντικά το μέγεθός 
τους.
Σύμφωνα με τη διαδικτυακή πλατφόρμα Global Forest Watch, 
η Ινδονησία μετρούσε το 2011 938 εκατομμύρια στρέμματα 
δάσους. Το 2020 η έκτασή τους μειώθηκε κατά 10%.
Τα δάση ενεργούν σαν «φυσικός κλιματισμός» υπενθύμι-
σε ο Γουλφ και πιθανόν είναι το καλύτερο στοίχημα για να 
προσαρμοστούν αυτές οι χώρες στην κλιματική αλλαγή. Αν 
η αναδάσωση είναι ένα ενδεχόμενο, «μια ακόμη καλύτερη 
επιλογή είναι να διατηρηθούν τα ήδη υπάρχοντα».
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ΤΟ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΟΦΕΛΟΣ Η ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΛΕΝΕ ΟΙ ΧΡΗΣΤΕΣ SMART HOME

ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΚΥΒΕΡΝΟΕΠΙΘΕΣΕΩΝ ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ

Αυξάνεται, παγκοσμίως, η διείσδυση των “έξυπνων” οικιακών 
συσκευών, με τα smart homes να μπαίνουν στη ζωή όλο και πε-
ρισσότερων πολιτών, ανά τον κόσμο. Οι χρήστες βλέπουν πλέ-
ον στα “έξυπνα” σπίτια και άλλα οφέλη, πέραν από τις εύχρηστες 
λύσεις, που προσφέρουν στην καθημερινότητα. Οφέλη, όπως, 
για παράδειγμα, η εξοικονόμηση ενέργειας και άρα κόστους.
Όπως γράφει το sepe.gr, σύμφωνα με το LG “ThinQ 2021 
Smart Home Report”, ανάμεσα στα οφέλη που προσφέρει ένα 
“έξυπνο” σπίτι, το 17,3% των χρηστών απαντά ότι βρίσκει πιο 
σημαντική την εξοικονόμηση ενέργειας.
Στο μεταξύ, αντίθετα με αυτό που πιστεύουν πολλοί, οι λιγότερο 
εξοικειωμένοι με την τεχνολογία χρήστες είναι στην πραγματι-
κότητα ιδιαίτερα ικανοποιημένοι με τα έξυπνα σπίτια τους. Συ-
γκεκριμένα, ο υψηλότερος δείκτης ικανοποίησης βρίσκεται στις 
ηλικίες μεταξύ 50 και 54, καθώς περνούν περισσότερο χρόνο 
στο σπίτι με τις οικογένειες τους, σε σύγκριση με άλλες ηλικιακές 
ομάδες.
Σύμφωνα με την έρευνα, οι νεότεροι άνθρωποι, ηλικίας 20 
ετών, βρίσκουν πιο ελκυστική την ιδέα να έχουν στην κατοχή 

τους συσκευές προηγμένης τεχνολογίας. Για τις μεγαλύτερες 
ηλικίες, άνω των 45, είναι ιδιαίτερα σημαντικό η υψηλή απόδο-
ση τέτοιων συσκευών, σε ένα “έξυπνο” σπίτι.
“Το γεγονός, ότι τα έξυπνα σπίτια παρέχουν προσαρμοσμένες 
και εύχρηστες λύσεις, αποτελεί ένα επιπλέον πλεονέκτημα, κα-
θώς όλοι μπορούν να απολαύσουν τα οφέλη ανεξάρτητα από 
το τεχνολογικό υπόβαθρο ή την ηλικία”, αναφέρει η μελέτη.
Διαφορετική καθημερινότητα
Ενώ τα “έξυπνα” σπίτια έχουν σχεδιαστεί, για να είναι καθολικά 
ωφέλιμα, αυτά τα οφέλη έχουν το πλεονέκτημα ότι είναι μονα-
δικά και για κάθε άτομο ξεχωριστά. Μάλιστα, στην ερώτηση “Τι 
ζητούν οι χρήστες από ένα έξυπνο σπίτι”, το 17% απάντησε ότι 
θέλει να ελέγχονται αυτόματα οι συσκευές, το 15,7% να εξοικο-
νομεί ενέργεια και κόστος ενώ το 13% να είναι προσωποποιη-
μένο.
Η έρευνα αποκάλυψε πώς οι “έξυπνοι” χώροι παρέχουν ευέλι-
κτες λύσεις, που προσαρμόζονται στον ιδιαίτερο τρόπο ζωής 
κάθε χρήστη σύμφωνα με τις βασικές αξίες, τα ενδιαφέροντα και 
τα χόμπι του. Για παράδειγμα, οι ερωτηθέντες με χόμπι την κη-

πουρική κατέταξαν τη λειτουργία τηλεχειριστηρίου/φωνητικής 
εντολής για τις “έξυπνες” τηλεοράσεις, ψυγεία και πλυντήρια ως 
ένα εκ των τριών κορυφαίων χαρακτηριστικών που χρησιμο-
ποιούν, καθώς τους επιτρέπει να επικοινωνούν με τις συσκευές, 
ακόμα κι όταν είναι απασχολημένοι στον κήπο.
Τεχνητή νοημοσύνη
Ιδιαίτερα στο κομμάτι των “έξυπνων” πλυντηρίων ρούχων, 
το χαρακτηριστικό, που φαίνεται να επικρατεί στην προτίμηση 
των καταναλωτών, είναι ότι ανιχνεύουν το βάρος και την απα-
λότητα του υφάσματος και επιλέγουν  αυτόματα τις βέλτιστες 
κινήσεις για τα ρούχα.
“Η AI τεχνολογία που χρησιμοποιείται στα “έξυπνα” σπίτια, βελ-
τιστοποιεί τις οικιακές συσκευές με στόχο την επίτευξη εξαιρετι-
κής απόδοσης και εξοικονόμησης ενέργειας. Έτσι, βελτιώνεται η 
χρηστικότητα με αποτέλεσμα να εξοικονομείται όχι μόνο ενέρ-
γεια, αλλά και πολύτιμος χρόνος για τους χρήστες, προσφέρο-
ντας τους μια πιο άνετη ζωή”, σημειώνει η μελέτη.

Μεγάλη αύξηση των κυβερνοεπιθέσεων λόγω του ψηφιακού 
μετασχηματισμού καταδεικνύει παγκόσμια έρευνα της Deloitte 
«Future of Cyber» του 2021, στην οποία συμμετείχαν περίπου 
600 υψηλόβαθμα (C-Level) στελέχη που διαθέτουν πρόσβαση 
στις λειτουργίες κυβερνοασφάλειας των οργανισμών τους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έρευνα της Deloitte έδειξε ότι το 
69% των παγκόσμιων ηγετών επιχειρήσεων που ερωτήθηκαν, 
σημείωσαν πως οι επιχειρήσεις τους βίωσαν σημαντική αύξη-
ση των κυβερνοεπιθέσεων τη χρονιά που πέρασε, εν μέσω της 
επιτάχυνσης του ψηφιακού μετασχηματισμού. Ωστόσο, την 
ίδια στιγμή που οι κίνδυνοι αυξάνονται, οι ηγέτες σχεδιάζουν 
σημαντικές επενδύσεις στον ψηφιακό μετασχηματισμό. Συγκε-
κριμένα, σχεδόν καθολική είναι η στρατηγική των επικεφαλής 
των οικονομικών επιτελείων προς αυτή την κατεύθυνση, με 
το 94% να δηλώνει ότι σκοπεύει να μεταφέρει τα συστήματα 
οικονομικής πληροφόρησης σε περιβάλλον cloud. Μάλιστα, 
σύμφωνα με την έρευνα της Deloitte, ενώ δεν υπάρχουν απλές 
λύσεις, η ταυτόχρονη υιοθέτηση μιας σειράς μέτρων μπορεί να 
βοηθήσει μια επιχείρηση να εφαρμόσει την κυβερνοασφάλεια 
σε κάθε πτυχή της λειτουργίας της.
Με περισσότερες από τις μισές επιχειρήσεις να βιώνουν αύξηση 
των απειλών μέσα στο 2020, οι κίνδυνοι βρίσκονται σε υψη-
λότερα επίπεδα από ποτέ, καθώς η υιοθέτηση μοντέλων απο-
μακρυσμένης και υβριδικής εργασίας εφαρμόζεται ολοένα και 
περισσότερο σε επιχειρήσεις σε όλο τον κόσμο. Οι οργανισμοί 
συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν προκλήσεις στο να ισορροπή-
σουν μεταξύ των επενδύσεων στον ψηφιακό μετασχηματισμό 
για να παραμείνουν ανταγωνιστικοί και του να προστατεύσουν 

τα συστήματά τους από πιθανές επιθέσεις. Απαντώντας στην 
έρευνα της Deloitte, οι επικεφαλής Διευθύνσεων Πληροφορι-
κής (CIOs) και Ασφάλειας (CISOs), αναγνωρίζουν σε ποσοστό 
41% ότι η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζουν είναι ο 
μετασχηματισμός και η απόκτηση ορατότητας σε αυξανόμενης 
πολυπλοκότητας υβριδικά οικοσυστήματα. 
Όπως δείχνει η παγκόσμια έρευνα της Deloitte, τα σημεία που 
αποτελούν τις μεγαλύτερες προκλήσεις σε ό,τι αφορά τη δια-
χείριση των κινδύνων του κυβερνοχώρου είναι οι υβριδικές 
τεχνολογίες πληροφορικής σε ποσοστό 41% και η κυβερ-
νο-υγιεινή (cyber hygiene) σε ποσοστό 26%. Ως εκ τούτου, οι 
επιχειρήσεις αξιοποιούν την πρακτική της Μηδενικής Εμπιστο-
σύνης (Zero Trust), δηλαδή μια αρχιτεκτονική που βασίζεται 
στη θεμελιώδη αρχή του «ποτέ μην εμπιστεύεσαι, πάντα να 
επιβεβαιώνεις», προκειμένου να γεφυρώσουν το χάσμα μεταξύ 
της επιχειρηματικής δραστηριότητας, της πληροφορικής και 
των τομέων του κυβερνοχώρου. Έτσι, επιτυγχάνεται η μείωση 
της επιχειρησιακής πολυπλοκότητας και η απλοποίηση ενσω-
μάτωσης διαφόρων οικοσυστημάτων. Οι επιχειρήσεις που αξι-
οποιούν την αρχή της «Μηδενικής Εμπιστοσύνης» οδηγούν τις 
εξελίξεις στον τομέα της οργανωτικής αλλαγής προκειμένου να 
επιτύχουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό, χτίζοντας υποδομές 
ασφάλειας με τις οποίες μπορούν να χειριστούν την ταχύτητα 
αυτού του μετασχηματισμού.
Με τους κυβερνοεγκληματίες να γίνονται ολοένα και πιο ικανοί, 
οι επιχειρήσεις τείνουν να αυξάνουν τους προϋπολογισμούς 
τους για την κυβερνοασφάλεια. Σχεδόν το 75% των συμμετε-
χόντων ηγετών με πάνω από 30 δισ. δολάρια σε κέρδη συνο-

λικά, δήλωσαν ότι θα επενδύσουν περισσότερα από 100 εκατ. 
δολάρια στην κυβερνοασφάλεια φέτος. Ενώ αυτές οι επενδύσεις 
μοιράζονται σχετικά ισορροπημένα, η έρευνα κατέδειξε ότι με-
γαλύτερη προσοχή δίνεται σε ζητήματα ανίχνευσης και παρα-
κολούθησης απειλών, μετασχηματισμού του κυβερνοχώρου 
και προστασίας δεδομένων.
Η σύγκλιση της τεχνολογικής ικανότητας και η αύξηση των 
κυβερνοαπειλών αλλάζουν το ρόλο των επικεφαλής ασφάλειας 
πληροφοριών. Όσο η τεχνολογία ενσωματώνεται ολοένα και 
περισσότερο καθημερινά στις δραστηριότητες των επιχειρή-
σεων, τόσο ενισχύονται οι ευθύνες των επικεφαλής. Σύμφωνα 
με την έρευνα της Deloitte, σημειώνεται αύξηση της απευθείας 
αναφοράς των επικεφαλής ασφάλειας πληροφοριών (CISOs) 
στους επικεφαλής των επιχειρήσεων (CEOs) από 32% το 2019 
σε 42% το 2021 στις ΗΠΑ, ενώ φτάνει στο 33% σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Αυτή η τάση ενισχύει τη διαφάνεια επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών και τη δέσμευση σε περισσότερα επίπεδα, κυ-
ρίως σε επίπεδο C-Level, η οποία είναι κρίσιμη για την αντιμε-
τώπιση κυβερνοαπειλών και για τη δημιουργία αυθεντικών και 
ασφαλών εμπειριών για τους πελάτες.
Η έρευνα δείχνει ότι μέσα στην επόμενη τριετία οι CIOs και CISOs 
θα συνεχίσουν να δίνουν προτεραιότητα στην κυβερνοασφά-
λεια, με το 64% να προτεραιοποιεί τις ικανότητες ασφάλειας, το 
59% την ενίσχυση της ιδιωτικότητας, το 50% την ικανότητα 
συμμόρφωσης και το 45% τη βελτίωση της επιχειρησιακής 
αποτελεσματικότητας και πληροφόρησης, ως τους κύριους 
λόγους υιοθέτησης νέων τεχνολογιών.
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΤΟ ΘΡΥΛΙΚΟ «ΟΛΥΜΠΟΣ-ΝΑΟΥΣΑ» ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ
Οι δυσκολίες προκειμένου να «ξυπνήσει» το ιστορικό κτίριο
Στην ψηλοτάβανη αίθουσά του έχει μεταξύ άλλων γευ-
ματίσει ο Ζισκάρ Ντ’ Εστέν, Πρόεδρος τότε της Γαλλίας, 
της χώρας που έχει ταυτιστεί όσο καμία άλλη με την 
υψηλή γαστρονομία. Ωστόσο, από τις 24 Ιουνίου του 
1994, οπότε το θρυλικό εστιατόριο «Όλυμπος Νάουσα» 
έκλεισε, η κάποτε πολύβουη αίθουσά του, στη Λεωφό-
ρο Νίκης 5, είχε παραδοθεί στη φθορά. Όταν το 2017 ο 
επιχειρηματίας Ντίνος Τορνιβούκας, CEO της «Tor Hotel 
Group», μπήκε για πρώτη φορά στο κλειστό επί περίπου 
δύο δεκαετίες εστιατόριο, του οποίου είχε υπάρξει επί 
χρόνια τακτικός πελάτης, αντίκρισε μόνο περιστέρια και 
σκονισμένα κινηματογραφικά σκηνικά...
«Στον χώρο υπήρχαν κάποια σκηνικά, παλιές καρέκλες, 
που είχαν αφεθεί εκεί, από όταν γυρίστηκαν στο χώρο 
πλάνα της ταινίας «Το λιβάδι που δακρύζει» του Θεόδω-
ρου Αγγελόπουλου (σ.σ. λίγο πριν από τα Χριστούγεννα 
του 2002, με το εστιατόριο ήδη κλειστό). Περιστέρια και 
σκηνικά. Δεν υπήρχε κάτι άλλο. Ήταν κάπως απόκοσμα» 
διηγείται στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο CEO της «Tor Hotel Group», η 
οποία συνέπραξε με τη «Grivalia Hospitality», με απώ-
τερο στόχο στις αρχές του 2022 το «Όλυμπος Νάουσα» 
ν’ ανοίξει ξανά τις πόρτες του στο ιστορικό κτήριο, όπου 
θα εγκαινιαστεί ταυτόχρονα και το πεντάστερο ξενοδο-
χείο «ΟΝ Residence», στο πλαίσιο συνολικής επένδυσης 
άνω των 20 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση και από τον 
αναπτυξιακό νόμο 4399/2016.
Στο ξενοδοχείο των 60 δωματίων (εκ των οποίων τα 
οκτώ σουΐτες), στο εστιατόριο και στο κοκτέιλ μπαρ 
«Tiger Loop», θα εργάζονται συνολικά περίπου 50 άτο-
μα, γνωστοποιεί ο CEO της «Tor Hotel Group», που στο 
χαρτοφυλάκιό της έχει ακόμα τα ξενοδοχεία «Excelsior» 
και «City» στη Θεσσαλονίκη και «Eagles Palace» και 
«Eagles Villas» στη Χαλκιδική.
Ο σεισμός, το όνειρο και το κίνητρο 
Για τον Ντίνο Τορνιβούκα, η επιχειρηματική «επιστρο-
φή» στην Παλαιά Παραλία της Θεσσαλονίκης ήταν, 
όπως λέει, ένα όνειρο δεκαετιών, που χρονολογείται 
από τον μεγάλο σεισμό του 1978 στη Θεσσαλονίκη. 
«Το 1978, το «Μεντιτερανέ», το ξενοδοχείο που ο συ-
νονόματος παππούς μου δημιούργησε το 1925 (σ.σ.στη 
θέση όπου βρισκόταν το καμένο από την πυρκαγιά του 
1917 ξενοδοχείο «Σπλέντιτ»), καταστράφηκε και ο χώ-
ρος πουλήθηκε. Η θλίψη στην οικογένεια ήταν μεγάλη. 
Ειδικά ο πατέρας μου, ο Γιώργος, το έφερε πολύ βαρέως 

και δεν περνούσε καν από το οικοδομικό τετράγωνο 
όπου βρισκόταν το «Μεντιτερανέ»... Αυτό ήταν το κί-
νητρο για εμένα, για να ασχοληθώ με το ιστορικό αυτό 
ακίνητο (σ.σ. χτίστηκε κατά τον Μεσοπόλεμο, πάνω σε 
σχέδια του αρχιτέκτονα Ζακ Μοσσέ). Να επιστρέψουμε 
-ως operators και συνιδιοκτήτες- στην περιοχή από την 
οποία αναγκαστήκαμε κάποτε να φύγουμε κι από όπου 
ξεκίνησε η επιχειρηματική ιστορία της οικογένειάς μου. 
Για εμένα σημαίνει πάρα πολλά αυτή η επιστροφή» λέει, 
επισημαίνοντας ότι η δημιουργία του «Μεντιτερανέ» 
διαμόρφωσε την ίδια τη μορφή της Λεωφόρου Νίκης: 
με την ίδρυση του ξενοδοχείου εγκαινιάστηκε και το 
στένεμα της Παλαιάς Παραλίας, που αρχικά είχε σχεδι-
αστεί να φτάνει σε πλάτος περίπου ως το ύψος της οδού 
Προξένου Κορομηλά. 
Τι σημαίνει να έχεις την ευθύνη να «ξυπνήσεις» 
ένα τόσο ιστορικό κτήριο; 
Το 2017 το κτήριο πέρασε στα «χέρια» των προανα-
φερθεισών δύο εταιρειών («Μακεδονικά Ξενοδοχεία 
ΑΕ» του ομίλου Τορνιβούκα με 35% και Grivalia 65%), 
έναντι τιμήματος περίπου 5,5 εκατ. ευρώ, κατόπιν δια-
γωνισμού που προκήρυξε η ιδιοκτήτρια Eurobank. Είχε 
κηρυχθεί διατηρητέο το 1993 κι έχει πρόδηλο τον χαρα-
κτήρα του «μνημείου-έργου τέχνης». Όπως έχει δηλώ-
σει η Γαλλίδα διακοσμήτρια Fabienne Spahn (Φαμπιέν 
Σπαν), που ανέλαβε το εσωτερικό ντιζάιν, κατά την 
πρώτη της επίσκεψη στον χώρο ένιωσε ότι βρισκόταν 
στο σπίτι τής «Ωραίας Κοιμωμένης»...
Το «ξύπνημα» ενός τέτοιου κτηρίου διόλου εύκολη 
διαδικασία είναι: πέραν της γραφειοκρατίας, ο τρόπος 
διαχείρισης όλων των στοιχείων του, από τα περίτεχνα 
πλακάκια του πατώματος μέχρι τα διακοσμημένα ταβά-
νια και τις εξαιρετικές τοιχογραφίες, απαιτεί ειδικές δια-
δικασίες, ανεβάζοντας σημαντικά το κόστος του έργου 
και παρατείνοντας τον χρόνο περαίωσής του.
«Λόγω του ιδιαίτερου χαρακτήρα του ακινήτου, αντι-
μετωπίσαμε τρομερές δυσκολίες, καταρχάς γραφειο-
κρατικές, αφού το παραμικρό πρέπει να περνάει από 
διάφορα στάδια αδειοδότησης, κάτι που είναι λογικό 
σε κτήρια τέτοιας σημασίας. Είχαμε βέβαια την εμπειρία 
του Excelsior (σ.σ. έτερο ξενοδοχείου του ομίλου, χτι-
σμένο το 1924, σε σχέδια του αρχιτέκτονα Ελί Χασσίδ 
Φερνάντεζ), αλλά και πάλι είναι μια απαιτητική διαδι-
κασία, που ανεβάζει το κόστος κατά τουλάχιστον 20%-

30%, ενώ παρατείνει και τα χρονοδιαγράμματα» εξηγεί 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και προσθέτει: «όσα αυθεντικά πλακάκια 
διατηρούνταν σε καλή κατάσταση, τα αποκαταστήσαμε 
και τα επανατοποθετήσαμε και τα κενά καλύφθηκαν από 
πιστά αντίγραφα, που αναπαραγάγαμε με τη βοήθεια 
ειδικού. Το ίδιο και τα ταβάνια. Όσα σώζονταν, αποκα-
ταστάθηκαν κι έμειναν. Τα υπόλοιπα συμπληρώθηκαν. 
Είχαμε πολύ φωτογραφικό υλικό, για να ανατρέξουμε, 
κυρίως από το φωτογραφικό λεύκωμα του Άρι Γεωργί-
ου, με τίτλο «Όλυμπος-Νάουσα», κι όλα έγιναν σε συ-
νεργασία με την Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων».
Πώς νιώθει ένας επιχειρηματίας, όταν επωμίζεται την 
ευθύνη να επαναφέρει στη ζωή ένα τόσο σημαντικό 
τοπόσημο; «Το θεωρώ μεγάλη ευθύνη να εργαζόμαστε 
πάνω σε ένα ιστορικό κτήριο, που όλοι περιμένουν να το 
ξαναδούν να ανοίγει -και περιμένουν να το σεβαστούμε. 
Το «Όλυμπος Νάουσα» ήταν μέρος της Θεσσαλονίκης. 
Ένα εστιατόριο στο οποίο έτρωγαν καθημερινά οι Θεσ-
σαλονικείς. Είχαν συγκεκριμένα τραπέζια μάλιστα. Όταν 
πήγαινες Σάββατο μεσημέρι, έβλεπες τους ίδιους πελάτες 
στις ίδιες θέσεις. Δεν χρειαζόταν καν να παραγγείλεις. Οι 
σερβιτόροι, που γνώριζες τα μικρά τους ονόματα, όπως 
και του μάγειρα, ήξεραν τι σου αρέσει να τρως. Υπήρχε 
μεγάλη οικειότητα και η αίσθηση ότι γεύεσαι εξαιρετικό 
φαγητό στο σπίτι σου» θυμάται.
«Αυτό που ήταν πολύ σημαντικό και καίριο να κάνου-
με» λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Ισμήνη Τορνιβούκα, Director 
of Operations του ομίλου και τέταρτη γενιά της επιχεί-
ρησης, «ήταν να μείνουμε πιστοί στον χαρακτήρα του 
χώρου. Όχι από την οπτική τού ποιο σερβίτσιο ή ποια 
καρέκλα υπήρχε όταν λειτουργούσε, αλλά με βάση το 
ποια ήταν η ψυχή του. Το «Όλυμπος Νάουσα» ήταν ένα 
πολύ πρωτοποριακό εστιατόριο για τα δεδομένα της 
εποχής του. Οι άνθρωποι έτρωγαν εκεί φαγητά που δεν 
τα είχαν συνηθίσει. Πάμε λοιπόν να κάνουμε μια ανα-
βίωση ζωντανή. Με πολύ σεβασμό και δέος είμαστε 
σε αυτό το εγχείρημα και δίνοντας πάρα πολύ μεγάλη 
έμφαση στη γαστρονομία. Προς αυτή την κατεύθυνση, 
επιλέξαμε ως σεφ τον Δημήτρη Τασιούλα (σ.σ. executive 
chef με βραβευμένα πρότζεκτ)».

Συνέχεια στη σελ 18
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ΕΛΕΓΧΟΙ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΤΗΜΑΤΟΓΡΑΦΗΣΗΣ 

ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΕΣ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΒΡΙΣΚΟΥΝ ΝΕΑ ΧΡΗΣΗ ΣΕ 
ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΒΑΣΕΙΣ

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη διενέργεια αιφνίδιων επιτόπιων 
ελέγχων προχώρησε χθες η Επιτροπή Ανταγωνισμού, σε επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αγορά μελετητικών 
υπηρεσιών κτηματογράφησης και υποστηρικτικών υπηρεσιών 
για τη δημιουργία εθνικού κτηματολογίου. 
Σκοπός των ελέγχων αυτών, σύμφωνα με ανακοίνωση, ήταν η 
διερεύνηση τυχόν αντι-ανταγωνιστικών πρακτικών νόθευσης 
διαγωνισμών. 

Οι έλεγχοι διενεργήθηκαν στις εγκαταστάσεις επιχειρήσεων στις 
Περιφέρειες Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας και Δυτικής Ελλά-
δας και αποτελούν ένα προκαταρκτικό βήμα στο πλαίσιο έρευ-
νας της επιτροπής ενώ σημειώνεται ότι η διεξαγωγή τέτοιων 
ελέγχων δεν προδικάζει ότι οι επιχειρήσεις ή ενώσεις επιχειρή-
σεων έχουν εμπλακεί σε αντί-ανταγωνιστική συμπεριφορά ούτε 
προδικάζει το αποτέλεσμα της έρευνας. 
Η επιτροπή επισημαίνει ότι στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, 

θα παρεμβαίνει κατά άμεση προτεραιότητα όπου κρίνεται απα-
ραίτητο και θα εξετάζει κάθε σχετική περίπτωση που θα υποπέ-
σει στην αντίληψή της, με την υποβολή καταγγελίας, αίτησης 
επιείκειας ή ανώνυμων σχετικών πληροφοριών μέσω του 
ασφαλούς ψηφιακού περιβάλλοντος (whistleblowing) και θα 
επιβάλλει αυστηρότατες διοικητικές κυρώσεις στις επιχειρήσεις 
που τυχόν εφαρμόζουν αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές.

Οι επαναχρησιμοποιημένες μπαταρίες από τα ηλεκτρικά Nissan 
LEAF θα χρησιμοποιούνται ως μπαταρίες σε συσκευές σιδηρο-
δρομικών διαβάσεων, καθώς αυτές είναι απαραίτητες τόσο για 
την εύρυθμη λειτουργία των τρένων όσο και για την ασφάλεια 
της οδικής κυκλοφορίας. Μάλιστα, σε κάθε διάβαση, οι σιδη-
ροδρομικές εταιρείες εγκαθιστούν μονάδες παροχής ρεύματος 
έκτακτης ανάγκης, προκειμένου να διασφαλίσουν ότι λειτουρ-
γούν σωστά, ανά πάσα στιγμή.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, επί του παρόντος, αυτές οι μονάδες 
παροχής ρεύματος έκτακτης ανάγκης χρησιμοποιούν μπαταρί-

ες μολύβδου-οξέος. Ωστόσο, οι προσπάθειες αντικατάστασής 
τους με επαναχρησιμοποιημένες μπαταρίες Nissan LEAF ξεκί-
νησαν τον Ιανουάριο του 2021 στη σιδηροδρομική διάβαση 
Atago, η οποία βρίσκεται στην πόλη Minamisoma, στην επαρ-
χία Φουκουσίμα.
Η μπαταρία ιόντων λιθίου ενός Nissan LEAF διατηρεί το 60% 
έως 80% της χωρητικότητας αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας στο τέλος του κύκλου ζωής της σε ένα αυτοκίνητο. Επο-
μένως, με την επαναχρησιμοποίηση των παλιών μπαταριών 
ηλεκτρικών οχημάτων, η εναπομένουσα ενεργειακή χωρη-

τικότητά τους μπορεί να κατευθυνθεί αλλού, όπως σε νέες 
μπαταρίες αντικατάστασης ή σε σταθερές μπαταρίες. Η επανα-
χρησιμοποίηση των μπαταριών οχημάτων μπορεί να μειώσει 
τις εκπομπές CO2 και τη χρήση σπάνιων πόρων που σχετίζονται 
με την εξ αρχής κατασκευή μίας νέας μπαταρίας. Επιπλέον, δη-
μιουργεί πρόσθετη αξία στις μπαταρίες των ηλεκτρικών οχημά-
των, αυξάνοντας την αξία τους και προωθώντας την ιδέα της 
ηλεκτροκίνησης.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΤΟ ΘΡΥΛΙΚΟ «ΟΛΥΜΠΟΣ-ΝΑΟΥΣΑ» ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ
Τι σημαίνει να έχεις την ευθύνη να «ξυπνήσεις» ένα τόσο ιστορικό κτήριο; 
Συνέχεια από σελ 17

Όπως επισημαίνει η Ισμήνη Τορνιβούκα, το γαστρονομικό στοι-
χείο είναι πάρα πολύ σημαντικό σε αυτή την επένδυση. Για αυτό 
άλλωστε επελέγη για την επένδυση το όνομα «ΟΝ Residence» 
(ΟΝ από τα αρχικά του «Όλυμπος Νάουσα» και «Residence» 
από την αγγλική λέξη για την κατοικία, τον χώρο διαμονής), 
ώστε να διαχωριστεί -όπως εξηγεί- το εστιατόριο, που θα είναι 
ανοιχτό σε όλους και θα ανήκει σε όλη τη Θεσσαλονίκη, από το 
ξενοδοχείο, που θα απευθύνεται σε ένα πιο «κλειστό» κλαμπ 
ανθρώπων, οι οποίοι αγαπούν τη διακριτική πολυτέλεια και την 
ιδιαίτερη γαστρονομία και νοσταλγούν την αίγλη μιας άλλης 
εποχής. 
Οι καθυστερήσεις λόγω πανδημίας κι ο προγραμμα-
τισμός των εγκαινίων 
Η πανδημία έφερε πολλές καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση 
του έργου: «Για το ξενοδοχείο κάναμε εισαγωγές εξοπλισμού 
από διάφορες χώρες και, λόγω πανδημίας, πέσαμε πάνω σε 
τρομερές καθυστερήσεις στις παραδόσεις διάφορων υλικών 
για περίοδο έξι-επτά μηνών. Έτσι, ενώ αρχικά ήταν προγραμ-
ματισμένο το «ON Residence» να εγκαινιαστεί νωρίτερα, αυτή 
τη στιγμή στόχος μας είναι τα εγκαίνια να γίνουν στο τέλος 
Ιανουαρίου του 2022. Αυτός είναι ο στόχος, αλλά δεν ζούμε 
σε «νορμάλ» περίοδο, οπότε δεν αποκλείεται να πάμε λίγο πιο 
πίσω. Σε κάθε περίπτωση όμως, τα εγκαίνια θα γίνουν μέσα στο 
πρώτο δίμηνο του 2022» εξηγεί η κ. Τορνιβούκα, υπενθυμίζο-
ντας ότι η ανακαίνιση κόστισε περίπου 15 εκατ. ευρώ, κάτι που 
σημαίνει ότι -συνυπολογιζόμενης της αγοράς του ακινήτου- το 
ύψος της επένδυσης ξεπέρασε τα 20 εκατ.ευρώ, «πολύ μεγάλο 

ποσό σε σχέση με το μέγεθος του κτηρίου, αλλά όχι σε σχέση με 
την ιστορία και τη σπουδαιότητά του».
Το «ON Residence», που αναπτύσσεται σε υπόγειο, ισόγειο 
(όπου θα στεγάζεται το εστιατόριο) και έξι ορόφους (τα δωμά-
τια, με ανεμπόδιστη θέα στον Θερμαϊκό) ήδη προβάλλεται στις 
αγορές του εξωτερικού. Μαζί με τη Θεσσαλονίκη. «Προσπα-
θούμε πολύ να προβάλλουμε τη Θεσσαλονίκη, η οποία πιστεύω 
πως είναι μια πόλη που μπορεί να απευθυνθεί σε υψηλού επιπέ-
δου τουρισμό. Έχει την ομορφιά και την ιστορία και σταδιακά 
αποκτά τις υποδομές. Έχουμε το αναβαθμισμένο αεροδρόμιο, 
προχωρά το Μετρό, θα αποκτήσουμε το Μουσείο Ολοκαυτώ-
ματος... Ήδη ως όμιλος, όταν ένας πελάτης μας στη Χαλκιδική 
έχει πολύ πρωινή ή πολύ νυχτερινή πτήση, του προτείνουμε 
να κάνει κάποια διανυκτέρευση στη Θεσσαλονίκη και μετά όλοι 
δηλώνουν ενθουσιασμένοι με την πόλη. Σε όλη αυτή την προ-
σπάθεια, το «Όλυμπος Νάουσα» θα είναι ένα σημαντικό όπλο» 
καταλήγει η κ. Τορνιβούκα. 
Η ιστορία του «Όλυμπος- Νάουσα» 
Το «Όλυμπος-Νάουσα» άρχισε την πορεία του στον χρόνο ως 
ζυθοπωλείο, λίγα χρόνια μετά τη συγχώνευση -το 1920- του 
ζυθοποιείου «Όλυμπος» (που το 1926 εξαγοράστηκε από τον 
Κάρολο Φιξ) και της ζυθοποιίας-παγοποιίας «Νάουσα» (στην 
οποία μετείχαν πέντε επιχειρηματίες). Το 1926, το ισόγειο του 
κτηρίου δίδεται για εκμετάλλευση και το 1927 ξεκινά τη λειτουρ-
γία του το εστιατόριο, με ιδιοκτήτες τους Εμμανουηλίδη, Σφήκα, 
Γεωργακόπουλο και Τσελίδη. Το εστιατόριο των τεσσάρων συ-
νεταίρων κρατάει την επωνυμία του ζυθοποιείου.
Κατά τη διάρκεια της γερμανικής Κατοχής, ο χώρος λειτουργεί 
ως καμπαρέ και μιούζικ χολ, πριν αποκατασταθεί η λειτουργία 

του ως εστιατόριο, με τ  ́ασημένια μαχαιροπίρουνα και τα λινά 
τραπεζομάντηλα, τα σερβίτσια με μονόγραμμα- ειδική παραγ-
γελία από τη Βαυαρία το 1951- και τους καλοντυμένους σερ-
βιτόρους. Η φήμη για τα εκλεκτά εδέσματα που σερβιρίζονταν 
βγαίνει έξω από τα σύνορα της Θεσσαλονίκης και της Ελλάδας. 
Το 1961 η γαλλική γαστρονομική εταιρεία Dreicers του απονέ-
μει το περίβλεπτο δίπλωμα «De Luxe Dining League», ενώ το 
1968 η βρετανική «Daily Telegraph» το αναφέρει σε άρθρο με 
τίτλο «The best food in Greece» («Το καλύτερο φαγητό στην 
Ελλάδα»).
Στις 24 Ιουνίου 1994 το εστιατόριο κλείνει. Τα τελευταία αρκετά 
χρόνια, οι περαστικοί και οι οδηγοί των χιλιάδων αυτοκινήτων 
που κινούνται στην παραλιακή Λεωφόρο Νίκης βλέπουν μόνο 
τις λαμαρίνες και τα πανιά που κρύβουν την πρόσοψη του αλ-
λοτινού γαστρονομικού παραδείσου. Η τελευταία φορά που η 
αίθουσα πήρε ζωή για λίγο ήταν μερικές ημέρες πριν από τα 
Χριστούγεννα του 2002.
Τότε, τα φώτα άναψαν κι ο χώρος γέμισε από ανθρώπινες φω-
νές και ήχους μουσικών οργάνων που κουρδίζονταν. Όχι για να 
υποδεχτεί ξανά τους γαστρονομικά «υποψιασμένους» συνδαι-
τυμόνες του, αλλά για να φιλοξενήσει τη γιορτή που αποτυπώ-
θηκε στην ταινία «Το λιβάδι που δακρύζει» του Αγγελόπουλου. 
Λίγο αργότερα, ηθοποιοί, μουσικοί και κινηματογραφικό συ-
νεργείο έκλεισαν ξανά την πόρτα, παραδίδοντας τον χώρο στο 
σκοτάδι και τη σιωπή. Στα χρόνια που ακολούθησαν, μοναδικοί 
«θαμώνες» του έμειναν πια τα περιστέρια, αλλά πλέον το θρυ-
λικό «ρεστοράν» ετοιμάζεται να γράψει το νέο κεφάλαιο στην 
ιστορία του.
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ΤΖΟ ΜΠΑΙΝΤΕΝ ΚΑΙ ΣΙ ΤΖΙΝΠΙΝΓΚ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΝΑΝΤΗΘΟΥΝ ΨΗΦΙΑΚΑ 
ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ ΑΝΑΦΕΡΟΥΝ ΠΗΓΕΣ 

Στη τελική ευθεία της κρίσιμης διάσκεψης για το κλίμα της Γλα-
σκώβης, ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ κατήγγειλε χθες τις 
«κούφιες» υποσχέσεις σε έναν κόσμο που συνεχίζει να εξαρτάται 
από τα ορυκτά καύσιμα, παρά κάποιες ενθαρρυντικές ενδείξεις.
«Οι υποσχέσεις ηχούν κούφιες όταν η βιομηχανία των ορυ-
κτών καυσίμων συνεχίζει να δέχεται χιλιάδες δισεκατομμύρια 
επιδοτήσεις (...) ή όταν χώρες συνεχίζουν να κατασκευάζουν 
σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής με καύση άνθρακα», δήλωσε ο 
Αντόνιο Γκουτέρες, αναγνωρίζοντας παρά ταύτα «ενθαρρυντι-
κές ανακοινώσεις» μετά την έναρξη της COP26 στις 31 Οκτωβρί-
ου, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σχεδόν 20 χώρες δεσμεύτηκαν κυρίως στον τερματισμό έως 
το τέλος του 2022 της χρηματοδότησης προγραμμάτων για 
ορυκτά καύσιμα στο εξωτερικό, σχεδόν 40 χώρες δημοσίευσαν 
διακήρυξη μετάβασης από τον άνθρακα στην καθαρή ενέργεια, 
και σήμερα, μερικές χώρες εγκαινίασαν έναν συνασπισμό για 
την έξοδο από το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. Την πρόοδο 
χαιρέτισαν πολλές ΜΚΟ, οι οποίες υπογράμμισαν ωστόσο την 
απουσία χωρών που είναι μεγάλοι παραγωγοί.

Το θέμα αυτό των ορυκτών καυσίμων είναι ένα από τα επίμαχα 
σημεία της πρώτης εκδοχής της τελικής απόφασης που προετοί-
μασε η βρετανική προεδρία της COP26, η οποία ενθαρρύνει την 
«επιτάχυνση της εξόδου από τον άνθρακα και από τη χρηματο-
δότηση των ορυκτών καυσίμων».
Μια αναφορά στα ορυκτά καύσιμα στην οποία επιμένουν ορι-
σμένες πλευρές, κυρίως η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά που κινδυ-
νεύει να μην είναι αποδεκτή στις χώρες παραγωγούς.
Το υπόλοιπο αυτού του προσχεδίου κειμένου δεν υιοθετείται 
ομόφωνα, κάθε άλλο, και οι διαπραγματευτές σχεδόν 200 χω-
ρών θα πρέπει να καταβάλουν μεγάλες προσπάθειες έως αύριο, 
Παρασκευή στις 18.00, ακόμη και πέραν αυτής.
«Συνεχίζουμε να έχουμε μια τεράστια πρόκληση ενώπιον μας», 
παραδέχθηκε ο πρόεδρος της COP26 Άλοκ Σάρμα .»Με ανησυ-
χεί ο αριθμός των προβλημάτων που επιμένουν στα οικονομικά 
θέματα την παραμονή της προγραμματισμένης λήξης» της διά-
σκεψης, πρόσθεσε απευθύνοντας έκκληση για «φιλοδοξία» και 
«συμβιβασμό».
«Όπως είπα και χθες, ο κόσμος μας κοιτάζει και θα ήθελε να μας 

δει να δουλεύουμε μαζί και να επιτύχουμε συναίνεση. Και δεν 
μπορούμε να τον απογοητεύσουμε».
Παρά τις νέες δεσμεύσεις που εκπνέουν το 2030 και οι οποίες 
ανακοινώθηκαν πριν και μετά την έναρξη της COP, ο κόσμος 
οδεύει προς μια «καταστροφική» υπερθέρμανση +2,7 βαθμών 
Κελσίου, σύμφωνα με τον ΟΗΕ. Μακριά από τους στόχους της 
συμφωνίας του Παρισιού για τον περιορισμό της αύξησης της 
θερμοκρασίας «πολύ κάτω» από τους +2 βαθμούς Κελσίου σε 
σχέση με την προβιομηχανική εποχή, αν είναι δυνατόν +1,5°C.
Αυτή την ανησυχητική διαπίστωση θέλησαν να υπογραμμί-
σουν περισσότεροι από 200 κλιματολόγοι σήμερα σε ανοικτή 
επιστολή τους στην οποία διερωτώνται ουσιαστικά αν έχουν 
ληφθεί υπόψη οι σαφείς προειδοποιήσεις της επιστήμης.
«Η COP26 είναι μια ιστορική στιγμή για το μέλλον του κλίματος, 
των κοινωνιών και των οικοσυστημάτων», υπογραμμίζουν, 
αξιώνοντας την ανάληψη «άμεσων, ισχυρών, ταχύτατων, βι-
ώσιμων δράσεων και σε ευρεία η κλίμακα» για τη μείωση των 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν και ο Κινέζος ομόλογός 
του Σι Τζινπίνγκ αναμένεται να πραγματοποιήσουν μια ψη-
φιακή σύνοδο τη Δευτέρα, είπαν χθες πηγές στο πρακτορείο 
ειδήσεων Reuters, εν μέσω εντάσεων για το εμπόριο, τα αν-
θρώπινα δικαιώματα και τις στρατιωτικές δραστηριότητες, 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Ουάσινγκτον και το Πεκίνο διαφωνούν για θέματα όπως η 
προέλευση της πανδημίας Covid-19 έως και το αναπτυσσόμε-
νο πυρηνικό οπλοστάσιο της Κίνας. Αμερικανοί αξιωματούχοι 
πιστεύουν ότι η άμεση επικοινωνία με τον Σι είναι ο καλύτερος 
τρόπος για να αποτραπεί το ενδεχόμενο η σχέση μεταξύ των 
δύο μεγαλύτερων οικονομιών του πλανήτη να κλιμακωθεί σε 
διαμάχη.
Ο Λευκός Οίκος απέφυγε να σχολιάσει σχετικά.
Τζο Μπάιντεν και Σι Τζινπίνγκ μίλησαν τελευταία φορά στις 9 
Σεπτεμβρίου, σε μια 90λεπτη συνομιλία, η οποία, σύμφωνα 
με έναν Αμερικανό αξιωματούχο, επικεντρώθηκε σε οικονο-
μικά ζητήματα, την κλιματική αλλαγή και την Covid-19.
Την Τετάρτη, οι δύο χώρες αποκάλυψαν το πλαίσιο μιας συμ-
φωνίας στη Σύνοδο του ΟΗΕ για το κλίμα στη Σκωτία, που 
στοχεύει να προωθήσει τη συνεργασία για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής. «Οι δύο πλευρές αναγνωρίζουν το 
χάσμα μεταξύ των τρεχουσών προσπαθειών και των στόχων 
της Συμφωνίας του Παρισιού, επομένως θα ενισχύσουμε από 
κοινού τη δράση για το κλίμα», δήλωσε ο Κινέζος απεσταλμέ-

νος για το κλίμα Σίε Ζενχουά στον Τύπο.
Η συμφωνία «δείχνει ότι η συνεργασία είναι ο μόνος δρόμος 
για την Κίνα και τις ΗΠΑ», είπε ο Σίε, καθώς οι εντάσεις μεταξύ 
των δύο χωρών φάνηκαν πρόσφατα να μετακυλίονται στον 
διπλωματικό φάκελο για το κλίμα.
Σε ένα tweet, ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκου-
τέρες, που βρίσκεται στη Γλασκώβη, χαιρέτισε τη συμφωνία 
στην οποία βλέπει «ένα σημαντικό βήμα προς τη σωστή κα-
τεύθυνση».
Η Κίνα είναι η μεγαλύτερη πηγή εκπομπής αερίων του θερμο-
κηπίου στον κόσμο και οι ΗΠΑ η δεύτερη.
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν, ο οποίος παρευρέθηκε 
στη Γλασκώβη στην έναρξη της Διάσκεψης την περασμένη 
εβδομάδα, χαρακτήρισε την απουσία του Κινέζου ομολόγου 
του Σι Τζινπίνγκ στην COP26 «μεγάλο λάθος», κατηγορώντας 
τον ότι «περιφρόνησε την κλιματική κρίση».
«Ως οι δύο κύριες παγκόσμιες δυνάμεις, η Κίνα και οι ΗΠΑ πρέ-
πει να αναλάβουν την ευθύνη να συνεργαστούν και με άλλα 
μέρη για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής», είπε ο 
Κινέζος απεσταλμένος.
Η COP26 θεωρείται κρίσιμη, καθώς ο πλανήτης βρίσκεται 
σύμφωνα με τον ΟΗΕ σε μια «καταστροφική» τροχιά ανόδου 
της θερμοκρασίας κατά 2,7°C σε σύγκριση με την προβιομη-
χανική εποχή, πολύ πέρα από τους στόχους της Συμφωνίας 
του Παρισιού που στοχεύει σε περιορισμένη υπερθέρμανση 

«πολύ κάτω από» 2° C, και αν είναι δυνατόν στους 1,5° C.
Μιλώντας λίγο μετά τον ομόλογό του, ο απεσταλμένος των 
ΗΠΑ για το κλίμα Τζον Κέρι χαιρέτισε αυτόν τον «οδικό χάρτη» 
που αποσκοπεί να ορίσει «πώς θα περιορίσουμε την υπερθέρ-
μανση του πλανήτη και θα συνεργαστούμε για να αυξήσουμε 
τις φιλοδοξίες για το κλίμα».
Στην ανακοίνωση που αναρτήθηκε στο διαδίκτυο, οι δύο χώ-
ρες δεσμεύονται να εργαστούν στην COP26 για «ένα φιλόδο-
ξο, ισορροπημένο και χωρίς αποκλεισμούς αποτέλεσμα στον 
μετριασμό (χαμηλότερες εκπομπές), την προσαρμογή και την 
οικονομική υποστήριξη».
Δεσμεύονται να «λάβουν εντατικότερα μέτρα για την αύξηση 
των φιλοδοξιών κατά τη δεκαετία του 2020», επιβεβαιώνο-
ντας την προσήλωσή τους στους στόχους θερμοκρασιών που 
προβλέπει η Συμφωνία του Παρισιού.
Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Φρανς Τίμερμανς 
χαιρέτισε επίσης την ανακοίνωση. «Πέρα από την COP, είναι 
σημαντικό για τον κόσμο», είπε στο Γαλλικό Πρακτορείο.
«Αν οι ΗΠΑ και η Κίνα, με όλες τις δυσκολίες που έχουν σε 
άλλα ζητήματα, στείλουν ένα μήνυμα ότι αυτό το ζήτημα ξε-
περνά τα άλλα, ότι αφορά την επιβίωση της ανθρωπότητας, 
αυτό βοηθά πάρα πολύ την διεθνή κοινότητα να αποδεχθεί το 
γεγονός ότι πρέπει να δράσουμε τώρα», πρόσθεσε, σημειώ-
νοντας ωστόσο ότι χρειάζεται να γίνει πολλή δουλειά «για να 
επιτευχθεί μια συμφωνία στην COP26.
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8 ΣΤΙΣ 10 ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΑΝ ΑΠΡΟΣΚΟΠΤΑ ΣΤΑ LOCKDOWNS ΧΑΡΗ ΣΤΟ CLOUD

Η EPSILON NET ΕΞΑΓΟΡΑΣΕ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ PROFESSIONAL COMPUTER SERVICES  

Η ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΜΕΞΙΚΟΥ ΕΙΝΑΙ ΑΥΤΗ ΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΔΙΚΤΥΟ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΣΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

Κάτι παραπάνω από απαραίτητο για την επιβίωση των επιχει-
ρήσεων στη διάρκεια της πανδημίας έγινε το cloud. Σχεδόν 8 
στις 10 ελληνικές εταιρείες επισημαίνουν πως το Cloud διασφά-
λισε την απρόσκοπτη λειτουργία τους κατά τη διάρκεια των 
lockdowns.
Ειδικότερα, σημειώνεται σε άρθρο του sepe.gr, το 77% των 
επιχειρήσεων στην Ελλάδα - ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου 
- σημειώνουν ότι οι cloud λύσεις και υπηρεσίες διασφάλισαν την 
απρόσκοπτη καθημερινή λειτουργία τους κατά τη διάρκεια της 
πανδημίας. 
Δεν είναι τυχαίο λοιπόν ότι τα 2/3 των εταιρειών στην Ελλάδα 
προτίθενται να προβούν σε νέες cloud επενδύσεις στο άμεσο 
μέλλον. Η ηλεκτρονική τιμολόγηση, το Cloud CRM και οι mobile 
εφαρμογές βρίσκονται πολύ ψηλά στην ατζέντα των σχεδιαζό-
μενων επενδύσεων τους. 
Την παραπάνω εικόνα περιγράφει έρευνα της SoftOne, με τη 
συμμετοχή 6.000 και πλέον επιχειρήσεων - πελατών της σε 
Ελλάδα, Κύπρο, Ρουμανία και Βουλγαρία. Σκοπός της έρευνας 
ήταν να αποτυπωθεί ο βαθμός ικανοποίησης των επιχειρήσεων 
από τη χρήση των Cloud λύσεων και οι προθέσεις αναφορικά με 

την προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού. 
Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, το 70% περίπου των 
ερωτηθέντων εμφανίζονται πλήρως ικανοποιημένοι από τη 
μετάβαση της μηχανογράφησης τους στο Cloud (έναντι on-
premise λύσεων). Εννέα στις δέκα επιχειρήσεις υποδεικνύουν 
την απομακρυσμένη πρόσβαση σε εταιρικές εφαρμογές και 
δεδομένα ως το σημαντικότερο πλεονέκτημα του Cloud.  
Λόγοι υιοθέτησης
Ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι το εύρημα της έρευνας για τη σχέση 
ανάμεσα στους λόγους που οδήγησαν τις επιχειρήσεις στο Cloud 
και στα πραγματικά οφέλη που τελικά βλέπουν ότι αποκόμισαν. 
Υπάρχει ταύτιση που προσεγγίζει το 100%, δηλαδή οι λόγοι 
για τους οποίους οι επιχειρήσεις αποφάσισαν να μεταβούν στο 
Cloud, είναι τελικά και τα οφέλη που όντως αποκόμισαν. 
Ο σημαντικότερος λόγος υιοθέτησης Cloud και SaaS λύσεων 
είναι η απομακρυσμένη πρόσβαση και λειτουργία σε επιχειρη-
ματικές εφαρμογές και δεδομένα (89%), γεγονός που σαφέστα-
τα επηρεάζεται και από την πανδημία των τελευταίων 2 ετών 
περίπου. Πολύ κοντά, με ποσοστό 88% βρίσκεται η δυνατότητα 
αυτόματης ενημέρωσης και αναβάθμισης, ενώ με ποσοστό 

82% στην τρίτη θέση είναι η αυξημένη ασφάλεια και αξιοπιστία. 
Οι άλλοι λόγοι υιοθέτησης του Cloud είναι η ευκολία στην 
επεκτασιμότητα (78%), η ευελιξία και η εύκολη πρόσβαση σε 
επιπλέον αποθηκευτικό χώρο (75%), η ταχύτητα υλοποίησης 
(75%), που πλέον μετριέται σε μέρες ή εβδομάδες και όχι μήνες 
και η ευκολία διασύνδεσης με εφαρμογές τρίτων (73%). 
Παράλληλα, σχεδόν 7 στους 10 ερωτηθέντες (68%), που επέ-
λεξαν το Cloud, δηλώνουν προκειμένου να εξοικονομήσουν 
πόρους στα τμήματα ΙΤ, ενώ 6 στους 10 (61%) δηλώνουν αντί-
στοιχα πως το συνολικό κόστος κτήσης και η χαμηλή αρχική 
επένδυση βρίσκονταν μεταξύ των βασικών λόγων υιοθέτησης. 
Οφέλη από το Cloud
Η έρευνα δείχνει την ταύτιση ανάμεσα στα πραγματικά, μετρή-
σιμα οφέλη, που οι ίδιες επιχειρήσεις κατάφεραν να αποκομί-
σουν με τη χρήση του Cloud και στους λόγους που τις οδήγησαν 
στην υιοθέτησή τους. Για παράδειγμα, το 88% δηλώνει πως 
πράγματι βιώνει το όφελος της απομακρυσμένης λειτουργί-
ας και πρόσβασης, το 74% την ευελιξία και την πρόσβαση σε 
επιπλέον αποθηκευτικό χώρο, το 64% καλύτερο Τotal Cost of 
Ownership.

Η Epsilon Net ανακοίνωσε τη συμφωνία απόκτησης (πλει-
οψηφικού) ποσοστού 88% στην εταιρεία με την επωνυμία 
Professional Computer Services ΑΕ η οποία δραστηριοποιείται 
στην παροχή εξειδικευμένων λύσεων πληροφορικής σε επιχει-
ρήσεις του χρηματοπιστωτικού τομέα (www.pcs.gr), αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η PCS έχει μακροχρόνια εμπειρία στην ανάπτυξη καινοτόμων 
εφαρμογών λογισμικού για χρηματοπιστωτικά ιδρύματα & 
ασφαλιστικούς οργανισμούς, συνδυάζοντας την εξειδικευμένη 
γνώση των χρηματοοικονομικών δεδομένων με το υψηλό 
επίπεδο τεχνολογικών δεξιοτήτων. Η εταιρεία διαθέτει ολοκλη-
ρωμένες λύσεις για: Wealth Management, Fund Management 
& Distribution, Pension Administration, Brokerage, Custody & 
Corporate Actions. Η PCS έχει υλοποιήσει έργα σε πάνω από 

δέκα (10) χώρες στην Ευρώπη και στην Αφρική όπως Λουξεμ-
βούργο, Κύπρο, Μάλτα, Ρουμανία, Βουλγαρία, Σερβία, Τουρ-
κία, Πολωνία, Κένυα και στην Ελλάδα.
Ο κύκλος εργασιών της PCS για τη χρήση του 2020 ανήλθε σε 
2,35 εκατ. ευρώ. Στην τρέχουσα χρήση και πιο συγκεκριμένα 
την περίοδο 1/1 έως 30/09/2021, ο κύκλος εργασιών της εται-
ρίας διαμορφώθηκε σε 2,08 εκατ. ευρώ αυξημένος κατά 22% 
έναντι της αντίστοιχης περυσινής περιόδου ενώ τα κέρδη προ 
φόρων για την περίοδο του πρώτου εννεαμήνου του 2021 
ανήλθαν σε 367.000 ευρώ. Η εταιρεία είχε την 30/09/2021 τα-
μειακά διαθέσιμα ύψους 1,43 εκατ. ευρώ και δανεισμό ύψους 
0,04 εκατ. ευρώ.
Στην Epsilon Net και υπό την προϋπόθεση της παροχής των ει-
δικών αδειών των άρθρων 99 επ. του ν. 4548/2018 (βάσει της 

από 11/11/2021 σχετικής ανακοίνωσης) θα μεταβιβαστεί, από 
την SINGULARLOGIC ΑΕ ποσοστό 25,25% και από την EPSILON 
SINGULARLOGIC ΑΕ επίσης ποσοστό 25,25% και συνολικά 
από τις δύο (2) ως άνω εταιρίες θα της μεταβιβαστεί, ποσοστό 
50,50% της PCS.
Επιπλέον η Epsilon Net ολοκλήρωσε την εξαγορά από την 
εταιρία NANOPHASE LIMITED, ποσοστού 37,50% της PCS. Το 
συνολικό τίμημα για την εξαγορά και απόκτηση ποσοστού 88% 
της PCS θα ανέλθει σε 2,23 εκατ. ευρώ.
Σημειώνεται ότι ο Διευθύνων Σύμβουλος και Ιδρυτής της εταιρί-
ας, Γεώργιος Ξενόφος, θα συνεχίσει να ασκεί τα καθήκοντά του, 
διατηρώντας παράλληλα το 11,5% της PCS, ενώ το υπόλοιπο 
0,5% ανήκει σε άλλους μετόχους.

Η Πόλη του Μεξικού, η πρωτεύουσα μιας χώρας 128 εκατομ-
μυρίων κατοίκων, είναι αυτή με το μεγαλύτερο δίκτυο σύν-
δεσης στο ίντερνετ στον κόσμο, χάρη στα πολλά δημόσια και 
δωρεάν σημεία πρόσβασης σε wifi, ανακοίνωσε την Τετάρτη, 
το βιβλίο καταγραφής παγκόσμιων ρεκόρ Γκίνες.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το πιστοποιητικό αυτό δόθηκε 
επισήμως στην δήμαρχο της πρωτεύουσας του Μεξικού, Κλα-
ούντια Σάινμπαουμ, η οποία μπορεί να γίνει η πρώτη γυναίκα 
πρόεδρος στην ιστορία της χώρας το 2024, σύμφωνα με πολ-
λούς αναλυτές.
Η Πόλη του Μεξικού, η οποία έχει 9,2 εκατομμύρια κατοίκους, 
διαθέτει 21.500 σημεία πρόσβασης σε wifi («hotspots») που 

είναι δημόσια και δωρεάν, δήλωσε ο εκπρόσωπος του Γκίνες 
για την Λατινική Αμερική Κάρλος Τάπια σε τελετή που έγινε εκεί 
όπου βρίσκεται ο Άγγελος της Ανεξαρτησίας, το γνωστό μνημείο 
της ανεξαρτησίας στην καρδιά της μεξικανικής πρωτεύουσας.
Η διάκριση αυτή επιβραβεύει την πολιτική «δικαίωμα στο ίντερ-
νετ για όλους», δήλωσε η Σάινμπαουμ, αναφερόμενη στις φτω-
χές οικογένειες που δεν έχουν συνδρομή στο σπίτι.
Το Μεξικό, η 15η μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο, έχει 55 
εκατομμύρια φτωχούς (43,9% του πληθυσμού του), 3,8 εκα-
τομμύρια περισσότερα από το 2018, σύμφωνα με πρόσφατη 
μελέτη του Εθνικού Συμβουλίου Αξιολόγησης της Πολιτικής 
Κοινωνικής Ανάπτυξης (Coneval). Η έρευνα αυτή αμφισβητεί-

ται από την κυβέρνηση.
Μέλος του κυβερνώντος κόμματος Morena, η Σάινμπαουμ 
θεωρείται η διάδοχος του προέδρου Άντρες Μανουέλ Λόπες 
Ομπραδόρ, σύμφωνα με πολλούς πολιτικούς αρθρογράφους.
Στο Μεξικό τα σημεία σύνδεσης βρίσκονται κυρίως στα δη-
μόσια μέσα μεταφοράς. Οι συνδέσεις είναι υπερφορτωμένες 
μερικές φορές.
Όταν η πανδημία του νέου κορονοϊού βρισκόταν στην κορύ-
φωσή της, οι μαθητές μπορούσαν να παρακολουθήσουν τα 
μαθήματά τους τα οποία γινόντουσαν μέσω ίντερνετ χάρη στο 
δωρεάν wifi από τον Μάρτιο του 2020 ως τον Σεπτέμβριο του 
2021.





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 
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Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Χτίσατε παράνομα πάνω σε αιγιαλό ή παραλία ή μέσα σε ρέμα; 
Παίρνετε παράταση. Το υπουργείο Οικονομικών, με τροπολο-
γία της τελευταίας στιγμής, ανανέωσε την αναστολή κατεδά-
φισης αυθαιρέτων στις συγκεκριμένες περιοχές μέχρι το τέλος 
Μαρτίου 2022. Η απόφαση, εκτός από το ότι επιβραβεύει και 
διαιωνίζει την παρανομία, έχει πολλές επιπλοκές, καθώς «αχρη-
στεύει» για φέτος τα 6,28 εκατ. ευρώ που είχαν δεσμευτεί από το 
Πράσινο Ταμείο γι’ αυτόν τον σκοπό. Επιπλέον ενδέχεται να έχει 
απρόβλεπτες συνέπειες για τις παράνομες κατασκευές μέσα σε 
ρέματα. Από τη ρύθμιση προκύπτει ότι το υπουργείο αναζητεί 
τρόπο νομιμοποίησης των παρανομιών. 
Η τροπολογία κατατέθηκε από το υπουργείο Οικονομικών στα 
τέλη της προηγούμενης εβδομάδας σε νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Υποδομών με τίτλο «Οδηγώντας με ασφάλεια» (άρθρο 
111 του ν.4850). Αφορά την παράταση κατά ακόμα 5 μήνες 
(έως τις 31 Μαρτίου 2022) της αναστολής που δόθηκε πριν 
από 8 μήνες (μέσω του ν.4782/21) στην εκτέλεση πρωτοκόλ-
λων κατεδάφισης σε αιγιαλούς, παραλίες, όχθες και παρόχθιες 
ζώνες. Μάλιστα, όπως αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση, 
«μέσα στο προσεχές χρονικό διάστημα αναμένεται η αναμόρ-
φωση του σχετικού νομοθετικού πλαισίου που θα επιλύσει το 
ζήτημα σε μόνιμη βάση». Η αιτιολόγηση αυτή στερείται νομικής 
βάσης, καθώς το Συμβούλιο της Επικρατείας μέσω της νομολο-
γίας του έχει πολλάκις κρίνει αντισυνταγματική (όχι μόνο για την 
προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και για την ισότητα των 
πολιτών έναντι του νόμου) οποιαδήποτε προσπάθεια νομιμο-
ποίησης παράνομων κατασκευών ή χρήσεων σε αιγιαλούς και 
παραλίες, αλλά και δίπλα ή μέσα σε ρέματα. Για τον λόγο αυτό 
άλλωστε οι ρυθμίσεις νομιμοποίησης αυθαιρέτων της τελευταί-
ας δεκαετίας εξαίρεσαν τις συγκεκριμένες κατηγορίες. 
Η απόφαση αυτή έχει ποικίλες συνέπειες. Κατ’ αρχάς διαιωνίζει 
την παράνομη καταπάτηση και εκμετάλλευση ενός κοινωφε-
λούς και κοινόχρηστου αγαθού (το οποίο εκ του Συντάγματος 
είναι εκτός συναλλαγής, δηλαδή δεν πωλείται), όπως ο αιγια-
λός και η παραλία. Περαιτέρω, με την υπόσχεση νομοθετικής 
ρύθμισης δημιουργεί στους παρανομούντες την προσδοκία 
διαιώνισης της υφιστάμενης κατάστασης (να σημειωθεί πάντως 
ότι όλες οι περιπτώσεις που οδηγούνται σε κατεδάφιση έχουν 
τελεσιδικήσει, συχνά εδώ και 20 ή περισσότερα χρόνια). Πα-
ράλληλα, με την παύση των κατεδαφίσεων σε όχθες και κοίτες 
ρεμάτων ενδεχομένως να τίθενται σε κίνδυνο ζωές πολιτών, 
όπως έχει αποδειχθεί σε περιπτώσεις όπως της Μάνδρας. 
Εκτός από τα γενικά νομικά (και ηθικά) προβλήματα, η πα-
ράταση έχει και συγκεκριμένες επιπλοκές. Σε πρώτο επίπεδο, 

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ ΓΙΑ 
ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ

 η καθημερινη
ΣΕΛΙΔΑ 6                                                             12/11/2021

οδηγεί σε αχρηστία τα 6,28 εκατ. ευρώ που δεσμεύτηκαν από 
το Πράσινο Ταμείο για τον σκοπό αυτό. Όπως εξηγεί στην «Κ» ο 
πρόεδρος του Πράσινου Ταμείου Στάθης Σταθόπουλος, το ποσό 
αυτό θα «μεταφερθεί» το 2022, με άλλα λόγια οι πόροι που το 
ταμείο θα χρησιμοποιήσει το επόμενο έτος θα είναι κατά 6,28 
εκατ. ευρώ λιγότεροι. 
Περαιτέρω, η παράταση ενδέχεται να δημιουργήσει προβλή-
ματα στους διαγωνισμούς για τις κατεδαφίσεις αυθαιρέτων που 
προχώρησαν το προηγούμενο έτος οι αποκεντρωμένες διοική-
σεις. Στην περίπτωση των συμβάσεων που έχουν υπογραφεί, η 
πολιτεία ανοίγει τον ασκό του Αιόλου για διεκδικήσεις εκ μέρους 
των αναδόχων εργολάβων. Κι αυτό γιατί οι επιλεγέντες έχουν 
δεσμεύσει μηχανήματα και προσωπικό για την εκτέλεση των 
έργων που δεν προχωρούν, ενώ χάνουν τα έσοδα που προ-
γραμμάτιζαν να έχουν για τη συγκεκριμένη περίοδο. 
Η «Κ» ζήτησε τη γνώμη του (αρμοδίου για τους αιγιαλούς και τις 
παραλίες) υφυπουργού Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας 
Περιουσίας Απόστολου Βεσυρόπουλου και του (αρμόδιου για 
τις κατεδαφίσεις και το Πράσινο Ταμείο) υπουργού Περιβάλλο-
ντος Κώστα Σκρέκα, όμως κανένας από τους δύο δεν ανταπο-
κρίθηκε. Πηγές του υπουργείου Περιβάλλοντος ανέφεραν ότι το 
σκεπτικό της αναστολής είναι ότι πολλά από τα αυθαίρετα αυτά 
δεν είναι μόνο εγκαταστάσεις ξενοδοχείων ή καταστημάτων 
υγειονομικού ενδιαφέροντος, αλλά και λιμενικά έργα και τμήμα-
τα οικισμών. Επομένως, σκοπός της κυοφορούμενης ρύθμισης 
θα είναι να δει το υπουργείο πώς μπορούν να «τακτοποιηθούν» 
πολλές από αυτές τις περιπτώσεις.

Γιατί η Δημοτική Αρχή ζητάει από το ΥΠΕΝ αναστο-
λή έκδοσης οικοδομικών αδειών 
Σε μετωπική σύγκρουση με τη δημοτική αρχή Βάρης - Βού-
λας - Βουλιαγμένης οδηγείται το επενδυτικό όχημα VHPH 
Properties των Hines και Henderson Park με αφορμή τον 
σχεδιασμό του για το Project Voula, οικιστική τουριστική 
επένδυση, προϋπολογισμού 136 εκατ. ευρώ, σε έκταση 71 
στρεμμάτων, γνωστή ως κτήμα Κόνιαρη ή αλλιώς «Εφοπλι-
στικά», που αγόρασε τον Αύγουστο του 2020 από το Μουσείο 
Μπενάκη, έναντι 43 εκατ. ευρώ. 
Η προαναφερόμενη δημοτική αρχή με επικεφαλής τον δή-
μαρχο, Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, έχει καταθέσει ήδη μια 
προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ) η οποία 
εμμέσως αφορά το συγκεκριμένο οικιστικό και σύμφωνα με 
πληροφορίες προετοιμάζει δεύτερη, κατά της απόφασης της 
αρμόδιας διυπουργικής επιτροπής, για τον χαρακτηρισμό του 
ως «στρατηγική επένδυση». 

ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ «ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΕΠΕΝΔΥΣΗ» ΤΟΥ PROJECT VOULA
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Ο συντελεστής δόμησης 
Έχει προηγηθεί απόφαση του δημοτικού συμβουλίου του 
Δήμου Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης, έπειτα από τεχνική 
μελέτη τεκμηρίωσης της Υπηρεσίας Δόμησης για μείωση του 
συντελεστή δόμησης στην περιοχή του Project Voula από 0,6 
σε 0,3 η οποία θα περάσει στο υπό ολοκλήρωση Τοπικό Πολε-
οδομικό Σχέδιο (ΤΠΣ). 
Σε εφαρμογή της απόφασής του αυτής ο δήμος ζήτησε από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναστολή έκδοσης 
οικοδομικών αδειών και αναστολή οικοδομικών εργασιών 
για τα επίμαχα οικοδομικά τετράγωνα. 
Στο αίτημά του αυτό δεν έλαβε απάντηση εντός της προ-
βλεπόμενης προθεσμίας των 90 ημερών και αυτό είναι το 
αντικείμενο της πρώτης προσφυγής του στο ΣτΕ (παράλειψη 
οφειλόμενης ενέργειας). 
Το επιχείρημα 
Η δημοτική αρχή Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης θεωρεί ότι 
το Project Voula δεν δύναται να υπαχθεί στη διαδικασία των 
στρατηγικών επενδύσεων του ν. 4608/2019, όπως αυτός 
ισχύει, και να προχωρήσει με τη διαδικασία fast track, διότι 
δεν συνιστά στρατηγική επένδυση, ενώ υποστηρίζει ότι οι 
σχεδιαζόμενες χρήσεις (τουριστική κατοικία) δεν προβλέπο-
νται ευθέως από το υφιστάμενο Ρυθμιστικό Σχέδιο Αττικής. 
Το επιχείρημα του δήμου είναι ότι το προτεινόμενο επενδυτι-
κό έργο έρχεται σε αντίθεση με το πολεοδομικό κεκτημένο, το 
περιβαλλοντικό ισοζύγιο και τη φέρουσα οικιστική ικανότητα 
της περιοχής. 
Hines και Henderson Park 
Σημειώνεται ότι Hines και Henderson Park πραγματοποίησαν 
την πρώτη τους επένδυση στην Ελλάδα το 2017 με την αγορά 
του πρώην Athens Ledra σήμερα Grand Hyatt στη Λεωφόρο 
Συγγρού. Σε συνεργασία έχουν αποκτήσει επίσης χαρτοφυλά-
κιο ξενοδοχείων στην Κρήτη.
Η Hines αναφέρει ότι στην Ελλάδα διαχειρίζεται ακίνητη περι-
ουσία αξίας 486 εκατ. δολ. ΗΠΑ και εκτός από το Grand Hyatt 
στην ιστοσελίδα της περιλαμβάνει κτήριο 2.000 τ.μ. επί της 
λεωφόρου Βασιλίσσης Σοφίας, κοντά στο Προεδρικό Μέγαρο 
και το Μέγαρο Μαξίμου.
Η αξιολόγηση από το Enterprise Greece 
Σύμφωνα με την αξιολόγηση του επενδυτικού σχεδίου των 
Hines και Henderson Park από το Enterprise Greece, πάντως, 
το έργο ακολουθεί τον υφιστάμενο χωροταξικό - πολεοδο-
μικό πλαίσιο (Ρυθμιστικό Αττικής, ΓΠΣ Βούλας κ.λπ.). Όπως 
αναφέρει ο προαναφερόμενος δημόσιος φορέας, το εν λόγω 
έργο θα αναπτυχθεί σε 3 φάσεις και συνολικά θα περιλαμβά-
νει 250 - 350 διαμερίσματα και κατοικίες, γυμναστήρια, πισί-
νες, πισίνες, παιδικές χαρές, ασφάλεια και υπόγειους χώρους 
στάθμευσης. 

Συνέχεια στη Σελ. 24
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Για να χρηματοδοτήσει έργα που προκύπτουν 
από τις νέες συμβάσεις παραχώρησης
Ύψους 300 εκατ. ευρώ θα είναι το νέο ομόλογο που 
σχεδιάζει να εκδώσει εντός του Δεκεμβρίου ο όμιλος ΓΕΚ 
ΤΕΡΝΑ. Το νέο ομόλογο αναμένεται να χρηματοδοτήσει 
κυρίως την ανάγκη σε ίδια κεφάλαια, που προκύπτουν 
από τις νέες συμβάσεις παραχώρησης που θα υπογράψει 
τους επόμενους μήνες ο όμιλος, s, όπως για παράδειγμα 
η Εγνατία Οδός. Η προηγούμενη ομολογιακή έκδοση του 
ομίλου είχε πραγματοποιηθεί τον Ιούλιο του 2020 και 
ήταν 500 εκατ. ευρώ, με στόχο τη χρηματοδότηση κυρί-
ως των έργων στο νέο αεροδρόμιο στο Καστέλι Ηρακλεί-
ου Κρήτης. Τότε η απόδοση είχε διαμορφωθεί σε 2,75%, 
με την εταιρεία να συγκεντρώνει προσφορές συνολικού 
ύψους 700 εκατ. ευρώ. 
Με βάση πρόσφατη ανάλυση του ομίλου, για τη διε-
τία 20222023 θα απαιτηθούν ίδια κεφάλαια συνολικού 
ύψους 550 εκατ. ευρώ για τη χρηματοδότηση του επεν-
δυτικού προγράμματος. Εξ αυτών, 200 εκατ. ευρώ αφο-
ρούν το 2022 και 350 εκατ. ευρώ το 2023. Τα κεφάλαια 

Προβλήματα και εκκρεμότητες διαπιστώνονται στην πορεία 
υλοποίησης του προηγούμενου προγράμματος εξοικονόμη-
σης ενέργειας στον οικιακό τομέα, ενώ παραμένουν ακόμη 
απλήρωτοι οι κατασκευαστές και ετοιμάζεται να ξεκινήσει 
νέος κύκλος του Εξοικονομώ για το 2021 . 
Οι καταγγελίες δικαιούχων για καθυστερήσεις στις εκταμιεύ-
σεις για έργα του Εξοικονομώ - Αυτονομώ 2020 πληθαίνουν, 
ενώ οι συνεχείς ανατιμήσεις στα οικοδομικά υλικά και οι 
καθυστερήσεις εκταμίευσης στραγγαλίζουν τους επαγγελ-
ματίες και βάζουν σε κίνδυνο τη φερεγγυότητα και την απο-
τελεσματικότητα του προγράμματος. Για το θέμα κατέθεσαν 
ερώτηση 52 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ - Π.Σ. Σημειώνεται ότι το 
Εξοικονομώ - Αυτονομώ δέσμευσε 870 εκατ. μόνο για 37.000 
ωφελούμενους, όταν στον κύκλο επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ δια-
τέθηκαν 670 εκατ. που κάλυψαν 65.000 οικογένειες. 
Στοιχεία και καθυστερήσεις 
Είναι δε χαρακτηριστικό ότι η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα 
(HDB) παρουσίασε στοιχεία εκταμιεύσεων και ποσών σω-
ρευτικά και για τους δύο προηγούμενους κύκλους του προ-
γράμματος: έχουν εκταμιευθεί 52.036 αιτήσεις ωφελούμενων 
(87% των ενεργών αιτήσεων) και το συνολικό ποσό των 
εκταμιεύσεων ανέρχεται σε 475 εκατ. (ποσοστό απορρόφη-
σης άνω του 80%). Θεωρεί δε ότι οι «όποιες καθυστερήσεις» 
οφείλονται: 
• Στην υποβολή λανθασμένων και ελλιπώς συμπληρωμένων 
φακέλων εκ μ μέρους των συμβούλων των ωφελούμενων, 
με αποτέλεσμα μεγάλος αριθμός φακέλων να πηγαινοέρχεται 
μεταξύ αξιολογητών και συμβούλων τρεις και τέσσερις φορές. 
• Στην ύπαρξη καθυστερούμενων δανείων (μη καταβολή 
οφειλών) από πλευράς ωφελούμενων. Οι εν λόγω αιτήσεις 
εξαιρούνται από τη λίστα τελικών εκταμιεύσεων μέχρι να εξο-
φληθούν οι οφειλές. Σημειώνει δε ότι ο ωφελούμενος υποχρε-
ούται να τηρεί τους όρους των δανειακών συμβάσεων, ενώ 
οι τράπεζες εφαρμόζουν τους ισχύοντες κανονισμούς και τα 
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ΟΜΟΛΟΓΟ 300 ΕΚΑΤ. ΔΡΟΜΟΛΟΓΕΙ 
Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ΤΟΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ

ΣΚΑΛΩΣΑΝ ΟΙ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΕΙΣ 
ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΤΟΥ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2020

αυτά αφορούν έργα, όπως η παραχώρηση της Εγνατίας 
Οδού, το τουριστικό συγκρότημα με καζίνο στο Ελληνικό 
και η ανάπτυξη νέας μονάδας παραγωγής φυσικού αερίου 
στην Κομοτηνή. 
Πρόκειται για έργα τα οποία θα αποφέρουν σημαντικά 
έσοδα στον όμιλο. Ειδικότερα, από το 2025 και μετά, όταν 
δηλαδή θα έχει ολοκληρωθεί η κατασκευαστική περίοδος 
αρκετών έργων, όπως για παράδειγμα το νέο αεροδρόμιο 
στο Ηράκλειο Κρήτης, ή η επένδυση του 1 δισ. ευρώ στο 
Ελληνικό, η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ θα είναι σε θέση να αυτοχρηματο-
δοτεί το μελλοντικό της επενδυτικό πρόγραμμα, ενδεχομέ-
νως και χωρίς να απαιτούνται νέες ομολογιακές εκδόσεις. 
Με βάση τις προβλέψεις της διοίκησης, τα ετήσια έσοδα 
του ομίλου (με τη μορφή ελεύθερων ταμειακών ροών) θα 
ανέρχονται σε 300 εκατ. ευρώ από το 2025 και μετά. 
Συγκεκριμένα, κεφάλαια της τάξεως των 115-145 εκατ. 
ευρώ ετησίως αναμένονται από τα έσοδα του κλάδου 
των ΑΠΕ, 95-115 εκατ. ευρώ από τα έσοδα εκμετάλλευ-
σης των έργων παραχώρησης, 35-45 εκατ. ευρώ από 
τον κλάδο θερμικής ενέργειας και 25-35 εκατ. ευρώ από 
τον κατασκευαστικό τομέα. Στο πλαίσιο του σχεδιασμού 
που έχει εκπονηθεί, το 35%-45% των ροών αυτών ανα-
μένεται να χρηματοδοτούν τις ανάγκες σε ίδια κεφάλαια 
για νέες επενδύσεις, ενώ ένα επιπλέον ποσοστό 8%-12% 
θα χρησιμοποιείται για την αποπληρωμή του εταιρικού 
δανεισμού. Τα υπόλοιπα αναμένεται να αξιοποιούνται είτε 
για την ανταμοιβή προς τους μετόχους είτε για επιτάχυνση 
της αποπληρωμής των δανείων - ανάλογα με την εκάστο-
τε περίσταση. 
Μαζί με τις επενδύσεις αυτές, αλλά και το υπόλοιπο χαρτο-
φυλάκιο που προβλέπει –μεταξύ άλλων– έργα ΑΠΕ, απο-
θήκευσης ενέργειας και τη νέα μονάδα φυσικού αερίου 
στην Κομοτηνή, ο όμιλος προωθεί ή συμμετέχει σε επεν-
δύσεις συνολικού ύψους άνω των 6,5 δισ. ευρώ. Σύμφω-
να με τη διοίκηση του ομίλου, η ισχυροποίηση με τα νέα 
αυτά έργα δίνει τη δυνατότητα διεκδίκησης με αξιώσεις 
και των νέων έργων υποδομής που θα υλοποιηθούν τα 
επόμενα χρόνια στην Ελλάδα. 
Με την επικείμενη υπογραφή της σύμβασης παραχώ-
ρησης της Εγνατίας Οδού, ύψους 1,5 δισ. ευρώ, αλλά 
και το έργο στο Ελληνικό, ο όμιλος θα «προικίσει» και το 
κατασκευαστικό του αντικείμενο κατά το ποσό των 2 δισ. 
ευρώ. Συγκεκριμένα, 1 δισ. ευρώ αναμένεται από το κα-
ζίνο στο Ελληνικό και επιπλέον 1 δισ. ευρώ από τα έργα 
που προβλέπονται στην Εγνατία Οδό. Έτσι, θα διαμορφω-
θεί πέριξ των 4,5 δισ. ευρώ, που είναι και το υψηλότερο 
διαχρονικά. 

Όπως προστίθεται από το Enterprise Greece, «το μοναδικό 
μέγεθος και η δυνατότητα οικοδόμησης επιτρέπουν ένα συνε-
κτικό γενικό σχέδιο οικιστικής - τουριστικής ανάπτυξης στην 
Αθήνα, ένας σπάνιος τύπος ελληνικού προϊόντος το οποίο 
απευθύνεται στη διεθνή αγορά ακινήτων». 
Πληροφορίες αναφέρουν ότι οι επενδυτές έχουν έρθει σε επα-
φή με τον δήμαρχο Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης, ωστόσο 
δεν έγινε δυνατόν να υπάρξει συνεννόηση σχετικά με το αίτη-
μά του για παραχώρηση στο δήμο τμήματος της έκτασης για 
κοινωφελείς σκοπούς. 

κριτήρια πιστοδότησης για την αξιολόγηση της πιστοληπτικής 
ικανότητας 
• Στον χαμηλό αριθμό ολοκλήρωσης των έργων από τους 
ωφελούμενους (κυρίως λόγω πανδημίας). 
Όσο για τους ελέγχους, απλώς αναφέρει ότι υπογράφηκε η 
σύμβαση με τον νέο ανάδοχο προς τον οποίο έχουν ήδη γίνει 
παρατηρήσεις - επισημάνσεις για θέματα σε εκκρεμότητα. 
Αναθέσεις ύψους 30 εκατ. 
Στο μεταξύ, με πρόσφατη Κοινή Υπουργική Απόφαση ανα-
τίθενται -και επισήμως- στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 
(ΤΕΕ) καθήκοντα υλοποίησης και διαχείρισης του προγράμ-
ματος εξοικονόμησης ενέργειας σε κτήρια κατοικιών (που 
χρηματοδοτείται από το ταμείο ανάκαμψης) και στην HBD η 
διαχείριση χρηματοδοτικού εργαλείου εγγυοδοσίας. 
Οι αναθέσεις αυτές αντιστοιχούν σε συνολική δαπάνη 30 
εκατ. ευρώ, κατ’ ανώτατο, σε βάρος του Προγράμματος Δη-
μοσίων Επενδύσεων του ΥΠΕΝ. Οι δαπάνες διαχείρισης του 
ΤΕΕ μπορούν να φτάνουν έως 2% επί του προϋπολογισμού 
των άμεσων ενισχύσεων του προγράμματος και το ύψος 
τους ορίζεται σε 180 ευρώ / ολοκληρωμένο φάκελο / αίτημα 
ωφελούμενου. Οι αντίστοιχες δαπάνες της HBD φτάνουν έως 
0,5% επί του προϋπολογισμού, ύψους 50 ευρώ / ανά φάκελο, 
και αμοιβή για τη διαχείριση του εργαλείου εγγυοδοσίας που 
θα καθοριστεί σε σχετική απόφαση.


